
A  m a g y a r  lobogó.
B u d a p e s t, augusztus 28.

(K.) A magyar lobogó háromszinü: piros- 
fehér-zöld. De igazán igy van-e? A külföldön 
nagyon sokáig semmilyen színe se volt, mert 
ami nincsen, annak szine sincs. A külföldön 
a magyar lobogót sohasem tűzték ki és sok 
sürgetésbe került, inig a közös külügyi kor­
mány legalább a diplomáciai képviseletnek, a 
nagykövetségeknek és követségeknek tette kö­
telességükké, hogy a feketesárga zászló mellé 
a magyar lobogót is tűzzék ki. Azóta kitűzik 
ugyan, de kissé szeszélyesen, hol igen, hol 
nem. S mindig a magyar lobogó az, amelyik 
e szeszély miatt a rövidebbet húzza. Már 
most rendelet van ugyan, hogy kötelességük 
a magyar lobogótis kitűzni, de azért még egyet­
len nagykövet, vagy követ sem kapott orrot, 
ha nem tűzte ki. Vájjon ha egyszer megfor­
dítva esnék s egy magyarvérü nagykövet a 
feketesárga zászló kitűzéséről feledkeznék meg, 
akkor is megtarthatná orra rendes dimenzió­
ját? ügy tetszik, hogy nem. Kicsapnák, mintha 
sohsem lett volna a helyén. Nincs meg tehát 
ma sem az a paritás a külügyi képviseletben, 
melyet a kiegyezés rendel és amely a kiegye­
zésnek egyik előfeltétele volt. Ha azonban 
tovább tekintünk s a konzuláris képviseletet 
nézzük, még a paritásnak azt a paródiá­
ját se találjuk meg, mely a diplomáciai 
képviseletnek egyik legcsunyább szépséghi­
bája. A konzulátusokat még rendelet sem 
figyelmezteti, hogy Ausztria államisága mellett 
Magyarország államiságának jelvényeit is illik 
odakünn föltüntetni. A konzulátusokra még 
szeszélyből se kerül magyar lobogó. S hogy 
ez még nem is legnagyobb bünük a mi kon- 
zulainknak, azt nem kell mondani. Tessék 
csak arra az impertinens modorra emlé­
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A z apa.
— A Budapesti Napié t á r c á j a .  —

Irta : B)űrnstjerne liföruson.
Thord Ocvcraas, akiről itten szó leszen, a 

legelső ember volt az egyházközségben. Nagy 
alakja egy napon komolyan állott meg a plébános 
dolgozószobájában.

— Fiút adott nekem az ég — mondta — s 
megkeresztelteméin.

— Mi legyen a neve?
— Finn . . .  az apám nevéről.
— És a keresztszülők!1
Thord Oeveruas bejelentette őket; a leg­

jobb férfiak és asszonyok voltuk a faluban, az ő 
famíliájából.

— Nos, van még valami ? — kérdozto a 
plébános, miközbon felpillantott.

A gazda egyideig ott állott még nagy csön­
desen.

— Szoretném, ha egészen külön lenno n ke­
resztelője a gyereknek — mondta végre.

— Szóval, hétköznapon.
— A legközelebbi szombaton, déli tizenkét 

órakor.
— Nos, van-o még valami? — kérdezte a 

plébános.
— Nincs.
A gazda pyürögetto a sapkáját, m intha 

menni akart volna. Akkor fölkelt a plébános.
— Ézt az egyet vidd még el az útra! — 

mondta, s egyenesen Thordnak ment; kezét nyúj­
totta neki és a szemébe nézett: — Adja isten, 
hogy a gyermok áldást hozzon rád I . . .

*• »

kezni, melyet egyes konzulok a magyar fő­
várossal való levelezés terén mertek tanú­
sítani.!

Miért emlegetjük ezt ma, holott ennek 
fölemlegetése a delegációk idejére való? Akkor 
is emlegettük s ezentúl még sokkal erélyeseb­
ben kell majd a magyar delegátusok figyel­
mébe ajánlani. Mert erős meggyőződésünk, 
hogy ha a külföldön csak néha szerzünk tisz­
teletet a magyar lobogónak, idehaza gyakran 
fogják azt tőle megtagadni. Ha odakünn ez a 
lobogó nem hirdeti mindenkor a magyar 
államiságot, akkor idehaza a mi kedves nem­
zetiségeink mindenkor kapni fognak az alkalmon, 
hogy a magyar lobogó mellőzésével és el- 
sinkófálásával kétesnek tüntessék fel állami­
ságunkat. Itt vannak a Horvátországban le­
játszódó zászlósértések. Milyen sűrűn ismét­
lődnek mostanában! Jóformán el se telik egy 
hét s az első zászlósértést követi a második, 
ezt a harmadik és igy tovább sine fine. Jól 
tudjuk, hogy a horvátokból a magyar lobogó, 
sőt a magyar államiság ellen való gyűlöletet 
sohasem sikerült egészen kiirtani: a leányzó 
csak aludt, de nem halt meg. A legszebb bé­
kesség napjaiban is tudtuk, hogy a magyar 
lobogó odalenn Horvátországban már nem 
háromszinü, mint Magyarországon, nem is 
semmilyen szinü, mint a diplomáciai külföl­
dön, hanem nagyon is egyszínű: égő vörös, 
amitől a horvát bika megvadul. Ha nem 
láttuk megvadulni, akkor befelé vadult s csak 
vigyázott, hogy ne lássék meg rajta. De 
mindig gyűlölték a magyar lobogót. S ha 
most nem iparkodnak legalább elrejteni 
megvadulásukat, ha a zcnggi, buccari-i és 
portoréi bikák vérbenforgó szemekkel rohan­
ták meg a magyar lobogót, hogy keresztül­
döfjék : ebben sem az indulat lep meg, csak 
a nagyobb bátorság, hogy most megint ki

Tizenhat esztendővel ezután Thord megint 
ott állott a plébános szobájában.

— Jól ápolod magadat Thord — mondta a 
plébános — alig változtál.

— Nincs gondom — felelte Thord.
Most hallgatott a plébános, de kis idő múlva 

megszólalt megint:
— Hát ma esto mi nyomja a lelkedet? — 

kérdezte.
— Ma esto a fiam végett jöttem, akit hol­

nap bérmálni kellene.
— Ügyes fiú — mondta a plébános.
— Az illetéket addig nem akartam lofizotni, 

amig nem tudom, hányadik a lajstromban.
— Az első szám az övé.
— Jó . . .  itt van, plébános ur, a tiz tallér 

illeték.
— Van még valami mondani valód ? — kér- 

dezto a plébános, s ránézett Thordra.
— Nincs.
Thord elment.

** *
Elmúlt megint nyolc esztendő. Akkor egy 

napon a plébános dolgozószobája előtt valami zaj 
hallatszott, mert sok ember jött és a Thord az 
élükön.

A plébános fölnézett és megismerto.
— Nagy kísérettel jössz ma esto — mondta.
— Kérni akarom fiamnak a kihirdetését. 

Karén Storlident akarja feleségül venni, Gudmund- 
nak itt mellettem a leányát.

— A falu leggazdagabb leánya.
— Mondják — felelte a gazda, miközbon 

félkezével visszasimitotta a haját.
A plébános egy ideig mély gondolatokba 

meriilvo ült. Nem szólt semmit, csak beírta a no- 
veket a könyvoibo és a férfiak aláírták a jegyző-

I könyvet.

merik mutatni indulatukat. S azért emlegettük 
azt a kicsi tiszteletet, melyet a külügyi kor­
mányzat a magyar lobogónak kifelé biztosit, 
mert ebben látjuk az okát, hogy a horvát 
csőcselék ilyen nagy csúfságot mer rajta el­
követni. A horvát indulat bátorságra kapott, 
mert mi nem jöttünk eléggé indulatba a ma­
gunk lobogójának mellőzése miatt.

Nem minden horvát érez a zenggi, 
buccari-i és portoréi bikákkal. Nem minden 
horvát jön ki a flegmájából, ha magyar lo­
bogót lát. De elég sokan vannak. S hogy 
ezek megjuhászodjanak, azt is elvégzi talán 
az idő. De nem egymaga. Valamivel erélye­
sebb magyar politikának kell az időt ebben a 
munkában támogatnia. Hogy egyeseket még 
mindig túlzásokra ragadhat odalenn a ma­
gyarellenes indulat, abban kétségtelenül hibás 
az a kormányzat is, mely az utolsó tiz esz­
tendő alatt Horvátország ügyeit vitte. Vala­
mivel több erély elkél Horvátországban. De 
másrészt több erélyre van szükség a delegá­
cióban is, hogy a magyar delegátusok ne ér­
jék be immár a jámbor panaszkodással, ha­
nem szorítsák reá a külügyi kormányzatot, 
hogy a diplomáciai és konzuláris képvi­
seletben biztosítsa a magyar lobogónak a 
törvényes paritást. Kötelességük volna ez 
a magyar delegátusoknak akkor is, ha 
csak kifelé kellene a magyar lobogónak tör­
vény szerint kijáró tiszteletet megszerezni, 
de duplán kötelességük most, amikor példák 
bizonyítják, hogy a mulasztás keserves gyü­
mölcsöket hoz idehaza s a horvátok meg is 
csúfolják azt a lobogót, melynek mi elég tisz­
teletet biztosítani nem tudunk vagy nem aka­
runk. Nem veszszük tehát nagyon tragikusan 
a legújabb horvát impertinenciákat, de két 
komoly figyelmeztetést kihallunk lármájukból. 
Erélyesebb magyar politikára van szükség

Thord három tallért tett le az asztalra.
— Csak egy jár nekem — mondta a plé­

bános.
— Ó, tudom, do a fiú egyetlen gyermokem, 

szeretném, ha minden kitűnően menne.
A plébános eltette a pénzt.
— Szóval ez már a harmadik eset, hogy a 

fiad dolgában állsz itt, Thord.
— No do most már végeztem legalább velő 

— felelte Thord.
Becsapta a tárcáját, istenhozzádot mondott 

a plébánosnak és ment. A többiek lassan utána.
*» *

Két héttel később az apa és fiú osöndes 
időben Storliden felé övezett a vizen az esküvő 
megbeszélése végett.

— Az evozőpad nem inog alattam — mon^a 
a legény és föláll, hogy megerősítse.

Abban a pillanatban félrobillen a palló, 
amin áll, két karjával a levegőbe kap, kiált egyet 
és a vizbe zuhan.

— Kapd meg az evezőt — biztatja az apja s 
gyorsan kinyújtja a rudat a vizro. De a fiú, miután 
néhányszor utána kap, mintha mogmeredt volna.

— Várj I Várjl — mondja az apa és gyor­
san feléjo evez.

A fiú most hátrahanyatlik, hosszú pillantást 
vöt az apjára és elmerül a mélységben.

Thord nem hisz a szemének. Megállítja a 
ladikot és meredt szemmel bámul arra avizfoltra, 
ahol a fia elmerült, mintha ott újra meg kelleno 
jolennio.

De csak néhány lovogőhólyag bugyborékol, 
aztán még egy, egyetlen egy nagy hólyag pattau 
szét. attól egy kicsit rozog még a viz, végül tü­
körsimán nyugszik megint a tenger.

Három nap és három éjjel látni az apát, 
amint körülkóvályogja ladikján azt a vizfoltot s 
ezalatt so nem eszik, se nem alszik. A harmadik

Lapunk mai száma tizenhat oldal.
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Horvátországban és erélyesebb ellenőrzésre 
van szükség a delegációban. Ennyit pedig 
megérdemel tőlünk a mellőzött, a meg is csú­
folt magyar lobogó . . .

B E LFÖ L D .
A s z e p s i i  b esz á m o ló  u tá n . Most lett ismertté 

annak a pohárköszöntőnek tartalma, amelyet Horánszky 
Nándor a szepsii gyűlés után mondott a felekezeti 
békéről. Horánszky egyebek közt ezeket mondotta: 

Kérdezni lógják, hogy miért nem foglalkoz­
tam beszédemben a közigazgatás rendezésének 
kérdésével és a lelekezeti villongásokat miért nem 
érintettem. Igaz, nem beszéltem a felekezeti harc­
ról. de azért nem, mert mindenki ismeri erre vo­
natkozó nézetemet Az én hitvallásom igy szól: 
Felekezeti béke. Mi már annyira jutottunk, hogy 
az embereket már nem eg\éni tulajdonságaik nem 
érzéseik, nem eszük, hanem vallásaik és nemzeti­
ségük szerint ítélik meg. Az, aki ily gondolkozási 
módot hirdet és vall, berosztrateszi munkára vállal­
kozik. Minden igaz hazafinak kötelessége azzal 
szembeáilani. Aki Magyarországon a lelekezeti ál­
láspontot beviszi a közéletbe, bűnt követ el a haza 
ellen és ily törekvés ellen én mindenkor sorom­
póba logok lépni. No keressük azt. ami szét­
választ bennünket. Bár minden hazafias, becsüle­
tes polgár ezt a nézetet vallaná magáénak.

•
Horánszky Nándor beszámolója alkalmából a 

szepsii szabadeivü-párt a következő táviratot intézte 
Széli Kálmán miniszterelnökhöz :

Nagy méltóságú Széli Kálmán miniszterelnök 
urnák Kátóton. A szepsii kerület választói szere­
tett képviselőjüknek, Horánszky Nándornak beszá­
molóját általános lelkesedés kíséretében meghall­
gatván. ót a jövő országgyűlésre a szabadelvű- 
párt képviselőiének u búi kikiáltották. Midőn ezt 
Excellenciádnak, mint a szabadelvű-párt vezéré­
nek tiszte.etteIjesen szives tudomására hozzuk, 
engedje meg Excellenciád. hogy rendíthetetlen 
ragaszkodásunknak és támogatásunknak kiiojezést 
adjunk. Sztklay, pártelnök.

Széli Kálmán miniszterelnök Rátétről a követ­
kező választ küldte:

Szives értesítésüket őszinte örömmel vettem 
bizalmuk és ragaszkodásuknak kiíe e/ését halaval 
logadom, az önök támogatása, amelyre oly nagy 
súlyt helyezek, nagyon értékes előttem. Számítok 
rá az előttünk álló nagy küzdelembon ragaszko­
dásukból es bizalmukból pedig kedvet és kitariást 
meritek ahhoz.

Széli Kálmán.

A  választások előtt. A tordai választókerület­
ben dr. Papp Samu, a jelenlegi képviselő a szabad- 
elvüpárt jelöltje, a Kossuth-párt részéről dr. Kertén 
Endrét akarják lellóptetni. — A marosludasi kerület­
ben gróf Bethlen Balázs az egyetlen jelölt, aki most 
is kópvise i a kerületet. A torockói kerületben gróf 
Thoroczkay Miklósnak eddig nincs komoly edenjelöltje.

nap reggelén megtalálja végre a fiát és a dom­
bon át a karjain viszi haza.

*• *
Egy esztendő múlt el ezután. Akkor egy 

este, úgy aratás idején a plébános hallja, hogy 
valaki megérinti az ajtót és óvatosan a kilincset 
keresi.

A plébános ajtót nyit s azon bolép egy ma­
gas, de görnyedt ember. A baja ősz.

A plébános hosszasan nézi, mig végre 
ráismer.

Thord volt.
— Ilyen későn jössz ? — kérdi a plébános s 

szembe áll vele.
— Ah igen, későn jövök — mondja Thord; 

majd leül.
A plébános is leül és várja, hogy mit kíván 

tőle a gazda. Sokáig hallgatnak.
Akkor megszólal Thord;
— Hoztam valamit, amit szeretnék a sze­

gényeknek adni. Alapítványnak szántam. . .  a 
fiam nevét viselje.

Föláll, pénzt tesz az asztalra és megint leül.
A plébános megszámlálja.
— Sok pénz — mondja.
— Jószágomnak a fele, ma adtam el.
A plébános sokáig ül néma csöndben, aztán 

szeliden kérdi:
— Mit szándékozol, Thord?
— Valami jobbat.
így ülnek egy ideig. Thord lesütött szem­

mel, a plébános pedig néz rá erősen.
A plébános megszólal halkan, lassan:
— Azt hiszem, hogy a fiad áldást ho­

zott rád.
— Igen, magam is igy vélem — mondja 

Thord.
Fölnéz . . .  Két könnycsepp folydogál lo az 

arcán . . .

A  ielvinczi kerületben eddig két jelölt van: Yégh 
Artúr, a mostani képviselő és Miksa Imre föld­
birtokos.

Gróf Károlyi Sándor szeptember 10-én tartja 
beszámolóját garbóccbogdányi választói elölt. Mint egy 
kőn omatos jelenti, grói Károlyi Sándort az ország 
több vidékéről számosán lekisérik kerületébe.

Kovács Lajos gyulai ügyvédet léptette lel a 
belényesi lüggetlenségi párt képviselőjelöltjének. A na­
pokban száz tagú bizottság hivta meg Kovácsot a 
programmbeszéd megtartására. Kovács a múlt héten 
bejárta a kerületet és Belényes piacán 2000 választó 
előtt beszélt magyar és román nyelven. Tulajdon­
képpeni programrabeszédét szeptember 22-én tartja, 
mikor is lekisérik Kossuth Ferenc, Barabás Béla Ben. 
tallér Lajos képviselők. Kossuth Ferenc a küvclkező 
levelet intézte tiipos Imre pártelnökhöz :

Igen tisztelt pártelnök ur 1 Örömmel veszem 
tuudomásul a belényesi függetlenségi párt jelölé­
sét. Járdánházi Kovács Lajos régi kiptóbált híve, 
sorakozzanak zászlója köré őszinte bizalommal, 
teljes szívvel. A jelölés alkalmával melegen üd­
vözlöm a belényesi kerület választó po gárait, s 
biztosítom elvtársainkat pártunk legerősebb támo­
gatásáról. Igaz tisztelettel: Kossuth Ferenc.

A jövő hónapban Kossuth Ferenc a gyulaiak 
meghívására Gyulára is elmegy. Ugyanekkor lógja 
programmbeszédét megtartani Bcntaller Lajos, a gyulai 
Kossuth-párt képviselőjelöltje kinek megválasztatását 
biztosra veszi Gyulán mindenki. Kossuth kíséretében 
lesz Barabás Béla, Dienes Márton képviselő és iljabb 
Kovács Lajos csanádmegyei római katbolikus lelkész. 
A nép bandériummal logadja őket, hogy igy fényes 
elégtételt szolgáltasson a Bartba Miklós által meg­
támadott Kovács Lajos ügyvédnek, a gyulai Kossuth- 
párü elnöknek.

K I  L F Ö L D .

A cár franciaországi útja. Hasábszámra 
tartják a francia lapok a közönségüket a cár fo­
gadására vonatkozó apróságokkal, részletkérdé­
sekkel, kombinációkkal és egyúttal akkora tömjé- 
nezést csapnak a cári bálvány előtt, amilyenre 
csak a ltgszomorubb bizánci időkben akad példa. 
Maga az elnök sem fukarkodik a cári ut sürü 
méltatásában. Tegnap Montéi imarban fogadta a 
polgármestert és a községtauacs tagjait, akik gra­
tuláltak neki politikájához és az orosz cár fran­
ciaországi látogatásához. A polgármester beszé­
dére azt válaszolta Loubct, hogy Miklós cár dun- 
querquei és reiinsi látogatása bizonyítja, hogy 
ennek az érzelmeiben és érdekeiben egymáshoz 
oly közel álló két nagy nemzetnek a szövetség© 
hatalmas záloga a béke biztosításának. Azt bizo­
nyítja továbbá, hogy a köziársaság kormánya a 
szabadság uralmával járó viszontagságok ellenére 
okosan és szilárdan követi és fejleszti Francia- 
ország hagyományos politikáját.

A cár látogatásának katonai jellegére vall 
az a körülmény is, hogy Loubct elnök Voyron 
és Baillon tábornokokat, u Khinában harcoló fran­
cia csapatok parancsnokait, ha addig vissza­
térnek Franciaországba, meg fogja hinti a reimsi 
hadgyakorlatra. A cár ugyanis személyesen akar 
megismerkedni a két tábornokkal. Baillont visz- 
szatérése után dandárparancsnokká nevezik ki.

A cár tudvalevőleg Danzigban találkozni fog 
Vilmos császárral, mielőtt a trancia löldro érne. 
A danzigi császártalálkozás alkalmából egyes la­
pok ismét megújítják a Daűy Chronicleuok egy 
Ízben már lél hivatalosan megcáfolt hírét, hogy 
Biilow kancellár Pótorvárra akart utazni, de az ut 
elmaradt, mert a cár nőm látta volna szívesen. 
Az elmaradt úttal hozzák most kapcsolatba a 
danzigi találkozást is, azonban ez a feltevés is tel­
jesen alaptalan. Azt is állítják, hogy Bülow azért 
lesz jelen a danzigi találkozáson, hogy ez alka­
lommal gróf Lambsdorff orosz külügyminiszterrel 
tanácskozzék, de ez is valótlanság, mert eddig 
még nincs megállapítva, hogy £awWor//elmegy-o 
Danzigba.

P é te r v á r , augusztus 28,
A Pdersbut. - Wjedomosti vezércikke a követ­

kezőket mondja az orosz cár és cárné németországi 
és franciaországi utazásáról:

Oroszország legutóbbi együttműködése a többi 
hatalmakkal Kelet-Ázsiéban, az a vezérszerep melyet 
a német íÓparanc.snok ott vitt a régtől lógva lennálló 
szomszédi és rokoni viszony az orosz és a német 
uralkodóházak közt, számos politikai és gazda­
ság i érdekeiknek elkerülhetetlen szolidaritása, mindez 
együttvéve Oroszország és Németország közt a köl­
csönös bizalomnak és jóindulatnak azt a viszo­
nyát kell hogy létrehozza, mely — miután lénye­
gében természetes és hagyományos — senkit sem 
nyugtalaníthat és senkiben kételyeket nem kelt­
het. A nagytehetségü. fáradhatatlan energikus és 
ideál s törekvések a.tál vezérelt német császár 
személyisége nemzetközi je.entőségénól iogva oly 
kiváló, hogy természetellenes volna, fia éppen ebben 
az évben nem történnék barátságos találkozás Vilmos

császár és az orosz uralkodó közt, akit a világ 
minden országában annál is inkább tisztelnek, mivel 
a minden önzéstől idegen, lenkölt Oroszország állan­
dóan birja az összes népek tiszteletét és bizalmát 
Ezért az orosz cár danzigi látogatása, moly Német­
országra nézve Oroszország állandó barátságos szom­
szédi érzelmeinek újabb megerősítése, egyúttal Fran­
ciaországban is teljes rokonszenvvel kell, hogy ta­
lálkozzék. ahol már •’okat Jelejtenek a múltból és sok 
reményt kelt a szorosabb, komolyabb francia-német 
közeledés és közös magas európai politika létrehozása.

B e s z é lg e t é s  a  b o lg á r  m in is z te r e ln ö k k e l. A
Budapesten megjelenő Kevuc de VOrient meginterwie- 
volta Karavelov bolgár miniszterelnököt, aki bővebben 
nyilatkozott Bulgária kül- és belpolitikájáról. Kara­
velov azt mondta, hogy Bulgária jó barátságban akar 
élni a küllöldi álamokkal.

„Kétségtelenül nagyrabecsüljük úgymond, az 
orosz barátságot, mert a bolgár nép ösztönszerüleg 
Oroszországhoz vonzódik, de ez nem zárja ki a nor­
mális viszonyt a többi áll.írnokkal és népükkel. A mi­
niszterelnök nem hiszi, hogy Oroszország valamikor 
túlhajtott, vagy elfogadhatatlan követeléseket támaszt­
hatna Bulgáriával szemben. Az orosz flotta vár­
nai és burgaszi látogatása nem volt orosz-bolgár 
politikai demonstráció, mert az orosz hajóraj nemcsak 
a polgár, de romániai és török kikötőket is megláto­
gatott. Bulgáriában a parlamenti többség nem állandó. 
Ez annál sajnálatosabb, mert nagyon bajos volna a mai 
helyzeten valamit változtatni, mert a legközelebbi vá­
lasztások csak három-né/v év múlva lesznek és a 
miniszierelnök nem szeremé az országot már koráb­
ban újabb választás izgalmainak kitenui. Alkalmasint 
a mostani szobranjeval is tud majd a kormány dol­
gozni, inért a sajtóban sokkal szenvedélyesebb a 
párt villongás, mint magabau a szobranjeban.

Az ország pénzügyi helyzetére rátérve, Kara­
velov kijelentette, hogy a kormány a legtakarékosabb 
gazdálkodást lógja követni és ennek érdekében be­
szüntetné a legtöbb diplomáciai képviseletét is, ha ez 
legyőzhetetlen akadályokba nem ütköznék, annyival 
is inkább mert az csak ieleslegos luxus. A miniszter­
elnök reméli, hogy két-hároin óv Je orgása alatt 
helyreállítja az állami háztartás égj ensulyát. Az idei 
aratás kielégítő és egyenes adóban vagy húsz millió 
Jrank lóg befolyni az állam pénztárába.

M agyarázatkérés. Az oroszok az Alduná- 
nál úgy rendezkednek be, mintha annak a kerü­
letnek ők volnának urai s mintha a berlini egyez­
mény nem léteznék. Romániával s ennek révén 
monarkiánkkal szemben úgy viselkednek, mintha 
az 1897. áprilisban köztünk cs Oroszország közt 
kötött entente már hatályon kívül állana. A gya­
nús csupatösszpontositások és lorpcdómanőverek 
egész sora arra mutat, hogy az Alduna mellékein 
valami katonai akciót készítenek elő. Az orosz 
pénzen fizetett romániai, bulgáriai és szerbiai agi­
tátoruk oly mozgalmakat szerveznek tervsze­
rűen, a melyek további fejlődése egyenest 
monarkiánk rovására menne. Ezeknek és sok 
más eseménynek impressziója alatt joggal to­
lul fel n kérdés, mi Oroszország o leg­
kevésbé sem barátságos akcióinak célja, mi tit­
kos terveinek a rugója. Minden optimizmust félre 
kell tennünk, amidőn e kérdésekre választ kere­
sünk. De ezek mellett még egy mozzanat érde­
kelhet minket: mi van az 1897-tki híres entente- 
tál, mit tartalmaz ez az egyezmény, ha Orosz­
ország mégis minden ellentmondás nélkül efféle 
inakinációkat rendezhet a Balkánon, van-o ennek 
egyáltalán értéke s nem köt-o minket fölösleges 
módon, sőt egyenest érdekeink ellenére? Mind­
erről nagyon jó volna némi felvilágosítást 
kapni a külügyi hivataltól. Ha ugyan a külügyi 
hivatalunk egyáltalán tájékozva van az aldunai 
veszedelem felől. Most már ezt is majd hogy 
kétségbe lobot vonni a I'ester Lloyd mai vezér- 
cikko után, amely felszólítja Goluchoicskit, hogy 
információkat szerezzen Oroszország igazi szán­
dékai felől. Csak most? Egy mai estilap ugyan 
hírét hozza, hogy a bécsi külügyi hivatal jegyzé­
ket intézett Oroszországhoz, mélyítőn magyarázatot kér 
tölo a román, szorh es macedón ügyekben kövo- 
tett eljárása miatt, amely nem áll összhangban 
azzal az egyezménynyel, melyet a mouárkia 
1897-ben Oroszországgal kötött Téves, vagy 
igaz-o ez a hir? Megorősitik-o vagy dementálják 
Bécsben? Vagy hallgatnak, mint eddig?

Mig o kérdésekot latolgatjuk, Bukarest­
ből jelentés jön újabb orosz csapatmozdulatokról. 
E szerint a l’rut mentén, Unghoni közelébon két 
ezred orosz katona telepedett meg. Más helyről 
jött értesülésok szerint múlt csütörtökön a volga- 
menti kozákezred jött Unghenibo; a város köze­
lében tábort ütöttek és most katonai gyakorlato­
kat végeznek. Végül híre jött annak is, hogy a 
l’rut montéu fölállított őrszomek számát meg- 
kottőzték. Csupa oly esomény, amely legalább is 
magyarázatot provokál.

A  (lél& frlkftl .z .b & d iá g -h .r o . Rövid távirati 
jelentős közülte a boeroknnk a-t az elhatározását, 
hogy a háborút még Kitchener prokiamációja ellenőre 
is folytatni fogják. A kőt boer köztársaság elnököt 
nagyobb haditanács után határozták el a küzdelem 
lolytatását ős ezt az elhatározást a következő prokla- 
mációba foglalták:
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Tekintettol arra, hogy ügyünk a gyarmatokban, 
ahol testvéreink a gyalázatos jogtalanság ellen mind 
tömegesebben tiltakoznak, egyre jobban áll, tekintet­
tel a már hozott anyagi és személyes áldozatokra, 
tekintettel arra, hogy önállóságunk elvesztése az or­
szág teljes anyagi bukását is maga után vonná, tekin­
tettel különösen arra a lelkesedésre, mely Íérfiainkat, 
de gyermekeinket és asszonyainkat is áthatja,

elhatározzuk, hogy békét nem kötünk és olyan 
békefeltételeket el nem fogadunk, melyek független­
ségünket, vagy a gyarmatokban lakó testvéreink ér­
dekeit feláldozzák. FotyfaíjMfc a háborút teljes erővel és 
megleszszük mindazon intézkedéseket, melyeket a 
mi érdekeink leghathatósabb védelmére szükségesnek 
találunk.

Steyn, Schalk Burger,
Oranjo szabadállam a Délafrikai Köztársaság

elnöke. elnökének helyettese.

London, augusztus 28.
A Daily Mail egy pétorvári távirata adja 

hírül, hogy a cár a délafrikai háborúról ma más­
képpen gondolkozik, mint azelőtt, do elhatározta, 
hogy Franciaország ml együtt hősre fog működni a 
héke érdekében. Erről a szándékáról Bdvárd királyt 
fredensborghi találkozásukról értesíteni is fogja. 
A cárt, tekintettel utjának politikai céljára, Lambs- 
iorjf orosz külügyminiszter és két államtanácsos 
lógja kisérni.

A Daily Express egy fokvárosi távirata jo- 
lonti, hogy üchceper boer parancsnok hadosztályá­
nak egy része Fokvárostól kolotro a Móriét öbölig 
hatolt. A városi őrséget a várható támadással 
szemben fegyver alá szólították. Az egész háború 
alatt most először történt, hogy a boerok egészen 
a tengerpartig hatoltak előre.

A Moming Fost egv brüsszeli távirata jolenti, 
hogy Kriiger elnök Kitchener ama nyilatkozatát, 
hogy a boerok száma 14 ezor főn alul van, meg­
erősíti, de hozzáteszi, hogy 10 ezer fokföldi fölkelő 
csatlakozott a boorokhoz.

A félbemaradt engesztelés.
B u d a p e s t, augusztus 28.

Csun herceg még Bázelben ül és telografá- 
lással foglalkozik. Várja a khinai udvar utasítá­
sait s özektől teszi függővé a berlini epgesztelő- 
kirándulást. Mig a herceg a hazai táviratokat 
lesi, azalatt a berlini lapok olőkészitik a közön­
séget arra, hogy ne várjon túlságos sokat az 
egész missziótól. Csun herceg még alig busz éves, 
nagyon alárendelt jelentőségű ifjú, akinek szellemi 
nívója nem töri át a khinai babonák és a khinai 
etikett határait. Ennélfogva missziója formaság a 
szó legszorosabb értelmében, amely természetesen 
ismét formaságoktól iügg, ezekre vonatkozólag 
várják most a berlini cs pekingi instrukciókat.

B á x .l ,  au gu sztu s  28.

Csun herceg tovább utazását ismét legalább két. 
három nappal elhalásstották, mert a Pekingböl várt ren­
delet még nem érkezett meg. Most már egész nyíltan 
beismerik, hogy Csun herceg egyáltalán nem beteg. Az 
utazás táradságait már teljesen kipihente s ezért 
csakis diplomáciai nehézségek miatt marad továbbra is 
Bázelben. A khinai követségnek az itteni tartózko­
dás minden napja kétezer irankba kerül. A jövendő 
berlini khinai nagykövet. Yiing-Csáng ide érkezett.

Csun hercegtől Berlinben olyan dolgokat köve­
tellek, amelyeket a khinai udvar beleegyezése nélkül 
nem teljesíthet. Ezért nem is utazik tovább, mig 
kérdező; züdéséro a leielet Pokingből meg nem érke­
zik. Rtchter vozérflmagv, aki Csun herceget Bázelig 
kísérte s onnan Wiihehnshöhebe utazott Vilmos csá­
szárhoz, gróf i illow birodalmi kancellár testvérével 
is: lét ide érkezett. Mind a kelten sokáig tauáoskoztak 
a Khinai követség lőembereivel.

B á z e l, augusztus 28.
Az engesztelő küldöttség utimarsallja, Rauch, 

közli, hogy kizárólag a berlini logadásnál fölmerült 
formai okok m.att szakította léibe Csun herceg utazá­
sát. Teljesen ki van zárva hogy ebben a tekintetben 
a pekingi udvar kilogásolta volna, s ezért a herceg 
nem is vár újabb rendeletét Khinából. A követség 
holnap tovább uhuik Berlinbe.

B á z e l, augusztus "8.
Csen heroognek Khinába küldött táviratából azt 

következtetik, hogy a khinai kormány még nem irta 
alá a hatalmak jegyzőkönyvét. A távirat a jegyző­
könyv aláírását sürgeti. Egyelőre Csun herceg újból 
niczhosszabbitoUa bázeli tartózkodása idejét.

K ö ln , augusztus 28.
Ideérkezett magánjeh-ntések szerint a khinai 

herceg tegnap hosszú sitrirozott táviratot kapott Pe- 
kingből ■ most iRinét kétséges, tovább utazik-e vagy 
som. Az utazást esetleg csak hetek múlva lógja 
folytatni.

K öln , au gu sztu s 27.
A külügyi minisztériumhoz közelálló Kölnische 

Zeitung Csun herceg berlini utjának lélbeszakitásáról 
Írva kijelenti, hogy semmi ok sinos arra, hogy a  
német kormány e miatt türelmetlenkedjék. Mind az 
ongesztelőkövetséget, mind a herceg személyét nagyon 
higgadtan kell megítélni. Hír szerint Csun herceg 
Pekingböl hosszú instrukciókat kapott, melyek még 
fokozzák a nehézségeket. Ugyanennek a lapnak egy 
későbbi kiadása szerint Csun herceg azért vonakodik 
Berlinbe utazni, mert a hatalmak jegyzőkönyve még 
nincs aláírva s egyre újabb akadályok is merülnek 
iöl. Az uj khinai nagykövet a jegyzőkönyv aláírá­
sának halogatását azzal magyarázza, hogy mindegyik 
európai hatalomnak más célja van Khinában, ami na­
gyon megnehezíti a khinai kormány elhatározását.

P e k ln g , augusztus 28,
Azt az ediktumot, amelylyel a lőfegyverek 

ós lőszerek behozatalát mogtiltják, tegnap este 
bocsátották ki. A rendelet nem szól arról, hogy a 
tilalom a kormányra vonatkozik és úgy tünteti Jel 
a dolgot, mintha a kormány a bevitelt a saját akara­
tából tiltaná el, hogy a zavargások és rablógarázdál­
kodás megismétlését megakadályozza. A követek nin­
csenek megelégedve az edikiummal. Ma összegyűltek, 
hogy az ediktum felett tanácskozzanak.

Köln. augusztus 28.
A legutóbbi ellenőrzőszemle alkalmával felszólí­

tották a tartalékosokat, hogy jelentkezzenek a kelet­
ázsiai csapatoknál való szolgálatra. A felhívásnak kevés 
foganatja volt B lőleg altisztekben nagy a hiány. Egy 
Kiaucsauból elbocsátott altisztnek 900 márkát kí­
náltak, hogy maradjon, de az altiszt nem fogadta 
ol az ajánlatot.

A francia-török konfliktus.
B u c& p est, a u g u sztu s  28.

Konstantinápolyból jövet, Constans francia nagykö­
vet ma reggel utazott át Bécsen. Vele volt a felesége, egy 
francia abbé és a konstantinápolyi olasz nagykövetség 
titkára, aki véletlenül utazott együtt a lrancia nagykövet­
tel. Mint most kiderült. Constans elutazóiénál valóságos de­
monstráció lolyt le amely ugyan nem volt hivatalos jel­
legű. de azért mégis nagy fontosságú. Majdnem az 
összes, Konstantinápolyban székelő külföldi nagykövetek 
megjelentek a vasútnál, elbúcsúztak Constanstól és fele­
ségének virággal kedveskedtek. A francia nagykövet 
irányában érzett barátságnak e tanujeléról bizonyára 
tudomást vettek a török hatóságok és bizonyára meg­
értették jelentőségét is.

A rövid bécsi tartózkodás nem igen volt alkal­
mas arra hogy a nagykövettel hosszabb politikai be­
szélgetést folytassanak, másrészt természetesen Con- 
stansnak sok oka vau arra, hogy nyilatkozataiban 
óvatos legyen. Nagyon jól tudja hogy elutazása után 
a viszony Paris és Konstantinápoly között rendkívül 
leszüit s egy meggondolatlan nyilatkozata még feszül­
tebbé teheti s még tovább tart, mig a két állam kö. ött 
megegyezés jön létre. A nagykövet nyilatkozataiból 
kitűnik hogy bár ö maga határozta el magát, hogy el­
hagyja Konstantinápolyt. mégis erősen bizik benne, 
hogy sikerül majd a porta is Franciaország között kitört 
konfliktust kedvezően elintézni. A rakodópart kérdésében 
és a vete összefüggő bonyodalmas ügyekben nyilván 
olyan megoldást vár. amely a lrancia kormány kíván­
ságait kielégíti. Hogy va jón a nagykövet maga a konflik­
tus megoldása után sürgősen visszatér-e Konstantiná- 
polyba, vagy inkább Parisban marad, más szóval, hogy a 
francia követelések teljesítése után el toglalja-e újra állását 
Konstantinápolyban, azt természetesen most még maga 
sem tudja. Annyi bizonyos, hogy Constans a maga 
részéről szívesebben maradna Párisban. Franciaor­
szágban igen sok politikai barátja van, akik szeret­
nék ha egyes nehéz belpolitikai kérdések megoldásá­
nál az ő tapasztalatait is lelhasználnák.

A nagykövetet nagyon kellemesen érintette, 
hogy a török-lrancia konfliktus dolgában nemcsak a 
diplomácia, hanem úgyszólván az egész világ sajtó a 
a lranciák pártjára állott Ennek az állásfoglalásnak, 
szerinte, hatása lesz a jövőben hasonló konfliktusok 
esetén, mert ellenkező esetben a porta a jövőben más 
államokkal szemben is alkalmazta volna halogató és 
szószegó politikáját.

Constans elutazásáról a Frankfurter Zeitung még 
a következő részleteket jelenti: Constans vasárnap 
éjjel távozott a török lővárosból, miután elbúcsúzott 
kollégáitól. A lelesége a bucsuzás alkalmából név­
jegyét küldte a diplomaták hölgyeiuek. Az angol és 
német nagykövetek még vasárnap es!e leikeresték 
Constanst A nagykövetségi palotában nagy volt az 
élénkség, mert majdnem az összes bútorokat elszállították. 
Itt azt hiszik, hogy a szultán az utolsó pillanatban 
engedni lóg, nehogy a párisi török követ távozni

legyen kénytelen, minek következtében a párisi ifjú- 
törökök felügyelet nélkül maradnának.

K o n s ta n tin á p o ly , au gu sztu s 28.
Az a körlevél, amelyben Constans francia nagy­

követ a diplomáciai testület doyenjét elutazásáról ér­
tesítette. igy szól:

Van szerencsém tudomására adni, hogy 
kormányom utasítására ma elhagyom Kon­
stantinápolyi. Bapst kövotségi tanácsos egye­
lőre itt marad, hogy a nagykövetség személy­
zetével elintézze a sürgős folyó ügyeket.
A francia nagykövet délelőtt lél 12 órakor indult 

el Terápiából a francia állomáshajóval. A francia 
nagykövetség és konzulátus személyzete és a két 
franoia állomáshajó tisztikara elkísérte a pályaudvarra. 
Abban a pillanatban, mikor a nagykövet elutazott, a 
nagykövetségi palotán bevonták a zászlót. A pálya­
udvaron a francia kolónia tagjai is megjelentek, hogy* 
elbúcsúzzanak a nagykövettől. A nagykövetség körleve­
let intézett a törökországi francia konzulátusokhoz, 
amelyben értesíti őket a diplomáciai értekezés megszakí­
tásáról és felszólítja őket. hogy mint eddig, ezentúl is 
védjék meg a francia állampolgárok érdeket. Kevés­
sel a nagykövet elutazása előtt. Szelim basa miniszter 
lépéseket tett a nagykövet feleségénél, arra kérve őt, 
hasson oda, hogy férje ne utazzék el, de visszautasító 
választ kapott. Ybrahim bég főszertartásmester is igye­
kezett a szultán nevében a nagykövetet elutazásáról 
lebeszélni, de neki sem sikerült. A porta utasította 
Munir bég párisi török nagykövetet aki most Bem­
ben időzik, hogy ne térjen vissza Parisba,

A  BUDAPESTI NAPLÓ te lefon ja .

S zerk esz tő ség  5 6 —12
K iad óh ivata l 5 4 —3 6

H ÍR E K .

Bűn és erény.
Az éjszakát benépesíti a gond és fáj­

dalom. Torzképok kergetőznek ilyenkor az 
agyban. Fekete gondolatok születnek, nem 
ritkán a szeretet jegyében.

Aki nyomorult tanyáján, övéivel meg­
osztott nélkülözések közepeit, egész éjszakán 
át egyik gyermekének lázbeszédét hallja, 
akinek lolkében másik kis porontyának síró 
jajgatása visszhangzik, aki a családi kör 
nyomorúságának kálváriáját végigszenvedi és 
ennek ellenére szilárd lelkiismeretességgel 
képes kezelni az idegen vagyont, az a be­
csület hőse, mártírja. Csodálatos az ilyen 
szilárdság, csodálatos az ilyen — jéghideg 
erény.

Ez a jéghideg erény a Falkai László 
leikéből hiányzott. Az éjszakát benépesítő 
gond és fájdalom Falkainál a szivén keresz­
tül kergette az agyvolőbe a gondolatokat, a 
gonosz idoákat, a bűnös torveket.

Egy napon aztán — ki tudja mi vitte 
dűlőre a sokáig lappangó néma ideát — tettre 
változott a bűnös gondolat.

Sikkasztott.
Sikkasztott, mert szeretett.
Báró Eötvös József ötven év előtt meg­

írta, hogy a szorotettel rokonságban áll a 
könny és fájdalom. A modern kor mindenna­
pos krónikáiban pedig az van nap-nap után 
megirva, hogy a nagy szeretettel rokonságban 
áll — a bűn.

Falkai meglopta az államot, megsér­
tette a társadalmi rendet.

Miért í
Mert szeretett!
„Nem múlt ol nap — ezt Írja levőié­

ben — hogy Istent imádva, értetek ne kö­
nyörögtem volna, hogy adjon vissza titeket 
nekem, akik nélkül nem tudnék élni?*

Rajongóan szoretto a családját, így te­
hát: bűnös. Nem tudta elviselni a nyomort, 
moly övéit kínozta, igy tehát: elbukott. Job­
ban szerette családját, mint a saját becsüle­
tét, igy tohát a saját becsülete romjain épí­
tett családja számára: jövőt.

Az épület összedőlt. A terv megbukott. 
A gonosztevőt elfogták és törvényt ülnek fö­
lötte. A vádlott: bűnös. Bűnös, mert sik­
kasztott.
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Sikkasztott, mert szeretett.
Ebben a cirkulus viciózusban mozog a 

Falkai László esete.
Ha pedig összekapcsoljuk az eső tét a 

társadalmi renddel, lia száműzzük szivünkből 
a részvétet és a hideg erényesség szigorú te­
kintetével fölbecsüljük a csorbát, melyet n 
jogrend szenvedott; mi lesz a mérlegolés 
eredménye akkor? . . .

A jogrendet csorbította meg ez a sze­
rencsétlen, azt a jogot, amelyik ráparancsolja 
a szegényre, hogy: tűrjed a nyomort? Vagy 
azt a rendet forgatta-e föl ez a lesújtott csa­
ládfő, hogy maitressek számára vásárolt ék­
szerek kedvéért szokás csak sikkasztani és 
nem azért, hogy a családnak jövője, az apró­
ságnak kenyere legyen?

Az úri gavallérok által megteremtett 
szokásos rendet bontotta meg ez a paraszt, 
aki valóságos rendbontó kivétel a sikkasztok 
között, mert nem a bacchanáliák tündéreinek 
karjai közt verte el az elsikkasztott pénzt, 
hanem a családja érdekében lopott?

Akármiképpen forgatjuk a kérdést, 
mégis csak tény, hogy Falkai László a jog­
rendet csorbította meg. Azt a jogrendet csor­
bította meg, amelyik édes mindnyájunknak 
összes erkölcsi joga fölött részrehajlatlanul 
és igazságosan őrködik.

Es amilyen igaz az, hogy a jogrend ná­
lunk valamennyiünk erkölcsi jogát megőrzi, 
amilyen igaz az, hogy nálunk igazság rejlik 
a jogban és jog rejlik a rendben: éppen oly 
igazságos lesz Falkainak elitéltetéso is.

Ha azonban a minden bünro óvszer, 
vagyis a paralizis tünetei kivételesen éppen 
itt, ahol azok annyira szembeszökőek, nem 
volnának beigazolhatók, akkor csorbát ütne 
a társadalmi rend ethikai tartalmán éppen 
az, hogy a paralizis — úri privilégium.

T e s z i  G éza.

B u d a p e st, augusztus 28.
— BUDAPESTI NAPLÓ. Augusztus 31-én 

uj előfizetés nyílik a Budapesti Naplóra. Kérjük azo­
kat a tisztelt olvasóinkat, akiknek az előfizetése 
ezen a napon lejár, méitóztassanak a megújításról 
idejekorán gondoskodni, hogy a lapot akadálytala­
nul küldhessük tovább.

— Személyi hir. Dr. Orosz Gyula kórházi fő­
orvos szabadságáról hazaérkezett. — Dr Ranschburg Pál 
tóvárosi idegorvos szünidei üdüléséről hazaérkezett. — 
Dr. Zwillinger Hugó orr- és gégeorvos szabadságijá­
ról a lővárosba visszatért

— A  k ir á ly  e lu ta z á s a  Iso h lb ö !. Ischlból távira­
tozzék : A király ma este >/i9 órakor György és 
Konrád bajor hercegekkel külön udvari vonaton 
Bécsbe utazott. — 0  Felsége kíséretében vol­
tak : Paar gróf lovassági tábornok iőhadsegéd, a 
szárnysegédek, Mayer dr. püspök és a polgári és 
katonai iroda tagjai. Mária Valéria .őhercegnő és 
Gizella bajor hercegnő kikisérték a királyt a pálya­
udvarra, ahol a kerületi lőnük, a polgármester és he­
lyettese várták. 0  fe'sége szívélyesen elbocsuzott 
Mária Valéria lőhercegnőtől és Gizella hercegnőtől és 
az összes megjelenteket megszólítással tüntette ki.

— A z I s a s z e g i  h on ved azob or . I sa sze g  népének 
nagy ünnepe lesz szeptember 8-án. Ezen a napon 
leplezik le az ottani honvédszobrot, amelyet az isa- 
szegi csatatéren elesett hősök emlékéro közadakozás­
ból állított a nép. Az ünnepségen, amely délután négy 
órakor kezdődik, Marcsányx István mond beszédet. 
Illyés Bálint országgá ülési képviselő pedig alkalmi 
ódáját szavalja el. A leleplezés utáu diszebéd lesz az 
isaszegi olvasókörben.

— G róf C oron ln l te m e té s e . Görcből jelentik, 
hogy nagy részvéttel temették tegnap délután Bzent- 
Péterben (Görc mellett) Coronini Ferenc grólot. A be- 
szentelést Missia bíboros végezte. Coroninit a szent- 
péteri köztemetőben levő családi sírboltban helyezték 
örök nyugalomra.

— Nyugalomba vonult altábornagy. A hadse­
reg rendeleti közlönyének mai száma jelenti, hogy a 
király rendeletére kereszti és vajkai Molnár Hugó al­
tábornagy. a 24. gyalog hadosztály parancsnoka szol­
gálati képtelenség miatt nyugdijaztatott és ő lelségo 
ez alkalomból a Lipót-rend lovagkeresztjét adomá­
nyozta neki. Utódául a király Konya Sándor vezér­
őrnagyot, a 29. gyalogdandár parancsnokát nevezte ki.

— F r ig y e s  császárn é  titk o s h á za ssá g a .
A németországi sajtó még folyvást firtatja azt a 
kérdést, vájjon Frigyes császárné csakugyan 
kötött-o házssságot tőudvarmesterével. Tulajdon­
képpen senki sem hiszi, hogy a házasságkötés 
megtörtént, do több helyről követelik a hivatalos 
cáfolatot. Ilyen cáfolat még ma sincs ugyan, de 
két lap ma már határozottan demontálja a hirt, 
amely a berlini udvarra oly kollemelenül hatott. 
A Berliner Tagblatt a dementi mellett sajnálkozá­
sát fejezi ki azon, hogy a hírek terjesztéséhez 
maga is hozzájárult. A Localanzeiger is ilyon 
értelemben nyilatkozik. Elmondja, Götz von Secken* 
dorjf csakugyan közel állott a császárnéhoz, 
do viszonyuk kapcsa csak az volt, hogy a 
gróf művészi hajlandóságai a szintén mü- 
szerotő császárnénál visszhangra találtak. A 
grót kitűnő ismerője az angol udvari viszo­
nyoknak s a császárné nagy örömét lelte a 
gróf társaságában, aki a császárné gyermekkorá­
nak eseményeit vonzóan tudta előadni. Ma töl- 
bontották a császárné végrendeletét is, melyben 
Seckendorfról egy szóval sincs említés téve, ami tel­
jesen kizárja azt a hirt, melyet olyan sokat kom­
mentáltak már Európaszerte. Az özvegy császárné 
mind a hat gyermekének, köztük Vilmos császár­
nak is egy-egy millió márkát hagyományozott. 
Friedrichshof kastélyát Margit leányára hagyta. 
A császárné fejedelmi bőkezűséggel gondoskodott 
udvarának minden hivatalnokáról.

— A király a dunántúli hadgyakorlaton. Mint 
ismételten jelentettük, szeptember 2-ikán megy Vesz* 
prémbe a király az ottani tüzérségi gyakorlatokra a 
mikor jelenlétében kipróbálják az uj ágyukat. E lő­
gyakorlatákhoz csak hivatalos katonai személyiségeket 
bocsátanak s minden jogosulatlan egyént elvből távol 
tartanak. E gyakorlatok az egész jövő hetet igénybe­
veszik és azok végén az uj ágyuk kipróbálásának ered­
ményét valószínűleg közzé lógják tenni. 0  lelsége 
Zirczen a cisztercita apátság vendége lesz és szep­
tember 7-én visszatér Bécsbe, mig báró Beck tábor­
szernagy, a vezérkar főnöke, a hadgyakorlat főveze­
tőségével együtt Zirczröl Dolnji-Miholjácra utazik, 
hogy előkészítse a 4 és 13. hadtest közt leiolyó nagy 
zárógyakorlatokat. O ielsége csak közvetetleniil a 
zárógyakorlatok megkezdése előtt, szeptember 12-ikén 
délután 6 órakor érkezik Dolnji-Miholjác-ra. Villány­
ból udvari íogaton és gróf Majláth László kastélyá­
ban tág megszállni. A megye határán grói Pgoesevtes 
Tódor főispán lógja üdvözölni a királyt. A község 
határától a király szállásáig tűzoltóság fog sorfalat 
álfani s e cé.ból a szomszéd községek és városok 
tűzoltói esetleg a zágrábi tűzoltó-egyesület kiküldött­
jei is Miholjácra érkeznek. A község nagyban készül 
a király ünnepélyes fogadtatására. A diadalkapukat 
Jurinics eszéki megyei főmérnök vezetése mellett ké­
szítik. Aznap este. amikor a király megérkezik, a 
községet kivilágítják. Az udvartartás 17-éig marad 
Miholjácon. A király ott tartózkodása alatt grót 
Majláth kastélyában több udvari ebédet rendeznek. A 
király dolnji-miboljáci tartózkodásának hivatalos 
programmját szeptember első napjaiban teszik közzé.

— E u g én ia  csá szá rn é  a  po litik áb an , 
Franciaorszag egykori császárnéja, a kiről nemrég 
hire járt, hogy utolsó óráit éli, nagyon egészsé­
ges lehet, mert megint beleártja magát a politi­
kába, természetesen megint a klerikálisok javára. 
Nem igaz ugyan, hogy mind a 150 solesmesi 
bencés barátnak hajlékot ad Farnborougban, mert 
arra ott nincs elég hely, de nagyon buzgóikodott 
a célból, hogy a solosmesi szerzeteseknek Wight 
szigetén kényelmes uj otthont ajánljanak föl. 
Anglia c vendégszeretőt I’árisban arra magyaráz­
zák, hogy a katolicizmus ott növekvőben- van. A 
protestáns Anglia azonban, amely Eugénia csá­
szárnénak második hazát adott, uligha látja szí­
vesen az excsászárné politikai humanizmusát.

— A  b á r tfa l v á n d o r g y ű lé s . Ma érkeztek vissza 
a bártiai vándorgyűlés tagjai Krynicza lürdőből és nem 
győznek eleget beszélni a lengyelek vendégszereteté­
ről. A magvar orvosokat Berzeviczy Albert vezette, aki 
lrancia nyelven köszönte meg a lengyelek rokonszen­
ves tüntetését A vándorgyűlés tiszteletére rendezett 
nagy disz-lakomán az első lelköszöntőt Ititter v. Mra* 
vincsics kormánybiztos mondta a királyra. Utána rész­
ben lengyel, részben francia és latin nyelven íelkö- 
szöntőket mondtak dr. Wiskovszky krakkói kiküldött, dr. 
Wremborsi fembergi kiküldött és dr. Askanari, kik mind­
annyian a lengyel-magyar testvériséget hangoztatták és 
a lengyel szabadság letűnését siratták. A község daróc- 
bundás, csizmás bírája a lényes terem közepén köszön­
tötte a raagvar testvéreket és siránkozó hangon éne­
kelte a darabokra tépett Podoljáról szóló lengyel dalt. 
Lelkes hangulat közben énekelték a magyar orvosok 
a magyar Szózatot és utána a lengyel himnuszt, a 
zenekar is tisztán magyar darabokat játszott. A fé­
nyes bankét után a lürdő megtekintése következett 
utána a magyar testvérek tiszteletére rendezett estély, 
melyre a lürdő előkelőségei voltak hivatalosak. Mikor 
a táncnál a csárdás következett, a lengyelek nagy

kört képezve tapsoltak és éljeneztek. Viszonzásul be­
mutatták a lengyel nag.vmazurt, melyet majdnem há­
rom óráig három leezetben táncoltak. Kora reggel 
ért véget a mulatság. A magyar orvosok részéről ott 
voltak: Dollinger. Tóth Lajos. Verebélyi, Prochnov, 
Udránszky egyetemi tanárok. Hincz bárt.ai fürdőorvos 
Muncsán kir. kullur-kémikus dr. Márton Sándor bu­
dapesti tőzsdeorvos, dr. Pu&zfciy, Ilonig és számos tó­
városi és vidéki orvos. Hivatalból résztvett még Viola 
Imre fővárosi tanácsnok.

— A re fo r m á tu s  ta n á ro k  g y ű lé s e .  A  tiszántúli 
ev. ref. középiskolai tanáregyesület ma folytatta és befe­
jezte közgyűlését. Az első tárgy Rácz Lajos sáros­
pataki tanárnak a közvjzsgálatokról szóló előadása 
volt. Ismertetvén ugv a református konventi, mint az 
ál ami rendtartás idevonatkozó intézkedéseit, részlete­
sen tárgyalja a református gimnáziumokban dívó 
közvizsgálati eljárásokat. Azt indítványozza, mondja 
ki a közgyűlés, hogy a ma divó közvizsgálati rend­
szernek egységes a kor szellemének megjelelő átala­
kítását halaszthatatlan szükségnek tartja. Hosszú vita 
után a közgyűlés az előadó indítványát ellogadta az 
elnöknek azzal a pótlásával, hogy a közgyűlés a dol­
gozatot a konventi egyetemes tanügyi bizottság figyel­
mébe ajánlja. Azután Hemző La os karczagi tanár tar­
totta előadását. A természetrajzi gyakorlatok és peda­
gógiai fontosságuk" címen. Kiváló szakértelemmel 
ismertetvén a termószetraizi gyakorlatok természetét, 
ajánlja azok fontosságát az egyesület figyelmébe, az 
egyesület a telő.vasó nézeteit vita után helyesnek nyilvá­
nítja. Azután S. Szabó Józsei egyesületi jegyző 
terjesztette elő a tegnap délután tartott érte­
kezlet és a nagy választmány határozati javas­
latait, a fevideált konventi tanterv, az országos 
tanáregyesület alapszabályainak kidolgozására ala­
kítandó bizottság, a fizetési tákozatok és a pálya­
kérdések ügyében. A konventi tantervnek a földrajzra, 
a magyar történelemre és természetrajzra vonatkozó 
rendelkezése a lolyó iskolai évben, a többiek foko­
zatosan lépnek életbe. A fizetési fokozatok tárgyában 
végleges döntést a jövő évi gyűlés lóg hozni. 
Néhány szükebb indítvány tárgyalása után a közgyű­
lést bezárták.

— M ester és d iák. Azt tanítja a szentirás, 
hogy tiszteld azt, akitől bármit is tanultál. Meny­
nyire eltévelyedett ettől a nemesen bölcs tanítás­
tól az a palermói diák, aki, mint egy távirat 
jelenti, a napokban provokáltatta az ottani egye­
tem fizikai tanárát, aki neki is tanára volt. Hogy 
rai adott okot a kihívásra, az nem került nap­
fényre, do a tanár elfogadta a kihívást s a mes­
ter és tanítvány meg is verekedett. Alig néhány 
percig tartott a párbaj, amelyben a tanár veszé­
lyes szúrást ejtett az egyetemi hallgatón. A seb 
annyira veszélyes, hogy az orvosok alig fűznek 
reményt a diák fölgyógyulásához.

— K o ssu th -sz o b o r  S á to ra lja ú jh e ly e n . Sátor­
ai jau’hely törvényhatósága elhatározta, hogy a vár­
megye halhatatlan szülöitéuek, Kossuth Lajosnak 
szobrot emel s erre 10 ezer lorintot szavazott meg, a 
többit pedig járásonkiut szervezett gvüjtés utján hoz­
zák össze. A hazafias cél támogatására Lajos napján 
Tokajon ünnepséget is rendeztek, melyen Bernat Béla 
országgyűlési képviselő is megjelent. Az ünnepség 
szépen jövedelmezett a kegyeletes célnak.

— A  v a s ú t i  p o d g y a szb o rd á ro k  m o zg a lm a . A 
vasúti podgyász hordárok országos mozgalmának sze­
gedi helyi bizottsága ma küldöttséget menesztett Polcz­
ner Jenőhöz Szeged város második kerülete orsz 2- 
gvülési képviselőjéhez, tiogv a vasúti hordárok nehéz 
anyagi helyzetének javítását és nyugdij-jogosultságuk- 
nak elismertetését célzó emlékiratuk egy példányát 
neki átadják, továbbá hogy törekvéseikre figyelmet 
lelhivják. Az éra ékirat tervezetét a vasúti podgvászhor- 
dárok iü-ikén tartott népes értekezletükben állapították 
meg. amelyet majd végleges szövegezés után lölöttes 
lelsőbb hatóságuk elé fognak terjeszteni. A küldött­
ség tagjai voltak : Princz h'erencz a mozgalom helyi 
bizottsága jegyzőjének vezetése alatt Révész Imre 
elnök. Dékánv Mihály pénztárnok, Deák Mihály és 
Temesvári János bizottsági tagok. Princz Ferenc 
szép beszéd kíséretében vázolta a hordárok súlyos 
anyagi helyzetét. Polczner Jenő szívesen fogadta, azt 
kívánta, hogv a podgyász hordároknak móltányolást 
érdemlő törekvéseit az óhajtott siker koronázza. Vé­
gül kijelentette, hogv keresni fogja a módját annak, 
hogy az intéző körök a vasúti hordároknak az em­
lékiratba foglalandó kívánságait megfontolás tár­
gyává tegyék.

— E g y  fe s tő  h a lá la . Triesztből táviratozzak, 
hogy Jeittel Jenő bécsi festő egy trieszti szállóban 
tegnap délután négy órakor hirtelen meghalt. A festőt, 
aki Károly István főherceggel az olasz partok men­
tén egy achtou kirándulást akart tenni, szivszólhüdós 
ölte meg.

— M e g sz ű n t p o s ta h iv a ta l . A zólyommegyei 
Borosznó-fürdőn a fürdőévad arlamára berendezett 
posta- és táviróhivatal augusztus 31-ikével megszű­
nik. Borosznó- iird^t ezzel egyidejűleg a szent-andrdsi 
postahivatal kézbesítési körebe osztják be.

— Házasság. Spitzer Jónás e hó 25 én jegvet 
váltott Beck Sámuel kőbányatulajdouos leányával, 
Ilonka kisasszonyával ErdŐ-Bényén.
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— A  gnm blnnenl ha lá los Ítélet. Német­

országban valósággal politikai kérdéssé nőtt a 
gumbinnoni hadbíróság halálos itóleto. Borlinbou 
tegnopolőtt vagy háromezer omber által látogatott 
népgyülés volt. Dr. LiMnecht ügyvéd élos kriti­
kát mondott ott a katonai igazságszolgáltatásról, 
mire a gyűlés ogyhangulag oly határozatot hozott, 
amely olvárja, hogy a Martén altiszt ollon hozott 
halálos itólot felfüggesztetik. A Vossische Zeitung 
rámutat arra, hogy a folobbozési kérvényt egy 
hét lefolyása alatt kell bonyujtani, de mikor 
Martén védője kérte, hogy ez idő alatt bo­
csássák rendelkezésére a tárgyalási jegyzőköny­
vet és az itélotet, a hadbíróság egyszerűen 
azt felölte, hogy az lohetetlen. A védőnek tehát 
meg kell támadnia az ítéletet, még mielőtt olol- 
vasta és olitélnio a jegyzőkönyv által igazolt oljá- 
rás hibáit, még mielőtt a jegyzőkönyv elkészült. 
Ezért az idézett újság nem hisz a felobbezési 
kérvény sikerében. Nézetét megerősíteni látszik 
az is, hogy gróf Finekonstoin parancsnokló tábor­
nok folobbozést jelentett bo a fölmentett Hickel 
altiszt terhére. A gumbinnoni Ítélet, mely Martent 
halálra Ítélte, Németország határain túl is nagy 
mozgalmat keltett. Egy párisiujságiróaz esotötleté- 
ből fölkereste Berenqer szenátort, Franciaország szel­
lemes és nagytudományu jogászát, 2Van'et«rt, 
Franciaország volt igazságügyminiszterét, Lagasse 
képviselőt, Ravachol védőjét, Henri Robortet, 
Lucchoni vádlóját, A’aaarref és Cesaro Lombrosót, 
kik mindannyian nagy érdekű kijelentéseket tet­
tek a halálitélot oltörléséro vonatkozólag.

Berenqer szenátor: A halálbüntetést két okból 
tartom fölösleges intézménynek. Eltekintvo attól a 
bölcsészeti igazságtól, hogy az államnak nincs joga 
másokat életüktől megfosztani, a gyakorlat igazolta, 
hogy a halálbüntetés nem akadályozza meg a gyilkos­
ságokat és hogy javithatlan tévedésekre ad alkalmat. 
A guillotino nem riasztja el az embereket. Párisban 
vagy kitütyülik a guillotine alá lépőt, vagy megtap­
solják, a szerint, amint bátran vagy gyáván viselke­
dik. Csak a hősiességet, a bátorságot keresi a nép a 
guilötiuo előtt, de sohasem ijedt meg a haláltól. 
A kivégzés mindinkább vészit elriasztó hatásából 
s idővel teljesen iölöslegessé válik. Kavachol védője, 
Lagassc mester is fölöslegesnek és haszontalannak 
tartja a halálbüntetést. A legtöbb gyilkos azért öl, 
mert tettének tanúját akarja elnémítani. A legtöbb 
ilyen ,.tett“ pedig a rablás. A rablást legtöbb esetben 
gazdasági okok magyarázzák s a gazdasági helyzet 
javításával többet lehetne elérni, mint a világ összes 
guillotinejaival.

A guillotine egyébiránt mártirinmot ad. Volt 
olyan védencem akit életlogytiglani rabságra Ítéltek 
s ő lölebbezett az Ítélet ellen, mert a guillotinet 
akarta. A vérpad glóriáját kívánta.

Lombroso szerint a bűntett megítélésénél nem a 
bűntettet, hanem a tettest kell vizsgálat tárgyává tenni.

Havazza genü főügyész igy nyilatkozott: Az én 
hazámban harminc év óta nincs halálbüntetés. A sta­
tisztika bizonyítja, hogy e harmino év alatt a lőben- 
járó bűnök száma nem szaporodott. Ez is meggyőz 
arról, hogy a halálbüntetés teljesen tölösleges intéz­
mény. Meg vagyok győződve róla, hogy a huszadik 
század folyamán minden állam megszünteti a halál­
büntetést

Henri Róbert utálatos intézménynek tartja a 
halálbüntetést. Életemben — úgymond — tizenkét 
embert mentettem meg a bitótól s annak sokkal job­
ban örülök, hogy életben tudtam tartant őket, mint 
annak, hogy életben maradásuk dicsőséget szerzett 
nekem. A halálbüntetés nem elriasztó hatású s a 
guillotine vérszomjassá teszi az embereket. A kivég­
zés mindig demoralizál s sérti az emberek nagy 
kincsét: az esztétikai érzéket.

Trarieux szenátor is jogtalannak és erkölcstelen­
nek tartja a kivégzést Alpbonzu Karr szellemes mon­
dása, mely szorint a halálbüntetés megszüntetését 
kezdjék meg a gyilkos urak, nagyon sokat ártott a 
halálbüntetés ellenzőinek. Pedig a mondás csak szel­
lemes, de nem okos is egyúttal, mert a társadalom 
sohasem várhatja, hogy reformációja alulról, a leghit­
ványabb helyekről induljon ki. A halálbüntetés meg­
szüntetését a főbenjáró bűnök okainak megszünteté­
sével kell elkezdeni.

— V á ró tere m  n é lk ü l. Trsztenáról érkezik a pa­
nasz, hogy az utazó közönség az időjárás szeszélyei 
ellen nincsen védve, fagynak és csőnek ki van tévő 
váróterem hiányában. \ an ott egy kis helyiség mely 
n podgyászlolvételro szolgál s négy ember szükség 
esetén összeszorulhat benne. A minap vagy huszon­
három I. és II-od osztályú utas zuhogó eső előtt ke­
resett menedéket a pici állomási épületben. A liliput- 
iroda, a lillputabu konyha és az állomási lőnök csa­
ládja által lakott s rendelkezésére álló egyetlen kis 
szoba egy pillanat alatt tömve volt úgy, hogy ha a 
Vasút igazgatósága valamelyik tagja is bejutni akart 
volna i. többiekkel, akik kinn rekedtek, bőrig ázott 
Volna, Trsztena köíség, csakhogy vasút létesüljön. 
44.000 forintot ajándékozott e cé ra s erre nem volt 
kényszeríthető (ajándék ez pedig, mert a törzskölvé- 
üyek leni ellenérték), o réven megérdemelné, hogy 
Jíalam. labódét építsenek utazó polgárai számára.

— T o lsz to jn á l, A kiközösített öreg orosz pa­
raszt házában egymás kezébe adják a kilinoset azok, 
akiket a becsülés és a hódolat visz el a jasznaja- 
polyánai egyszerű ember házába. Legutóbb Paul 
Boyer, aki iiat óv előtt már járt egy ízben nála, láto­
gatta meg Tolsztojt s benyomásairól most a Tempsban 
számol be, Jasznaja-Polyána a moszkva-kurszki vasút­
vonal közelében terül el s legközelebbi vasúti állomása 
Tula, illetőleg Kozlova. Jótormáu bónaponkint jelenik 
meg valami újabb röpirata Tolsztojnak, amelyekben 
egyegy társadalmi kérdés érdekében agitál; ezeknek 
a rüpiratoknak stilusa oly logikus, hogy látnivaló, Tolsz­
toj elméje teljesen friss ma is, aggkorában. De fizi­
kuma megroskadt. Nagyon lesoványkodott. Arca be­
esetté lett; homlokredői mélyebbek, termete meggör­
nyedt, két válla a gyöngeség terhe alatt mintha 
összébb hajlott volna, de egészben véve nem igen 
változott Tolsztoj külseje. Elég könnyedén jár és 
lépései meglepetés rugalmasak még. Keze cseppet 
sem remeg, apró, mélyen bennülő és mozgékony sze­
méből pedig a régi egyenes tekintet árad. Csak a 
hangja gyengült kissé ; kevésbé tömör, kevésbé acélos. 
Felesége elpanaszolta Boyemek, hogy Tolsztoj éppen­
séggel nem törődik egészségével s olykor a leg­
nagyobb esztelenségoket követi el.

Az orvos, aki nagy betegségében ápolta, még 
iné.lette volt Boyer látogatásának idején, de az aggas­
tyán állapotát teljesen kielégítőnek mondotta. A be­
szélgetés során rátért Tolsztoj megint kedves gondo­
latkörére a balálra.

— Élni jó, — úgy mond. — de meghalni is 
jő. Olyan jól érzi magát az ember, amikor beteg I 
Érzi, mint válik lo róla mindaz, ami rajta testi; 
csak a szellem, csak a lélek életét látjuk már. Es 
aztán mi ijesztő van a halálon ? Azt mondják: a haiál 
olyan mint az örvény. Sántító hasonlat 1 Mikor az em­
ber beteg, úgy érzi, mintha lejtőn siklanék leielé de 
végtelen enyhe hajlású lejtőn, amelynek egy bi­
zonyos pontján függöny, nagyon könnyű szövetből 
készült függöny állja el az utat; a függönyön innen, 
az még az élet, a lüggünyön túl a halál. Es mennyi­
vel nagyobb a betegség erkölcsi értéke az egészség­
nél? Ne beszéljen nekem azokról az emberekről, akik 
sohasem voltak betegek 1 Borzasztók az ilyen embe­
rek, kivált a nők! A nő, aki jól érzi magát, valóságos 
lenevad 1“

A hetvenbároméves agg ember ma is hamar 
nekitüzesedik még s ilyenkor bő áradatban omlik aj­
káról a sző. Felesége végighallgatta kitörését a nők­
ről s elmosolyodott Tolsztoj észrevette élete hü pár­
jának mosolyát és homlokáról egyszerre elsimult a 
ráncba gyűlt bőr. Elmosolyodott ő is.

— M elodrám a, g ö r ö g tü z .  D ebreczenbcn 
k ilenc-tiz hónap ig  valóságos fizotett tiá tris ták  
já tszanak . C supa olyan szinész és színésznő, aki­
vel nehéz fölvenni a  v erseny t az olyan em ber­
nek, aki csak  az üres idejében ad ja  rá  a  le jé t a 
szinházjátszásra . T eh á t am íg  K om játhy  u r  D eb- 
rcczenben p rodukálja  m acát, szünetel a  m űked­
velő színjátszás- A m int azonban kiteszi a lábát a  
nem es városból, elkezdődik a m űkedvelők szezonja. 
B ővelkedik a  varos m indenféle ilyes tá rsaság b an , 
annyira , hogy a  m űkedvelő u rak n ak  és hölgyek­
nek  a  fejébo is szeget ü tö tt a nagy  konkurrencia 
s olyanform án szinészkednek, m in t ké t panorám ás, 
h a  egym ás mellé kerül a  vásárban . R á lic itá lnak  
egym ásra. E lőbb m egelégedtek azzal, hogy  úgy, 
ahogy te lle tt tő lük, e lőadtak valam i szép tanu lságos 
darabot s aztán a jövedelem m el fölsegélték a  szegény 
iskolásgyerm ekeket. Azonban m ásik jó tékony  m ű­
kedvelők rájuk  lic itáltak  és verseke t sz avalta ttak  
felvonásközökben. A  falu rossza első és m ásodik 
felvonása között valam elyik u r elm ondta han g u la t- 
keltőnek a  Foe //oltóját s Suderm ann  /tóesá'tóíének 
m ásodik és harm adik  felvonása között egy kis 
lány  elcsicseregto a  Falusi kis lány Pesten eimü 
versikét. Ez ellen m ár csak úgy lehete tt küzdeni, 
hogy kontraszavala to t ékoltok bo a  d arab b a  a  
tú llic itá lt m űkedvelők, és pedig  —  m elodrám át. 
S hogy gyönyörűséggel teljék  el n pub likum  
szivo-lelke — görögtüz is já ru l a  m űvészethez. A 
kontra-m űkedvelők m ost m ár sokáig  tö rh e tik  a 
fejüket azon, hogy m ivel főzzék lo — a  gö- 
rögtüzet.

— A  Dráva szabályozása Tegnap Eszéken az 
érdeke t vidék, közöttük Baranyavánnegve kiküldő'.- 
leinek jelenlétében bemutatták a földraivelésügyl mi­
niszter képviselői azokat a terveket melyek szerint a 
Dráva hat éven belül négy millió korona költséggel 
úgy tog szabályozlatni. hogy azon Barcstól Eszékig 
rendes hajóközlekedés legyen létesíthető. A kormány 
közegei előzőleg a helyszínén felülvizsgálták a terve­
ket. Ezúttal az érdekeitek kívánságainak meghallga­
tása végett hívták egybe a tegnapi értekezletet, melyen 
gróf Fejaesevies Tivadar verőcemegyei főispán is részt 
vett. A szabályozást a közel jövőben megkezdik.

— B a lá lo z á s . Baross Károlv sugalm azott vág- 
b-sztereói tőszolealuró a Ferenc .1 el-rend lovag a 
és löntbirtokos e hó 27-én bb ev e s  korúban meghalt 
Vágbeszlereéu. A királyi kitüntetést 2S évi szolgálati 
jubileuma alkalmából kapta.

-  A  c sú n y a  tá jék . Zágrábból Írják, hogy 
az otokt csendőrség egy Katón nevű fotográfust 
letartóztatott, mivel már hat hét éta tartózkodik 
egy hölgygyol Ótokban a nólkül, hogy fényképezé­
sen kivül mással foglalkozna. A letartóztatást azzal 
indokolják, hogy Kantonnak nincs útlevele s Ótok 
környéke nem olyan festői, hogy hat hétig folyto­
nosan fölvételeket készitsenok róla.

*
Az eset részletei a kővetkezők : A kis pá­

lyaudvaron hat héttel ozelőtt hárman szálltak le 
a vonatról. Egy ur, ogy hölgy és ogy fotograf- 
masina. Megérkezésük második napján a hölgy 
igy szólt Katón úrhoz :

— Kedves Katón 1 Hadd a tájékot l S 
nézz reám.

Katón azonban nem hagyta a tájékot. Egyre 
nézto s mindig arról beszélt, hogy Zágráb felöl 
milyen gyönyörű felhők úsznak az égen. A hölgy 
újból szólt:

— Kedves Katón 1 Hadd a felhőket s 
nézz rám!

Katón a felhőket sem hagyta. Folyton a 
fotografgépet hurcolta magával s minden bokrot, 
árkot, fát és felhőt lofotografált, sőt elhatározta, 
hogy az eget is le fogja íotografálni.

— Hadd az egot Katón s nézz rám — 
mondta utoljára a hölgy s maga felé vonta Ka- 
tont. Hat hét óta vagyunk itt. Azóta a nagy ter­
mészetet fotogralálod s egyetlen egyszer sem néz­
tél rám. Az eget akarod lefényképezni s elhanya­
golsz engom. Katón 1

Katón nőm hallgatott a hölgyre. Egyre fo- 
tografált s Eemmi másról hallani sem akart.

Tegnap Katón újból künn járt az otoki ha­
tárban. A hölgy már nem is szólt, csak némán 
követte Katont, aki azóta fél Horvátországot le- 
íotografálta. Az utón egy csendőr jött.

— Katón ur — mondta — jöjjön velem.
— Miért? kérdezte Katón.
— Csak. On az én foglyom.
Szótlanul mentek Ótok felé. Egyszerre meg­

szólal a hölgy:
— Látod Katón? Ugy-e mondtam.
— Mit?
— Hogy no fotografálj annyit. Aki férj, az 

nem fotogratál ilyen sokat. Látod, most megbün­
tetnek értő.

Katón csodálkozva nézett a feleségére s mig 
beértek Ótokra többször mormogott.

— Jó, jó. De hát mi köze van ebhez az 
otoki csondőrségnek ? . . .

Mogvolt gyöződvo róla, hogy ezért büntetik 
meg s az asszony is egyre mondta:

— Ugy-e hogy . .  . ugy-e hogy . . .
Az otoki csendórtanyán aztán lecsukták 

Katont. Az útlevelét nem tudta előadni s az asz- 
szony is panaszkodott Katonra:

— Kérem, folyton totografált. Hat hét alatt 
egyebet sem tett.

— Szegény — mondta a csendőr s ránézett 
az asszonyra. Aztán végig nézett a tájon s még 
egyszer az asszonyon s igy szólt mosolyogva:

— Pedig ez a tájék nagyon csúnya.
Az asszony aztán magyarázta Katonnak.
— Látod Ka tón 1 Mondtam, hogy hadd a 

tájékot és hadd az eget. Mosta csondőr is mondja, 
hogy a tájék milyen csúnya.

Katón hosszan nézett az asszonyra, nagyon 
hosszan és dühösen. Aztán igy szólt:

— Ugy-e ? Látod! A csendőr is mondja.
— A z á lla m i t l .z t v l z e l ő á  m o z g a lm a . A  kassai 

állami tisztviselők részéről tegnap egy nyolc tagból 
álló küldöttség tisztelgett Horánszky Nándornál tízep- 
siben. A küldöttség ilanscheU Vince posta- éstávirda- 
lelügyelő vezetése alatt a következő tagokból állott: 
Péchy András pénzügyi tanácsos, Dassó Bertalan 
pénzügyi titkár, Öhlschláger Ödön pénzügyi lótiszt, 
Hanusowszky Ferenc adóhivatali segéd, ÍFolf Géza 
adótiszt és Szeles Albert adótárnok. A  kiküldöttek fel­
kérték Horánszkyt, hogy az állami tisztviselők érdeké­
ben indított mozgalomnak a képviselőházban álljon az 
az élére. Horánszky Nándor megígérte, hogy tőle tel- 
hetőleg mindent megtesz érdekükben,

•
A tatai állami tistiviselők Gábeí Ferenc kir. ítélő­

táblái bíró elnöklete alatt ülést tartottak és a kon­
gresszusra képviselőkul megválasztattak : Gábel Fe­
renc ítélőtáblái bíró vezetése alatt Wtldenauer Kálmán 
posta- es távirdaiőnök, Vargha Ferenc adóhivatali 
ellenőr, Zngsckwerdt Antal járásbirósági írnok és Gál 
Ármin adótiszt.

A kongresszuson előterjesztendő kérdéseink a 
következők :

1. A in. kir állami tisztviselők fizetése az osz« 
Irak állami tisztviselőn, fizetésével, lakbér pedig a ka­
tonai lakbérrel legyen azonos.

2 Megfelelő szolgálati szabályzat iétrehozatalá- 
val kapcsolatban kívánatos, hogy az egyes hatóságok 
és hivataloknál, hol a közérdek emiatt hátrányt 
nem szenved, a vasár- és ünnepnapi teljes rauuka- 
sziinet hozassuk be, a napi munkaidő pedig méltá­
nyosan a paszta ssék ; a mennyi bon pedig amvatalvagy 
közérdek a megállapított hivatalos napi munkaidőn túl 
terjedő szolgálattételt tenne szükségessé, úgy ezen
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szolgálati idő külön dijaztassék. A tisztviselők minő­
sítése nyilvános legyen.

3. A fokozatos előléptetés határa minden eshető­
séggel szemben öt (5) év legyen s hogy e részben 
az allami tisztviselőnek Önhibáján kívül eső eladóso­
dása gátul ne szolgáljon.

4. Ha pedig eg- tisztviselő elérte rangosztályá­
nak legielsőbb fizetési iokozatat és lelsőbb osztályba 
bármely — önhibáján kivül eső — ok miatt ki nem 
nevezhető, minden öt (5) évi szolgálat után fizetésé­
nek tíz százalékával leiére s nvugdij tekintetűben 
fizetés jellegével biró korpótlékban részesítették. A 
magasabb és alacsonyabb fizetési osztályok között a 
kellő arány helyreállittassék, s a fizetési lokozatok 
következetesen egyenlő arányban töltessenek be.

5. A m. kir. állami tisztviselők gyermekei áiiami 
tanintézetekben tandíjmentességet élvezzenek s ezzel 
kapcsolatban a interkaiáris jövedelmek az állami 
tisztviselők gyermekeinek kedvezményes költségű el­
látást biztosító ..internátus 4 vagy ,állami tisztviselők 
háza“ létesítésére fordittassók.

6. A millénium éve három nyugdíjévnek számít­
tassák.

7. Az állami tisztviselők köteles szolgálati ideje 
30 évben állapíttassák meg.

8. Az özvegyi nyugdíj- s nevelési járulékot 
szabályozó 1885. évi XI. t.-c. méltányosan módosit- 
tassók és a nevelési járulék már egy gyermek után 
is lolyósittassék.

9. A tisztviselők temetési járuléka minden kö­
rülmények között — még a nőtlenek után is — 
kiadassák.

10. A  tisztviselők kószpénzbiztositéka szüntet- 
tessék meg.

11. Az állami tisztviselőknek évenkint — miként 
az igazságügyi tisztviselőknek — törvényben biztosí­
tandó szabadságidő állapíttassák meg.

12. A kir. járásbíróságoknál szereztessenek 
irodatiszti állások és a segédteiekkönyvvezetői állások 
szüntettessenek meg.

A szatmári állami tisztviselők Yeréczy Antal tábla- 
biró elnöklete alatt értekezletet tartottak és csatlakoz­
tak a mozgalomhoz. Kívánalmaik összefoglalása és 
képviselők választása tárgyában szeptember hó 1-én 
újabb értekezletet tartanak.

— A m orm on a p o sto l. Arról már beszámoltunk, 
hogy Temesváron egv mormon apostolt tartóztatott 
le a rendőrség és pedig azért, mert Amerikába csábí­
totta a magyarokat. Erről az ügyről uiabban a kö­
vetkezőket írják :

Csak hosszabb kihallgatás után sikerült a temes­
vári rendőrségnek, amely a misszionáriust maga elé 
citálta, megtudni szállását, mire azonnal házkutatást 
foganatosított De az eredménytelen volt, mert csupán 
a misszionárius saját iratai voltak feltalálbatök. A 
mormon apostol vallomása különben szóról-szóra jgy 
hangzik :

— Engem a mormon-vallási bizottság, illetve 
Schulthes misszionárius, kerületi lőnök. berlini lakos 
körülbelül három hónappal ezelőtt felszólított, hogy 
egy egyház itteni híveit oktassam és a mormon-val­
lást terjesszem. Ez idő óta itt tartózkodom és a sza­
bad.alui határon lakom, ittlétemet a rendőrségnek 
nem jelentettem be. Különben egyik hívem azt mondta 
nekem, hogy nem kell jelentkeznem.

Tagadom, hogy kivándorlókat foborzok. engem 
senki sem bízott meg kivándorlási ügyletekkel s ab 
ból semmi hasznom sincs.

A temesvári mormon hitközség körülbelül har­
minc tagból áll, kiknek egy része bizonyára kész 
Amerikába vándorolni, de nézetem szerint azért, mert 
itt a mormonizmus követőit üldözik és mert azok 
hittársaikkal ezek székhelyén egyesülni akarnak. En 
magam senkit sem szólítottam ;el erre. Engem bizo­
nyos Szador: nevű egyén, ki régebben vándorolt ki 
Amerikába, arról világosított fel. hogy itt vallássza­
badság uralkodik s ezért jöttem ide, dacára annak, 
hogy arról értesültem, hogy legutóbb egy mormon 
misszionáriust innen kiutasítottak.

A mormon apostolt kényszer útlevéllel az or­
szág határára szállították. A rendőrség több temes­
vári mormon vallásunál házkutatást végezett, de 
csak a mormonizmusra vonatkozó iratokat talál­
tak náluk.

— A azticBsegédek sztrájkja. A szücssegédek
mozgalmat indítottak, s hogy ha követeléseiket a 
mesterek nem teljesítik, kimondják a sztrájkot. A 
mozgalom dolgában a szűcs- és sapkás-ipartestület 
vámház-köruti helyiségében a szücsmesterek békéltető 
bizottsága ülést tartott, amelyen a segédek és az ipar­
testület tagjai is képviseltették magukat. Az ülésen 
elhatározták, hogy a mesterek tizenöttagu végrehajtó­
bizottságot küldenek ki. E bizottságnak, mely szep­
tember 3-án tart ülést, az lesz a föladata, hogy a tíz 
órai munkaidő megadásáról és az uj mühelyrend 
szükséges voltáról döntsön.

— H ir te le n  h a lá l. Kommer Ferenc, a Rózsa- 
bokorhoz címzett vendéglő tulajdonosa ma délután 
fiával együtt átment Ó-tíudára, a Kómái lürdő uszodá­
jába. Kommer a .ürdóből kijövet hirtelen rosszul lett 
és pár perc alatt meghalt. A mentőket hívták kozzá, kik 
konstatálták, hogy a szerencsétlent szivszélhüdés ölte 
meg. Holttestét az orvostani intézőt bonctermébe vitték.

— A  kosstozok . Vidéken is, de különösen 
a fővárosban ogósz csomó olyan csákód van, amely 
a kosztosra alapítja az ekszisztenciáját. Mint 
ahogy némely lakbéreket busásan fizetnek meg a 
szobaurak, úgy a kosztadók pocsenyéjo is bőven 
kijut néhány diákból, akinek persze soványabb 
koszt dukál. Vannak kosztos-vállalkozások, ame­
lyek nagyban űzik a mesterséget. Egyenesen orré 
a célra bérelnek lakást. Minél több szobát és 
minél több ágyat tesznek bele. Olyikban úgy 
vannak elhelyezve a fekvőhelyek, mint a csiz­
madia mübelybon az ágyak. Egymás fölé két- 
bárom emeletben s ba a csizmadia inasnak az 
egészségére nézve káros az ilyen berendezkedés, 
hát éppen úgy megrontója a diáknak. 8 a sok 
diák uláu vagy maga a háziasszony vagy valami 
segítség takarít, úgy ahogy. Bizony ezekben a 
szobákban, — különösen télen — nem igen nyit­
nak ablakot s a ma meggytytott piszkos petró­
leum lámpa ugyanabban a gőzben, füstben 
küzködik a korommal, ami tegnap és tegnap­
előtt akadályozta meg abban a munkában, hogy 
világítson egy csomó, a könyvére, füzetére 
görnyedő diáknak. Ezekben a kvártélyokban ret­
tenetes az élet s ba ilyen lokalitásokból kerül ki 
egy-egy kapacitás, hát annak sokszorta nehezebb 
volt a dolga, mint az olyan fiúnak, akinek módja 
és tisztességes alkalma van a tanulásra. Persze, 
a sokadalomban bőven akad olyan diák is, aki 
mételye a többinek. Ha az apa derék, jó fiút ho­
zott föl szeptemberben és elromlottat visz haza, 
hát no sokat törje a fejét a felett, hogy mi a 
változás oka. A kompánia, a kvártély kompániája, 
amely természetesen semmiféle szempontból sin­
csen összeválogatva s mivelhogy csupa olyan nép 
gyermekeiből áll, amely odahaza se sokat törőd­
hetett a maga nagy konyérbajai mellett a fia ne­
velésével, hamarabb akad benne elhanyagolt ne­
velésű, rossz hajlandóságú gyerek, mint azok kö­
zött, akiket idáig is és ezután is pórázon vezetnek az 
életben. — Olyan panasz is akadt már, hogy a 
kosztadó elseje táján a diákjai megmaradt hato­
sait is elnyeri kártyán. Megtanítja őket a nemzeti 
ferblire, a huszonegyesre s aztán elszodi a pénzü­
ket. Olyan kosztadóról is tudnak az iskolák, aki 
uzsorakamatra kölcsönöz a diákjainak dohányra 
valót s arra is volt már eset. hogy a kosztadó 
házmester ifjú csemetéjét éjszakánkint az álmából 
fölzavart, kimerült diák ringatta el — szárazdajka 
helyett. — Az igaz, hogy ezek a kosztok nagyon 
olcsók. Tiz-tizonöt forintért adnak a diáknak 
szállást, ebédet, vacsorát s hegy ezen a pénzen 
mi a nyereség, azt igazán nem tudja az olyan 
ember, aki nem ismeri ezt az üzlotet. Ók azonban 
tudják és semmi esetre se szamaritánus munkát 
teljesítenek, hanem nyereséges üzletet csinálnak a 
diákokkal. Valószínűleg ott kezdődik a nye­
reség, ahol sok a diák. Sokat be lehet 
dugni kevés szobába, tíznek, tizenötnek elég 
egy petróleumlámpa és nagy darab, rossz, olcsó 
hússal lehet betömni a szájukat. — Ez azonban 
semmiképpen sincs jól ilyenformán. Ezekben a 
válogatatlan, felügyelet nélkül kártyázó, lustál­
kodó és egészségtelen, penészes helyiségekben 
tengődő kompániákban ellankad, megbénul még 
az erős igyekezet is, nem hogy szárnyra kapna 
az olyan tehetség, ame ly eredetileg is inkább a 
tétlenségre hajlik. — Hát segíteni keli a bajon 
és meg van ennek is a módja. Minden, a legszeré­
nyebb igényeknek is akad kiolégitőjo ebben a 
nagy városban, amelyben annji sok a szegény 
ember. Az olyan szegény ember, aki maga kis 
keresetéből is és a szegénysége mellett rendelkezik 
azzal az erkölcsi tőkével is, amiro rá lehet bízni 
egy fejlődőben lévő gyereket. Ezek is szívesen 
látják a diákot, a másik szegény ember fiát, 
csakhogy nem értik az üzletet. Nem tudnak csá­
bitó hirdetéseket közzétenni az újságokban, nem 
képesek kiállani az érkező vonatok elé a perronra 
és futtában elfogni a diákot. Ezekből kell össze­
szedni azt a listát, amit az iskola ajánljon aztán 
a szegény embernek. S tartsa őket számon. A 
vidéken ezt már megcselekszik. A budapesti isko­
lák azonban mintha kissé kényelmesek lennének 
ebben a tekintetben. Nem igen törődnek az im­
porttal és az okokkal se, amelyek miatt züllésnek 
indul a vidéki növendékek egy olyan része,amely 
nem erre a sorsra rendeltnek mutatkozott. — Az 
iskolák kötelessége első sorban az, hogy útba 
igazitsák a tájékozatlan vidékit. Tessék össze­
szedni a megbízható címeket s aztán odaadni 
egyet-egyet annak a vidékinek, aki nem tudja, 
hogy merre induljon el a gyermekével ebben a 
nagy városban.

—  S z e r e .m l drám a. Pécsből jelentik, hogy véres 
szerelmi dráma történt ma reggel a Práterben a vil­
lamos vasút végső állomásán. Röszlcr Oszkár a morva 
tartományi pénügyi igazgatóság gyakornoka revol­
verrel agyonlőtte kedvesét. Estinger Friderikát és az­
után maga ellen fordította a fegyvert. A fiatalember 
huszonkét, a leány huszonegy esztendős volt. A mikor 
a szerelmes párra ráakadtak, a leány inár halott volt, 
in ig  a fiatalember még élt, de mire a kórházba szál­
lították. meghalt. Közös elhatározással elkövetett tet­
tüknek oka az volt, hogy nem lehettek egymáséi.

— H a lá sz á n  ú t in .  A  német császárt északi ut­
ján a nyílt tengeren meglepte az unalom. Ásított. Ks 
az ásítás átragadt a kiséret tagjaira is. Mitévők le- 
g\ enek, dohányoztak is. aludtak is már eleget, hát 
halászáshoz lógtak. A császár kísérete halászott és a 
háló, mikor kihúzták a vízből, tele voit apró, ficán­
koló halacskákkal. Nosza gyorsan a szakáosnak adták 
és elkészült ebédre a remek étel. ízlett az étel a 
osászarnak is. De aztán baj történt, közönséges em­
bereknél gyom űrgörcsnek nevezik ezt a bajt. de — 
tekintve, hogy a császárról volt szó — itt rögtön 
mérgezésről beszéltek rémhistóriákat. Most bele is 
kerültek a rém históriák a németországi lapokba. Azt 
írják, hogy a császárnak semmi baja sincs de a kí­
séret tagjai közül még néhányan érzik a halászáa 
passzióját. Annyi azonban bizonyos, hogy a tengeri 
halak között nincsenek anarkisták. Hogy a húsúk 
rossz, arról szegények nem tehetnek.

— Vasúti szerenosétlen&óg. A Fiúméból Buda­
pestre közlekedő gyorsvonat vasárnap este hat órakor 
a zágrábi állomás előtt az első őrháznál nekihaladt 
egy egylogatu kocsinak, amely a vágányokon haladt 
keresztül. A kocsiban Kos Frigyes, a közeli laluból 
való íöldmives üit, aki nyomban meghalt. A kocsit a 
sebesen rohanó vonat óriási erővel lökte félre a sí­
nekről, úgy. hogy az fázuhant az őrház előtt álló 
Plavetz Pál őrre és ezt is halálosan megsebezte. A 
vonat továbbrobogott, mert lehetetlen volt hirtelen 
megállítani, később azonban megállították és vissza- 
toiták a szerencsétlenség színhelyére. A halott föld­
művest és a haldokló váltóőrt a hálókocsinak egy 
üres szakaszába helyezték és Zágrábba vitték. A vo­
naton ülőknek az ijedtségen kívül semmi bajuk sem 
történt.

— Ö n g y ilk o s  o sen d ő r . KeszlhelyvtiX táviratozzak, 
hogy Lázár Nándor zaia-csányi csendőr öngyilkossá 
lett. Lá2ar legyelmi vétség miatt nyolc napra be volt 
zárva Keszthelyen. Araikor kiszabadult, hazament 
Zala-Csányba és háromszor ráiőtt őrsvezetőjére aki a 
fegyelmi vizsgálat során ellene vallott. Az őrsvezető 
sértetlen maradt, mire Lázár a major mögé futott és 
szivén lőtte magát.

— K o m é d iá s -h a lá l .  Nagylakon szerencsétlenség 
történt, olyan, aminek egy kis romantikus színezetet 
ad az, hogy nem magunkJajta emberek, hanem ko­
médiások az áldozatai és hogy a komédiás leány és 
fiú — szerelmesei voltak egymásnak. Eg> ebként azon­
ban a hanyagság és felületesség rovásara Írandó a 
baj. Egy sodronykötél, amelyet jó lett volna előzete­
sen megvizsgálni az utólagos sopánkodás hel ett, el­
szakadt — s két fiata élet lett a szerencsétlenség ál­
dozata. — Egy komédiás csapat mulattatta a nagy­
lakiakat néhány nap óta. Közönséges vidéki trupp, 
amelynek azonban megvolt a maga star a is. Egv fiatal, 
csinos, szőke leány. Vasárnap, hogy több ember fér­
jen hozzá a látvauyosságuoz. és nagy obb legyen a 
jövedelem, a szabadban rendezett előadást a kompánia. 
Beástak egy árbócot a íö.dbe s négyfelől cölöpökhöz 
erősítették a sodronykötelekkel. Az árbóo tetejéről 
egy sodronykötelet húztak át az egyk  emeletes ház 
padlására. Ugv ki volt feszítve, mint a hegedűn a 
húr. Ezen kei ett végig láncolni a lánynak és a je­
gyesének is, a trupp bajazzójának. Előbb az ment 
fői a létrán az árbócra, azutan a leány, aki rögtön el 
is indult az útjára. Végigment a sodronyon, az után 
meg vissza s most már ketten kellett volna, hogy el­
induljanak. Egyszerre azoubau nagyot reccsent a szállá 
s kidült. A leányt is, a bemázolt képű bajazzót is 
összelörötten szedték fel a földről. A szerencsétlen­
ségnek az volt az oka, hogy az oszlopot tartó egyik 
kötél elszakadt.

— Életunt bankhivatalnok. Egyik Kerepesi-uti 
szállodában ma délután öngyilkossági kísérletet köve­
tett el egy fiatal bankhivatalnok, aki maga irta meg 
egyik levelében, hogy szerelmi bánat miatt unta meg 
az életét. Somogyi Zoltánnak hívják az életunt fiatal em­
bert. aki az édesatyjának az istvúu-ut 13b. alatt levő la­
kásán lakott. Ma délután beállított a szállodába s ott szo­
bát kért. Nemsokára a személyzet kínos nyöszörgést hal­
lott a szobából s mikor benatoltak, látták, hogy a szeren­
csétlen ember nagy vértócsában fekszik. Vadászkés­
sel szúrta magát mellbe s tizenhárom centiméternyi 
mély sebet e tett a mellén. Somogyi még ma délelőtt 
híven tel’esitette hivatali kötelességét. Bankjából el­
küldték, hogy szelvényeket váltson bo s ezt meg is 
tette; az összeget azonban már egy hordár által 
küldte be a bankba. A  hordár egy levelet is vitt a  
főnökéhez, melyben azt írja a szerencsétlen, hogy ön­
gyilkossá lesz. Somogyi Zoltán, akinek sebe külön­
ben nem életveszé.yes, azt irta édesatyjához cím­
zett levelében, hogy szerelmi bánat miatt unta meg 
az életét.

— H árom  g y e r m e k . Szadellő községből jelentik, 
hogy Pu/Z Bánntuó húrom egészséges fiúgyermeknek 
adott életotet. Az auya is, meg az újszülöttek is jól
érzik magukat.
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— Om ü > a  tu r fo n . Az utóbbi időkben a rend­
őrség nagy ügyelőmmel kisóri a ló verseny tér hiénáit, 
â ik a szegény embereket kifosztják. Tegnap nyolo 
embert állitottak elő a VII. kerületi kapitánysághoz. 
Ezeknek az embereknek a módszerük az, hogy egy- 
egy lóra koronás téteket logadnak el a szegény em­
berektől. s egy bizonyos lóra játszanak. Ez a ló azon­
ban soha sem jön be. A furfangos csalók összegyűj­
tik a régebbi tiketteket s azokat meghumisitva, mu­
tatják lel azoknak, akik koronájukkal hozzájárultak. 
Rendesen olyan lovakat választanak ki, melyeknek 
semmi esélyük sinos a nyerésre. így azután nem 
jönnek rá arra hogy az illető csaló nem is játszott a 
totalizatőrön a lóra, hanem a hamisított tikettet mu­
tatta íöl. A tegnap elővezetett nyolo embernél 52 ha­
mis tikettet találtak. A bekísért embereket igazolás 
után szabadon eresztették s csalás óimén megindítot­
ták ellenük az eljárást.

— A  k o n s ta n t in á p o ly i h a lo tt . Stolideax Qybrgy- 
nek, a konstantinápolyból érkezett s itt hirtelen meg­
halt török dohánygyári hivatalnoknak ügyében a 
bakteorológiai intézetben folytatják a vizsgálatot, 
amelynek eredményét — mint megírtuk — csak hol­
nap, vagy holnapután teszik közzé. A hirtelen elhalt 
embernél különben egy a tohatal djai vesztegzári 
állomás által augusztus 24-ikén kiá,ütött igazolványt 
találtak amely kijelenti, hogy Stoüdeszt elutazása 
előtt alaposan dezinficiálták.

— Féltékeny katona. Zsák Róza szobaleány, 
aki a Terőz-körut 38-ik szám alatt lévő házban szol­
gál Szende Tivadar igazgatónál, már régibb idő óta 
viszonyt lolytatott egy 69-ik gyalogezredbeli káplár­
ral. A leány pár nappal ezelőtt megszakította a vi­
szonyt és ezt levélben megírta kedvesének. A sze­
relmes káplár ma estefelé lelraent a leány szolgálati 
helyére s kérdőre vonta kedvesét, aki ridegen eluta­
sította. A szerelmes katona erre kirántotta a bajonett- 
jét és alaposan összeszurkálta vele a leányt, akit a 
mentők eszméletlen ál.apotban vittek a Rókus-kór- 
házba. A káplár elmenekült s a rendőrség most a 
katonai hatósággal együtt keresi.

— Ö s s z e d ő lt  ö te m e le te s  h á z . Baselból telegra- 
íálják, hogy ott az együk külvárosban ma este össze­
dőlt egy épülőfélben levő ötemeletes ház és nagy 
szerencsétlenségnek lett okozója. Eddig két halottat 
és nyolc sebesültet húztak ki a romok alól, de még
15— 20 munkásnak nyoma veszett Minthogy a szeren­
csétlenség éppen a munka befejezésekor történt, nem 
lehetett még megállapítani, hogy az eltűntek csakugyan 
mind szerencsétlenül jártak-e.

— Aratási ünnep Ős-Badavárában. Holnap, 
csütörtökön érdekes estéje lesz az állatkerti tündér- 
városnak. Nagy aratási ünnepélyt rendez az igazgató­
ság. melynek keretén belől az ország különböző 
vidékein dívó különféle arató-ünnepi népszokások 
kerülnek bemutatásra. Ezeken kivül érdekes lalusi 
lakodalom, különböző népies felvonulás és nagysza­
bású tűzijáték lógja szórakoztatni a látogatót. A tűzijá­
ték a pyroteknika valóságos csodája lesz és szépen lógja 
ábrázolni a syanyol-cubai háború, nemkülönben 
a napirendszer egyes képeit A gyönyörű varieté- 
műsor, a világ legüiresebb különlegességeivel, az a 
sok érdokes szórakozás, mely a mulatóhely területén 
bőségesen kínálkozik, régóta kedvelt tartózkodási 
helyévé tették a lőváros és vidék közönségének ezt a 
páratlan szépségű szórakozó helyet, melynek érde­
mes, buzgó igazgatója, Frxedmann A., minden lehetőt 
elkövet, hogy vállalata teljesen megfeleljen hivatásá­
nak. A holnapi ünnepélyt az igazgató maga rendezi 
és az, — hacsak az időjárás kedvezni fog — bizo­
nyára nagyszámú közönséget vonz a mulatóhely 
területére.

— R e n d ő r i h íre k . Tegnap este Nmeth József 
26 éves segédjegyző a Margithidról a Dunába ugrott, 
ahonnan kifogták. — Tegnap délután Lakner János, 
az 1237. számú egyiogatu bérkocsijával a József-körut 
26. számú ház előtt elgázolta A'us Sándor 8 éves üut. 
A súlyosan sérült gyereket a Rókusbán ápolják. — 
Sánta József 6 éves kis íiu a Soroksári-utca 66. számú 
házban a padlásról az udvar kövezetére zuhant s a 
lején megsérült. — Tóth Irén 20 éves házvezetőnő a 
Dembinszky-utca 4. szám alatti lakásán morfiumot 
ivott. A mentők még idejében ellenmérget adhattak be 
neki, most a lakásáu ápol ák.

— Cigányzene a Telefon Hírmondóban. Es- 
tónkinti cigauyzeno közvetítésével kellemes szórakozást nyújt 
előfizetőinek a Telefon Hírmondó. Nyolc órakor megszólal a 
Hirmoneó riadójele s ki sem mozdulva otthonról, pompás 
cigánymuzsikát hallhatnak az abonnensek egészen 11 óráig. 
E cigányzene-átvitelt az Emke-kávéházból közvetíti a Telefon 
Hírmondó, ahol Zöldy Marci bandája játszik. E zeneátvitel 
azonban megszakítást szenved 8 óra 15 perckor, mikor akül- 
• di tézsdozárlatokat olvastatja fel a beszélő uj^ág és fél
16— i i  óráig, midőn az est folyamán érkezett legújabb hírek 
felolvasása következik.

(x) Ha ösaül a haja, használja a Stella-vizet Ái’a 
2 korona, Zoltán B. gyógyszertárában. Budapest, V., 
Szabadság-tér.

(x ) M a g y a r  tn r is ta -ta p a a a . A  többé-kovésbé jó- 
hatásu külföldi gyártmány, melyet a turisták és a 
nagyközönség használt, bizonyára örömmel fogja 
mindenki tudomásul venni hogy Bayer budapesti 
P.yógyszerósz egy föltétien túíosflw és gyorsan ható 
tapaszt talált föl, mely miudon tyúkszem, bőrkéreg 
és bőrkoményodés ellen használ, jobb és olcsóbb is 
hz eddigi szereknél. Egy tekercs ára 80 fillér, ber-

mentve 1 korona. Kapható a legtöbb gyógyszertár­
ban, drougeriában és a készítőnél: Vöröskereszt-gyógy • 
tárban, Budapest, VI., Andrássy-ut 84. szám.

A vasúti tisztviselők mozgalma.
B u d a p e st , au gu sztu s  28.

A vasúti tisztviselők mozgalmának értékes be­
tetőzése a tisztviselők memoranduma, amelyet vasár­
napi számunkban teljes terjedelmében közreadtunk. 
Világos, helyes irányú, mértékletes és alaposan meg­
okolt kodifikálása ez a vasúti tisztviselők törekvései­
nek s a javítás módozatainak. A munkálat alkotója, 
Margulit Kálmán zágrábi ellenőr érdemeit elismeri a 
vasutasok nagy testületé, amely szolidárisnak vallja 
magát a memorandum intencióival és tartalmával. 
A kétszáz harminckettes bizottság ülésén ugyanezért 
nincs valamely nagyobb vitára kilátás s a memo­
randumon jelentős változtatást aligha fog a nagygyűlés 
eszközölni.

Az értekezlet egybehivása mindenesetre most 
már csak napok kérdése. A kétszázharminckettes 
bizottság tagjai a napokban hivatalosan is megkapták 
a terjedelmes memorandumot, amolyet különben a 
Budapesti Napló közlése révén ismer már minden 
vasúti tisztviselő. Ez természetesen fölötte megköny- 
nyiti az értekezlet munkáját is, hiszen az előadónak 
éppen csak summáznia kell majd a memorandum 
lényegét

A vasúti tisztviselők köréből tömérdek kommen­
tálását és bírálását kapjuk a memorandumnak. Ezek 
a kommentárok és kritikák örvendetesen egybehang­
zók. Elösmerés, bizalom és reménység szólal meg 
bennök. Az elösmerés az előmunkálatok derék mun­
kásait illeti, a bizalom a felsőbbség jóakaró móltá- 
nyolása és a reménység a dolgok jobbraíordulása 
iránt nyilvánul. Mindenképpen kívánatos, hogy a 
vesuti tisztviselők érdemes testületé ne csalatkozzék 
reménységében és meglegyen a mozgalom teljes 
sikere. Munkásságukkal és buzgóságukkal kiérde­
melték a vasúti tisztviselők, hogy érdekeikről mól- 
tányolással történjék gondoskodás.

•
Az akoió minden részletéről terjedelmesen be­

számolt már a Budapesti Napló. Közöltük az altisztek, 
az irodaaltisztek, az állomáselőljárók és állomásfel- 
vigyázók, továbbá a kezelőnők memorandumát Is­
mertettük ezenkívül az érdekelteknek az egyes me­
morandumokra vonatkozó észrevételeit is. Mindezek 
eredője most már csak a kereskedelemügyi miniszter 
és az igazgatóság méltányos intézkedése lehet

Az állomáselőljárók és állomáslelvigyázók ak­
ciója erős visszhangot keltett az altisztek körében. 
Még most, a memorandum nyilvánosságra hozatala 
után is. egyre kapjuk az akcióra vonatkozó észre­
vételeket. Sok figyelemreméltó momentum van e bí­
rálatokban, ezeket alább ismertetjük is, hiszen kez­
dettől fogva azon az állásponton voltunk, hogy az 
állomáselőljárók és állomás felvigyázók hivatásuk tel­
jesítése közben oly érdemeket szereznek, hogy az 
ellenvéleményeket is elbírják.

Az állomáselőljárók és ál’omásfelvigyázók me­
morandumának olvasása után F. J. (Egy Gy. s. e. 
vasutas.) íöiteszi a kérdést: Úgy tudom — írja — 
hogy az elöljárók és felvigyázók a többi altisztekkel 
egyetemben szerkesztették azt a memorandumot, ame­
lyet Bárok Sándor bizottsági elnök készített. Ebben 
mindaz, amire égető szükségünk van, benne von. 
Miért ellensúlyozzák tehát egy oly felirattal, amely 
több mint 82.090 korona kárt fog okozni az akció 
részeseinek? — Helyes választ ad e kérdésre több 
koJógája nevében K. F .} aki ezt mondja:

— A küzdelem, amoiyet az állomási elöljárók 
és felvigyázók iolytatnak, nem a többi kartársak ellen 
irányul, hanem csupán saját érdekünkre vonatkozik. 
Szomorú, hogy küzdenünk kell egy régi elhamvadt 
igazságért, hogy azt feljebbvalóink támogatása mel­
lett érvényre juttassuk. Az altisztek memorandumában 
van, hogy kivétel ne legyen az altisztek között som 
rangban, sem az előléptetésben. E szerint pár év 
múlva nem lesz sem állomás-felvigyázó, sem állo­
mási elöljáró. Mert alig hiszem, hogy akadna va­
laki, aki négy vizsga letétele után és hivatalnok­
állás betöltése mellott egy ilyen állásra pá­
lyázna, amely még kevesebb jövedelemmel jár, mint 
a többi altiszti állások. Hogy’ ez eddig úgy volt, az 
csak annak tudható be, hogy nekünk már régóta ígér­
ték úgy az egyenruhát, mint a fizetésünk megváltoz­
tatását Állásainkat kénytelenek lesznek tehát hivatal­
nokok betölteni, mert állásainkat csupán hivatalnokok 
képesek betölteni. Es nem fog-e ez nehézségekbe üt­
közni és nagy költséggel járni?

A mozdonyvezető pályájának nehézségéről szól 
F. J. levele, amely azt bbonyitja, hogy egy állomás- 
olőjáró vagy felvigyázó, ha négy polgárit elvégezett, 
akkor az összes vizsgát egy óv alatt leteheti. De a

mozdonyvezető, ha a négy polgári iskolát elvégezte 
még akkor a vasúthoz nem mehet, mert elsőbb inas, 
három vagy négy évre, ha felszabadult, segéd s még 
három évig privát műhelyben gyakorol s csak ez­
után mehet vasúti műhelybe dolgozni. Itt is legalább 
három évig kell a mozdony javitása mellett dolgozni, 
ezután kimehet a mozdonyra, de csak mint mozdony- 
vezető tanono. Itt megint három évig tanonc és fű­
teni kell neki, ez legalább tizenhárom évet vesz 
igénybe, ez idő alatt a mozdonyvezetők is sok vizs­
gát le bírnának tenni.

Az állomáselőljárók és állomásfelvigyázók me­
morandumának harmadik pontjára reflektál K. B.y dij- 
noktársai nevében. Azt bizonyítja, hogy a dijnokokat 
megilleti a II. osztályban való utazás joga. Ami pedig 
a dijnokoknak egy levélben hangoztatott szakismere­
tét illeti, hivatkozik arra, hogy a dijnokok számadási, 
műszaki, fogalmazási munkát is végeznek a szép írá­
son kivül és nem áll, hogy a dijnokok sok esetben 
a közönséges munkások sorából kerülnek ki.

NYÁRI ÉLET.

h  m o ly és a  na fta lin .
— Mese. —

A  tág, üres lakásban,
Hol minden oly komoly, 
Éldegélt egymagában 
Egy ifjú szőke moly.
Napestig jobbra, balra,
Előre, bátra szállt,
Plafondra és a falra,
Do ételt nem talált.

Lett volna a lakásban 
Mely nyáron oly komor,
Minden, mit mogkivánbat 
Egy ifjú moly-gyomor.
Miként ha gazdát várna 
A  nagy, üres lakás —
Volt benne függöny, párna, 
Szőnyeg, bútor s mi más.

Volt benne kasmir-kelme 
És mennyezetos ágy,
S minden, mire őkelme 
A szőke moly csak vágy.
Mi határos e kínnal,
Mit molyunk érezett?
Behintve naftalinnal 
Minden, ő  éhezett

Egyszer, midőn már ételt 
Nem evett öt hete,
S hogy a mérték igy bételt,
Támadt egy ötlete.
így  szólt: „Tanultam régen:
Az erős akarat 
A földön és az égen 
Győzedelmet arat

Tanultam: szorgalommal,
S tréning segélyivei 
Az ember sokra képes,
Sőt csodát is mivel.
Mért éhezzem továbbra 
E tapétás falon,
Ha valóban csodára 
Képes a szorgalom ?“

így  szólt a moly. S elsétált 
A naftalin .elé,
Szaga csavarta orrát,
Do ö belehelő.
Itt látszott jellem-volta,
Némán türto a kint,
Szagolta, csak szagolta 
A rémes naftalint.

Egy hét múltán már győzte,
S egy hónap múlva már 
Oly kéjjel csücsült közte.
Mint lomb közt a madár.
Es úgy augusztus-tájba’ 
líá  oly kedvet kapott,
Egy nattalin-kristályba 
Bele is harapott.

Másnap rosszul volt tőle,
Fájt a feje soká,
Do juszt ovott belőle
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És lassan megszoká.
Hisz a dohány is méreg
A tudósok szerint. . .
A moly mért ne enné meg 
A mérgos naftalint?

És ette, etto, ette,
Ette nap-nap után,
Es egyszer észrevette,
Hogy izük neki. Tán
Meg se tudott vón’ lenni 
Nélküle voltakép,
Naftalint tudott enni,
Egy molytól ez mi szép 1

És mivel akadálya
— Amire vágyott hón —
Ledőlt, gazda ruhája 
Mind martaléka lön.
Azóta jól megy dolga,
Élte csupa virág 
Es hinthet bár a szolga,
A moly mindent kirág.

Morál:
Tanulságot is mond dalom.
Az erős akarat,
A tréning és a szorgalom 
Győzedelmet arat.

—o.—

F Ő V Á R O S .

(*) K isd e d e k  ápolása. Említettük, hogy a székes.ő- 
Aáros tanácsa, a tiszti :őorvos, dr. Schermann Adolí javas­
lata alap ún, fölkérte a belügyminisztert. hogy adjon ki 
olyan népies nyelven Írott füzetet, méh ben utasítások 
vannak, arra nézve hogv miként kell ápolni és táplálni a 
hét éven alul levő gyermekeket s hogy ezt a íüzetet 
a legszélesebb körökben tér esztesse. A tiszti lőorvos 
ugyanis azt reméli, hogy ha ilyen könyvecskét ad­
nak a r.ép kezébe meglógja a jó tanácsokat s ennek 
az lesz az örvendetes következménye, hogy számos 
olyan gyermek életben marad, amely most. a helyte­
len, vagy rossz bánásmód és meg nem telelő táplál­
kozás következtében eihalálozik.

A  belügyminisztertől ebben az ügyben most ér­
kezett le a váiasz. A  miniszter kijelenti, hogy a kis­
dedek halálozása számának lehető csökkentése a 
kormánynak állandó gondja. Szigorú intézkedé­
seket léptettek életbe a dajkaságbaadás körül is. A 
főváros hatósága részéről történt idevonatkozó figyel­
met mé tányoini tudja, de az említett népies mü ki­
adására egyelőre nincs szükség, mert a belügyminisz­
térium csak nemrégiben adott ki hasonló szellemű 
munkát, amelyet az összes törvényhatóságok területén 
Bzótosztatott. A miniszter most ebből a könyvecskéből 
több példányt küldött a lővárosnak is.

(*) Tanítok választása. A tanács ma dé'előtt 
választotta meg az üresedésben levő tanítói és taní­
tónői állásokra a jelöltek egy részét A .éríitanitók 
közül az osztá.ytanitókat és segédtanítókat és a nő- 
tanitók közül a segédtamtónóket ezúttal nem vá asz- 
tották meg. Hanem a tauács lölhívja a közoktatásügyi 
bizottságot, hogv tegyen újabb jelölést Megválasztot­
ták ma: az iparrajziskolai ig izgatói állásra: Agolai Latost; 
a polgári iskolai állásra la mennyiségtan-természettudo­
mányi tanszékre,: Csizmidia Pált és Szőke Bélát; (a 
nyelv- és törtenetludománvi két tanszékre,: dr. Kelen 
Ferencet és Yárady Amadét; az elemi iskolai igazgató- 
tanítói állásra: Rácz Ödönt. Eperjesi Istvánt. Gergely 
Istvánt és 1 árkonyi J  zseiet; az elemi iskolai osztaiy- 
tanítónői állásra: Herényi Józseíné született Békéi 
Júliát Holló Saroltát, Gottvald Jóuat Vasek Mariát és 
Bocsek Paulát.

(*) A  v íz ió r a  r e h a b il itá lá s a . A főváros egyik lcg -  

szomorubb specialitása a vízióra. Nagy szóbarcokat ktizdtek 
érte a tanácsban, a közgyűléseken, de a vitatkozók C6ak egy­
más érveit tudták elpusztítani. A viziórát nem. Az működik, 
sőt mutat is. A működésének azonban nagyon kevés köze 
van a mutatójához. A mutatója önállóságra tett szert és siet, 
siet, akár fogyasztanak vizet, akár nem. Es mutat sokat, na­
gyon sokat. Ilyenformán sült ki, hogy a lipótvárosi kaszinó­
ban egy hét alatt 187.970 liter vizet fogyasztanak nyáron, 
amikor senki se jár a klubba. Becsületes nyaralók, amikor 
hazaértek rémülten látták, hogy ismeretlen tettesek két hónap 
alatt 264.015 liter vizet fogyasztottak.

A viziórák ezt a tréfáját megunta Glasncr király­
utcai pékmester. Folyamodott hát a főváros tanácsához, en­
gedjék meg neki, hogy a műhelyében levő vízióra mellé a 
saját költségén még egy viziórát állítson. Így majd kitűnik, 
hogy az órák nem járnak egyenlően. A tanács ebbe csak 
nagy vita árán egyezett bele. Már akkor sejtették, hogy óbból 
baj lesz. De a közgyűlés is megengedte az uj óra felállítását. 
A belügyminiszter is. Néhány nap előtt aztán Glasnert

értesítette a vízmüvek igazgatósága, hogy a pókmühelyben 
két u j viziórát állítanak fel. A pékmester ügyvédje utján til­
takozott a közgyűlés határozatának ilyen értelmezése ellen és 
a belügyminiszterhez is felebbezést nyújt be.

Mindenképpen fura ez a dolog. Mert ha a vízmüvek 
igazgatója nem mer egy uj víziórát adni a régi óra mellé, 
akkor körülbelül igazolta, hogy a régi óra nem jól mutat. 
Tehát a pékmester több vizdijat fizetett, mint amennyi a 
fogyasztott vízért járt volna. Mert a két előzetesen szabályo­
zott vízióra természetesen egyenlő mennyiséget mutatna. Ezt 
azonban csak a vízvezeték igazgatósága akarja, mert igy 
lehetne rehabilitálni a viziórát. És úgy látszik erre szük­

sége van.
(•) A fő v á r o s  k ö z g y ű lé s e .  Az a diszpozíció, 

hogy a lóvárosnak a nyári szünetek után első köz­
gyűlése szeptember 18-án lesz. megváltozott mert idő­
közben igen sok, sürgős elintézést varó tárgy gyűlt 
össze. Márkus Józsel lópolgármester akként intézke­
dett, hogy az első közgyűlést szeptember 4-én, dél­
után négy órakor tartsák meg.

(*) A  temetők kertészete. Fölmerült nemrégi­
ben az az eszme, hogv a lóvárosi köztemetők kerté­
szetét, amely most berbe van adva, házi kezelésbe 
kellene venni. A lókertész- és a mérnöki hivatal azt 
a jelentést tették erre vonatkozólag, hogv ezt csak 
úgy lehetne keresztülvinni, ha kimondanák, hogy a 
sírokra szánt virágokat csakis a temetőknek házi 
kezelésbe vett kertészetéből lehet beszerezni. Mint­
hogy ez sértené a szabad rendelkezés jogát s igy 
helytelen monopóliumot teremtene, a közegészségügyi 
ügyosztály azt a javaslatot lógja a tanács elé terjesz­
teni hogy ilyen körülmények között mond anak le a 
házilagos kezelésbe vételről s tartsák lönn továbbra 
is a bérleti rendszert.

S Z ÍN H Á Z .  Z E N E .

’ • A  N e m z e ti S z ín h á z  e l s ő  h e te . A szep tem b er  
elsején megnyíló Nemzeti Színház első hetének műsora 
a következő: Vasárnap (megnyitó előadás) : A bor. 
Hét ő n : Bánk-bán. Kedden: A dolovai nábob leánya. 
Szerdán: A jó falusiak. Csütörtökön: A bölcső. A medve* 
Pénteken: A becsületbiró. (Zivuska páhanyertes darabba, 
először). Szombaton: A becstíletbirő (másodszor). Vasár­
nap : A becsiiletbiró (harmadszor).

• •  A  Borsszem Jankó a Népszínházban. Már 
adtunk hirt róla, hogy Agai Adóit, a Borsszem Jankó 
illusztris szerkesztője, Almási Tihamérral, az ismert 
szinmüirőval társszerzőségben darabot írtak, melyben 
a Borsszem Jankó összes kedvelt alakjai szerepelnek. 
A darabban Mokány Berci, Tojása Dániel, a Veörös- 
hegv i-család, Kraxelhuber Tóbiás, Monokies báró, 
Strebinszky, Sanyarú Vendel, Kotlik Zírzabella, Di- 
csőfly Lóránt stb. szerepelnek. A Népszínház igazga­
tósága a darabot elfogadta előadásra s a téli évadban 
kerül színre.

•* A  Magyar S z ín h á z  p r e m lé r je . A  Magyar
Színház első újdonsága amely szombaton kerül be­
mutatóra Sims és Merrick angol szerzők bohózata, 
A ártatlan lesz. A darab a következő szereposz­
tásban kerül sziure:

Smith parancsnok — Szilágyi, Bálint a fia — Ráthonyi, 
Jellicoc Félix — Füredi, Fipgins — Gireth, Fremlett Titus — 
Borosa, Monsicur Moulin — Paláethy, Jutsam — Láng Etel, 
Hipát a — Aranyoty Janka, Miss Portcr Magnus — Sziklayné 
Róza, Elly — Báthori Gizella, Dóra — Rózsa Lili.

• •  A  N é p sz ín h á z  uj a n g  1 c p e r e t t je . A Nép­
színház igazgatósága megszerezte előadásra az angol 
operette irodalom egyik legsikerültebb termékét, a 
Little Miss Nobodyl. melynek zenéjét Godfrey szövegét 
pedig Grfláaw irta. Az operette, amelyet Zempléni P. 
ö} ula és Faragó Jenő fordítottak, Senki kisasszony 
cim alatt fog bemutatóra kerülni.

• ’ B e c k  V ilm o s  b e c s i  le l l é p é s e .  Beck Vilmos 
a M . K tr . Opera volt baritonistája, a R ajna kincse Albe­
rton szerepében fog először bemutatkozni a bécsi 
udtari opera közönségének.

• •  V á r o s l ig e t i  S z in k ö r . Ma este a Város­
ligeti Színkörben a Ócska brigaderos címszerepét a 
szerző, Féld Mátyás játszotta. A jeles szerző, akinek 
szinésztalentuma erősen konkurrál írói kvalitásaival, 
ötletesen, bőséges humorral játszotta szerepét és a 
játéka nagy sikert aratott. A színházat megtöltő kö­
zönség zajosan megtapsolta Féld Mátyást és a felvo­
nások után többször szólította a lámpák elé. Láng 
Etel ina is kacagtató komikummal játszotta Donna 
Ilona szerepét.

*• M agj’ar m ű v é s z n ő  a ro m á n  u d v a rn á l. Geyer
Stefiké, az ismert hegedümüvésznŐ újabb babérokkal 
tért vissza Ernáiéból, ahol többször játszott az ott 
időző román udvarnál. Föllépett legutóbb a királyné 
védnöksége alatt rendezett hangversenyen is, amelyen 
a királyné a trónörökösnével jelent meg. Geyer Stefiké 
Károly román királytól művészi játéka elismeréséül 
pompás gyűrűt kapott.

Karczag érája. Kc.rczag Vilmos, az ismert 
magyar író, aki tudvalévőiét* a óécíi An d r lYien- 
színház egyik bérlő-igazgatója, szeptember e lse jév e l
veszi á t ennek  a sz ínháznak  a vezetését.

•* A  M a g y a r  S z ín h á z  p r e m lé r -b é r le te . Leszkay 
András, a Magyar Színház bőrlőigazgatója, az 1901. 
október elsejével kezdődő évadra premiére-bórletet 
hirdet. A bérlet tiz bemutató előadásra szól, a követ­
kező árak mellott: Földszinti páholy: 220 korona. 
Emeleti páholy: 130 korona. Zsöllye: 50 korona.
I.-r. támlásszk: 46 korona. Il.-r. támlásszék : 36 ko­
rona. Körszék 30 korona. Bérelni lehet a Magyar 
Színház titkári hivatalában minden nap d. e. 11-től 1 
óráig. A régi bérlők helyeit szeptember 10-éig lenn­
tartja a titkári hivatal, azontul azok is kibérelhetók.

• •  A  s z é p  G a la th e a  u d v a r i op erá b a n . Suppé is­
mert, bájos egyfelvonásos operettjét is az a megtisz­
teltetés éri, hogv egy előkelő udvari operaszínház 
beilleszti műsorába. Ez a dalszínház az uj berlini ud­
vari opera, mely a Suppé operettet az idei őszön fogja 
előadni.

*• A  k ir á ly g y i lk o s s á g  m ű k e d v e lő i.  A  Patterson- 
ban (New-Yersey) élő olasz anarkisták, akikről ÍZm- 
berto király meggyilkoltatásával kapcsolatban már sok 
szó esett, e hónap 18-ikán műkedvelői előadást akar­
tak rendezni, amelyet azonban a hatóság az utolsó 
pillanatban betiltott. A darabnak, amelynek szinre kel­
lett volna kerülnie, Vmberto király meggyilkoltatása volt 
a cime s valóságos dicsőítése volt Presci-nek, az olasz 
királgyilkosnak. Valamennyi szerepet, a királyét is, 
anarkisták és anarkista nők játszották volna; 
Bresci özvegye vállalta el azt a szerepet, ame­
lyet az életben is vitt: ő játszotta volna a ki- 
rálgyilkos feleségét — A darab tartalma kü- 
lömben ez : Az első felvonásban sorshúzás utján dön­
tik el az anarkisták. hogy ki ölte meg Umberto ki­
rályt; a második felvonás Bresci élményeit íoglalja 
magában, amelyen O.aszországba való utazása köz­
ben átesett; a harmadik felvonásban történik a mon­
zai királygyilkosság; a negyedik a fogházban játszik 
és Breci öngyilkosságát tárgyalja ; az ötödik felvonás 
végül a királygyilkos megdicsőülését és az anarkista 
eszmének az egész világon való diadalra jutását fog­
lalja magában. A anarkisták ezt a tákolmányt egy 
ízben már megkísértették New York-bau előadni, de 
az olasz főkonzul beavatkozására a hatóságok meg­
akadályozták. Paiterson-ban is, gróf Praífnak, az 
olasz konzulátus vezetőjének, a beavatkozására til­
tották be az előadást.

• •  J ó t é k o n y  e lő a d á s . A  Fővárosi Nyári Színház­
ban szeptember 11-ikén a krisztinavárosi Szegény Gyer­
mekeket Fölruházó EqyesUlet javára jótékonycélu elő­
adást tartanak. Előadásra kerül Bérezik Árpád nép­
színműve, az Igmándi kispap. Erre az előadásra je­
gyek már mostantól kezdve az egyesület bizottsági 
tag ainál és Szőliósy István (Kriszti na-körut 125. sz.) 
és A’addnoeiís-tesivérek (Krisztina-tér) gyógyszerészek­
nél kaphatók.

*• A z  U rá n ia  v id é k i  e lő a d á s a i. Az Uránia- 
szinház t. hó 15-i kén lejezte be szünidei körútiét. 
E körút alatt leginkább a vidéki fürdőhelyeket a’.o- 
gatta meg s előadásai mindenütt osztatlan elismerés­
ben részesültek. Szeptember 1-én, a színházi évad meg­
kezdésekor nagysikerű darabjaival a nagyobb vidéki 
városokat fog a meglátogatni. Eridig csak azokban a 
városokban mulathatta be az Urania előadásait, me­
lyekben villanvviiágitás van, most azonban az Uránia 
uj rendszerű gépei nélkülözhetetővé teszik a vilánv- 
viiágitást s igy a színház abban a helyzetben van. 
hogy most minden varosban tarthat előadást. Grósz 
Sándor a vidéki előadások vezető e, már teljesen elő­
készítette az uj körutat. — Tata, Komárom, Győr, 
Veszprém, Székes-Fehérvár, Pápa, Kőszeg. Szom­
bathely. Zala-Egerszeg, Kanizsa. Csáktornya városok­
ban, melyekbe az Uránia most készül élénk érdeklő­
déssel és kíváncsisággal né nek a tudományos színház 
előadásai elé.

• •  P á r is i  f ilh a r m o n ik u su k  N ém eto r sz á g b a n
Franciaország és Németország közt mind sűrűbbé és 
sűrűbbé válik a művészet terén való barátságos érint­
kezés s ugylátszik, hogv a két , engesztelhetetlen 
ellenség‘-et a Múzsák mégis csak ki Jogjak egymás­
sal békiteni. Berlini uiságok Írják, hogy Edouard 
i'olonne, a parist nagy Cbfitelet-hangversenyek ismert 
dirigense, most a német lóvárosban időzik, hogv a 
párisi filharmonikusokkal az idei őszön Németország­
ban teendő hangverseny körút program inját meg­
állapítsa. Első ízben történik hogy e g y  p á r is i zenekar 
Németországba meg.v s ott hangversenyeket rendez. 
A zenekar Berlinen kívül, K arlsru h eba Frankfurtba. 
Wiesbadenbe. Lipcsébe Drezdába és Münchenbe látogat 
el. 25'r.sbe szinten ellátogat a zenekar.

• •  K ls ta ln d y -S z ln h á z . Úgy látszik hogy a sok 
keserű csalódást és vihart átszenvedett kis színház 
megtalál a már a módját exisztenciájáuak. A III. kerü­
let munkásaihoz fordult támogatásért s ebben nem is 
csalódott; az ó-budai hajógyár munkásai, Huh Gézáné 
úrnő és Jusst bárdór fáradozása folytán öt estén át 
töltötték meg a kis színházat. Legutóbb az ó-budai 
dohányg ár munkásnői ám ították el az összes jegye­
ket, 2'J-ikére pedig a III. kerület iparosaiból alakú.t 
bizottság láradozik azon, hogy az előadásra az összes 
jegyeket eladja.

•• Dvorak Jubileum. A prágai cseh  nemzeti 
színház az idei őszön Dvorak Antal n hírneves cseh 
zeneszerző tiszteletére, a mesternek hatvanéves szüle­
tési évfordulója ötletéből, jubileumot rendez. A jubi­
leumi előadások sorúu kizárólag Drordfc-dalmüvek 
fognak szinre kerülni.

'•  A  d é ln ia g y a r o r s z á g l s z ín i  k e r ü lő t  uj ig a z ­
g a tó ja . A délm ag ' arorsz gi színi kerü le t választ­
m ánya mai napon  I ugosou  ta rto tt ü lésében  egy bán- 
t  ag  /  ö/í í  .si S ándor ism ert nevű szín igazgató t vatesz- 
to tla  m eg  a  k e rü le t igazi, dójává.
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•• V ir- illg e tl Színkör. A Városligeti Snnfórben 

osütörtökön és pénteken ismét Ziehreruek Svthákok 
oimü bájos zenéjii operettjét adják Sziklat Kornél föl- 
léptével. Az igazgatóság az Ócska brigadáros, a *5’vi- 
kákok és a Törökök citnii darabokat állandóan miiso- 
fon tartja.

A levélhordó bűne.
— Falkai a bírái előtt. —

B u d a p e s t , augusztus 28.
A  legjobban favorizált versenyparipák nevét sem 

emlegette a közönség oly sűrűn ezen a nyáron, 
mint Falkai. Lászlót, az Amerikába szökött pénzes- 
levélhordót Rohamosan növekedett kriminális tekin­
téllyé, s csekélybe múlt, hogy a dal nem emelte 
szárnyaira, hogy a lürge hírszolgálat nem tette meg 
legendái hősnek. Esete ösmeretes : lopott, szökött és 
kózrekerült. Szökésének történetét maga adja elő egy 
hosszú levélben, melyet ma, hogy bűnügyét tárgyal­
ták, egész terjedelmében lelolvastak.

Ezt a levelet, melyet alább közlünk, érde­
mes elolvasni. Megösmertet bennünket egy bűnös 
ember odisszeájával s a legellentótesebb leiki han­
gulataival. Igen, ez a levél eszünkbe juttatja Dosz- 
tojevszky biztos vonásokkal megrajzolt elméletét a 
bűnösökről, kik a nagy bűnök elkövetése előtt és után 
annyi nemesebb fa táju érzésre, gyöngédségre és sze­
retette képesek. Ez a levél a kusza, lapidáris stílusá­
val is megkapó közvetetlenséggel tolmácsolja a bűnös 
ember hitvesi és apai szeretőiét.

A levél Írója, Falkai László, ki ma állott birái 
előtt, intelligens, sőt rokonszenves arcú ember. Ijesz­
tően sápadt arcát széníekete körszakái környezi, hal­
kan beszél s nyugodtan járatja körül bágyadt tekin­
tetét Nem mond egy ielesleges szót s nem könyörög 
o csó irgalmat. Tudja, hogy elveszítette a játszmát és 
kész megfizetni a nagy tétet. Rezignáltsága szinte 
megdöbbentő s olyan különös ellentétet képez kezei­
nek önkényteleu reszketősével.

Ez a bicskei származású, 36 éves rabember 
kiben mindenki egy megrögzött gonosztevőt vélt, oly 
mély és őszinte szánalmat ébresztett a mai tárgyalá­
son, melyről alig tudunk kebően beszámolni. Hallot­
tak a tanuktól, hogy a meztelen nyomor mint fojto­
gatta éveken keresztül, hallottuk, hogy milyen láto­
gatásokat tett valamennyi lertőző nyavalya öt kis 
gyermekénél. A megjelent orvosok elmondották, hogy 
mint virrasztóit ez a boldogtalan bűnös ember a láz­
ban égő gyermekeknél hosszú éjeken át, miután előbb 
13—16 órát talpalt. Ez óv február havában a kime­
rültség őt magát is leverte lábairól, agyhártyagyul­
ladást kapott, s utána epileptikus görcsöket. Nem volt 
nehéz elhinnünk egyik kezelő orvosának, hogy eunek 
az embernek az elméje nem teljesen ép, s hogy je­
lenségek mutatkoznak, melyek egy kezdődő paralizist 
gyanittatuak. Egy öreg napszámosnő is eljött Bicské­
ről tanúságot tenni, hogy Falkai gyermekkorában 
holdkóros volt. tehát predisponáltnak mutatkozott az 
elmebajra. A törvényszék ezek alapján el is halasz­
totta a tárgyalást és elrendelte, hogy a vádlott lelki- 
állapotát a hivatalos szakértők vizsgál; ák meg.

Kegyetlenül hatott a jelen volt közönségre, hogy 
Falkai állítólagos elmebajára vonatkozó hosszú lejte- 
getéseket Falkai jelenlétében tartották meg.

(T ö r e d e lm e s  v a llo m á s .)

Szabó Qfon törvényszéki biró. elnök tíz órakor 
egy börtönőrrel maga elé hozatta Falkait. A terem 
tele van ügyvédekkel, újságírókkal, az utolsó padban 
egy sereg postás és táviratkihordó.

A vádat dr. Gál Endre kir. ügyész, a védelmet 
dr. Vázsonyi Vilmos ügyvéd látja el. A kincstárt, 
vagyis a magvar királyi postát Siket Traján posta- 
és tavirótanácsos képviseli. O vezette annak idején a 
postai vizsgálatot is. Fa kai könnyű drap-ruhát, barna, 
bőrrel díszített vászoncipőt és firenzei lormáju sárga 
szalmakalapot visel. Tisztességes és egyszerű a ru­
házata. Az elnök kérdéséro elmondja, hogy harminc­
hat éves nős, öt gyermek apja, írni, olvasni tud és 
előélete büntetlen. A tényállás rövid ismertetése után 
az elnök megkérdezte, hogy bűnösnek érzi-e magát ?

— Igen. lelelt halkan a vádlott
— Ön, mint levéikihordó volt alkalmazásban és 

esküt tett?
— Igen.
— Nlennvi fizetése volt?
— Négyszáz lorint évenkint.
— Mi volt a kötelessége?
— Pénzes utalványokat kifizetni.
Az elnök fölmutat egy utalványos ivet. amely 

arról tanúskodik, hogy 1’ alkai a sikkasztás napján 
utalványokat és pénzesleveleket vott át.

Az elnök: Hány pénzes levolot vett át?
— Nem tudom.
— Ön tizenhatot vett át. de ebből kilencet nem 

kézbesített. Mit csinált ön ezekkel a pénzes levelekkel 
<fc utalványokkal?

•FűMmu nem yálaszol, s csak utóbb, mikor az 
elnök megkérdezi, hogy mi volt az oka tettének, 
mondja halkan:

— Családom nyomorban volt.
— Miért vitt el éppen ilyen nagy összeg pénzt?
— Erre nem gondoltam, csak arra, hogy csalá­

domon valahogy segítsek.
Az elnök íelszólitására most Siket Traján a 

posta képviselője, kiigazítja azt, hogy Falkai csak 
lölesküdött postaszolga volt, akit pénzes-levélhordónak 
alkalmaztak. Megjegyzi, hogy a pénzeslevelek tartal­
mát a posta mindenütt megtéritette. Az elnök megem­
líti, , hogy Falkai László átadott kétezer koronát a 
nővérének, Banisegen Jakabnénak, amelyet az illető 
befizetett az állampénztárba, Falkaináí találtak har­
mincháromezer korona ötven fillért, egy aranyláncról 
szóló zálogjegyet, végül a zubbonyát és egyéb ruháit. 
A kincstár kára tehát igy jelentékenyen csökkent.

Most Vázsonyi védő intézett kérdést Siket taná­
csoshoz :

— Van-e arról tudomása, hogy Falkai a kincs­
tártól kölcsönt, előleget vett löl?

— Van 122 lormt előlege még most is. amelyet 
bizonyos részletekben vontak le.

(Betegség.)
A tanú megbiteltetését mellőzték. Darvas Sándor 

dr. gyakorló orvost a védelem hivatkozására hallgat­
ták ki. Dr. Darvas Falkait és gyermekeit gyógy­
kezelte.

Az elnök: Igaz-e, hogy egyszerre öt gyermekét 
kezelte Falkainak ?

— Igen, őt is ugy anakkor. S engedje meg elnök 
ur. hogy ón, aki őt nagy betegnek tartom, betegsé­
gére vonatkozó tapasztalásaimat előadjam.

— Ezt a védő kérdésére teheti meg, orvos ú ri
— A betegsége pedig összeköttetésben van a 

mai állapotával. Én agyhártyagyulladásban kezel­
tem és gyermekei ugyanakkor mind betegek vol­
tak. Egyik tüdőgyulladásban, a másik tüibajban 
szenvedett. Az idén, lebruár eiejéu hívtak hozzá, 
azzal, hogy elájult. Láttam, hogy hisztero-epilep- 
tikus rohama van s brómot és lenacetint adtam 
neki. Az ilyen ba t gyakran követi a pszikózis lólek- 
zavar. Falkai is, bár íáza nem volt, lói re beszéd s én 
beszámithatóságát már akkor kétségbevontam. Mikor 
recouvalescens lett. a három heti betegség után az 
idegek olyan ellágyulását észleltem rajta, ami már 
beleütközik a para.izis határaiba. Fokozott reflexeket 
tapasztaltam, uehunyt szemmel szédült és gyakran 
elájult.

A védő: Szóval, mi a véleménye Falkairól?
A tanú: Súlyos neurasztemás idegbetegnek tar­

tom, akin esetleg1 a paralizis tüneteit észleltem.
Az elnök: Esetleg nem lehet, 

elnök.
— Pozitív tüneteket észleltem.
A védő: Elküldtek-e többször önhöz, ha Falkai 

elájult ?
— Többször megtörtént.
— Milyen jellemző tüneteit látta a paralizisnek ?
— Az iras kuszáltsága, az arcki.ejezés elválto­

zása és feledékenysége.
Az elnök íölmutat egy levelet, amelyet Falkai 

julius 12-ikén ir t
— Ez az a kusza Írás?
— Nem, de én lölmutatbatok egyet, amelyet 

utóbb irt.
A védő kéri, hogy a tanút megeskessék. A tör­

vényszék ezt elrendeli, s az esküt az eljárás további 
lolyamára ha1 ászt ja.

A következő tanú, dr. Pálmái Izsó orvos két 
éve kezelte Falkait, s akkor úgy találta, hogy nincs 
szervi baja. csak a nagy kimerülés döntötte ágyba.

Kürti István biró: A kimerülés dorbézolásból 
származhatott?

— Arról szó sem lehetett, mert nálam ház­
felügyelő volt és szolidnak ismertem.

A védő: Milyen neme volt az ő idegességének I
— Neuraszténiának nevezzük mi orvosok.
— Szédült is ?
— Néha.
Az orvos ezután elmondja, hogy már nála is 

rossz sorsban élt Falkai. s mikor liázáből távozott, 
némi hátralékkal maradt adós, de ezt ez óv elejéig 
teljesen visszafizette.

A tanút megesketik és elbocsátották.
Özvegy Szenes Jánosnó. Kovács Apollónia nap­

számos asszony szintén a védelem tanúja. Ismeri Fal­
kait gyermekkora óta, a mikor iskolába járt.

A védő: Milyen volt akkor Falkai?
— Holdas volt. ’ " j
— Miből látszott ez?
— Mikor éjszaka aludt, . fölkelt álmából és ki 

akart menni, de elfogta az anyja. En is ott aludtam 
akkor disznóölés idején. Tizenöt éves volt s a baja 
mindig hoiduju’áskor jött rá. Csak az anyja tartottá 
vissza.

— Mióta tartott ez a baja?
— Négy éves kora óta.
A tanút megerkettók.
Falkai János negyvenéves mükertész, a vádlott 

bátyja, szintén bizonyítja, hogy öcscso egész lérfi 
koráig holdkóros volt és nyomorban élt. Emlékszik 
rá hogy öcscse sokszor éjjel kiment az udvarra és 
soká tartott ilyenkor, amíg észre tudták téríteni.

— Tudta, hogy egyszerre öt gyermeke volt 
beteg ?

—
— Nyomorában maguk segítették Falkait?
— Nem, mert nekünk so volt módunkban.
A védő: Falkai elbúcsúzott a családjától?
— Nem.
A tanú ezután a védő kérdésére elmondja, hogy 

Falkai mily nyomorban élt. Családjában lolyton be­
tegségek lorduitak elő. Mielőtt mogeskették, vallomá­

sát kiegészítette azzal, hogy öcscse még húsz éves 
korában is rendkívül buskomor volt. Néha órákra 
bezárkózott, regényeket irt és oly furcsán beszólt 
magában hogy mindig féltették:.

A tanút megeskettók.
Az elnök (a vádlotthoz): A gyógyszereket maga 

ingyen kapta a betegsegitő pénztárból?
— Igen, de orvost külön hozattam a gyerme­

keim kedvéért.
— Mikor határozta el magát a sikkasztásra?
— Véglegesen akkor, amikor a törvényszékhez

jutottam.
— Régebben gondolt-e erre?
— Igen. gondoltam, de ilyenkor mindig eszembe

jutott hogy húsz évig becsületesen éltem, de később 
már nem tudtam szabadulni ettől a gondolattól.

Az elnök most .ölmutatott egy levelet, amelyet 
Falkainak egy Newyorkban élő rokona irt Budapestre. 
A rokon igy végzi levelét:

— Bizony nektek is jobb volna itt, mint Buda­
pesten.

(Levél az újvilágból.)
Felolvasták azután Falkainak a feleségéhez irt 

hosszú levelét, amely igy hangzik:
Newyork, jun. 25/901.

Szeretett kedves Zsankám és gyermekeim 1 Is­
tennek végüetetlen irgalmából élvezem ama kéjes örö­
met, hogy hozzátok levelet intézhetek. Nem múlt el 
nap. hogy Istent imádva, értetek ne könyörögtem 
volna, hogy adjon vissza titeket nékem, kik nélkül 
élni nem ludnék. istennek akarata meggyőződtetett 
cselekedetem ártatlanságában, csak ő tudja, hogy 
mint jó családapa, csak ezen az utón menthet­
tem magamat szerető hü Zsankám és édes gyer­
mekeim részére. Már egy hónapja, hogy szive­
tektől elszakadtam. Mindennapi imámba úgy té­
ged, édes jó Zsankám, mint szeretett gyermekeimet 
belefoglalom. Almomban lolyton veletek vagyok, gyer­
mekeim előtt folyton emlegess, őrizd meg emlékemet 
náluk, hogy atyjuk kedves marad;on nekik. Tudom, 
hogy szereteted nem enyhült. Őrizd meg azt ré­
szemre, hogy eddigi rendületlen büszkeségem meg ne 
inogjon. Minden kísértést rám, édes gyermekeinkre 
gondolva, utasits el. légy büszke hü iérjed szerete- 
tóre. Megérkezésiek lesz életem legnagyobb boldog­
sága. reátok gondolva, ajkam önkényteienül mosolyra 
nyílik, de szivem elszorul jöjjetek, édeseim, iorrón 
szeretősapátok karjaiba, jöjjetek az uj hazába, mely 
jobb jövőt biztosit részetekre, nekem pedig biztos 
nyusraimas életet. Az egész utón nem volt szükségem 
okmányra. Ha jöttök, a vonathoz ne kisérjen benne­
teket senki. 11a valaki kérdez, találjatok kifogást. 
A pénz nagyobb része lolyton Lövingernél legyen, 
lnaulástokról lolyton értesítsetek. Ha New-York-, 
bán a szigeten kiszálltok, orvosi vizsgálat alá 
fogtok jönni, azután a hatóság be lógja ve­
zetni neveiteket és származástokat En Newyorkban 
lóglak benneteket várni, ne féljetek, minden könnyen 
fog menni. Ne tűnjék föl nektek veszedelmesnek a 
dolog inkább mutassatok rajta. A hatóságnak mutas­
sátok be az ide csatolt cédulát mondjátok be nevemet 
(a valódit) és lakásomat (Newvork 12 ötate-str.) vagy 
levelemnek ezt a részét is megmutathatjátok. A cédu­
lán jelzett Pásztor (pap), H. Berkemeier ügynöke, tog 
majd titeket karjaim közé hozni. Brémában minden 
pénzeteket váltsátok be amerikai pénzre. Aranyos 
Zsankám l Arra akarlak figyelmeztetni, hogy a magyar 
törvények szerint hitvesek között a vallomástétel nem 
kötelező, tehát meg van az a jogod, hogy reárn vonat­
kozó s terhelő minden lölvilágositást megtagadhatsz, 
anélkül, hogy azért téged felelősségre vonhatnának. 
A vasúton csak az én drága Sanyimért kell fizetni. A 
második osztályon jöjjetek. A hajójegy Lövinger II. 
és neje, Kun R., Falkai L.-né, Falkai Sándor, Erzsé­
bet, Márta és Ferenc nevekre lesz kiállítva. A Hajó­
jegyet ne mutassátok seholse. Brémáig nem mondjá­
tok senkinek sem, hogy Amerikába mentek. Ta­
nácslom, hogy ne a Csömöri-uti lakásból indul­
jatok, ott jelentsétek ki magatokat, esetleg Ver- 
seczre menjetek. Adjatok el mindent és no kelt­
setek feltűnést Lövinger váltsa meg a jegyet Le­
gyen bátor és ravasz. Brémáig óvatosság szempont­
jából szükségesnek tartom, hogy a Falkai név ne 
szerepeljen.

A következő tárgyakat hozzátok magatokkal:
1 Két darab nagy, tetővel ellátott ruhakosarat, lekér­

és ágynemüek, vagyis oly tárgyaknak, amelyre New- 
Yorkban szükségetek nem lesz, lakattal ellátva. Hogy 
ne unatkozzatok, hozzatok magatokkal olvasmányokat, 
egy pár hírlapi közleményt személyemről. Két kilő 
nyári, egy kiló téli szalámit, 2 kiló cukrot, ötven kraj­
cárért szaloncukrot, 2 liter konyakot vagy pálinkát 
két kis koffert. A gyermekek jól legyenek öltözve, 
legalább öt kiló süteményt. 1 üveg Hoíí’mann-csöppet, 
cukorra csöpögtetve jó gyomrot csinál, egy Jött sonka, 
sajt, 1 kiló kassai szalonna, 10 darab citrom, 10 darab 
narancs, az én részemre 1 kiló paprika, mert itt nem 
termelik, némi kis játék, 1—2 kis párnát, szappant, 
törülközőt, fésűt, kefit, amerikai rokonok címét, egy 
szipkát tokkal, 2 tajtekpipát, az egyik nagy legyen.

É n a tengeren középtető alatt hajón harmadik 
osztályon utaztam. Muszáj volt, mert a tömogben el­
férhettem. Én sokat szenvedtem és énezteiu. Nem 
voltam semmivel 6em ellátva. A hajón gőzzel főztek 
és nem tudtam enni. A második osztályban jó ételek 
lesznek. Most pedig hallgassatok meg, hogy mily lé- 
nyes ravaszsággal játszottam ki a hatóságok figyel­
mét. Nagyon jól mulattam rajta és gratuláltam is ma­
gamnak. Ismerva téged, bízom benned és tudom, 
hogy te is ki lógsz fogni azokon a bugrisokból ne­
velt rendőrökön.

Az Alkotmány-utcából kiindulva, a Margit-hidon 
átmentem, ott már kész levelet részedre egy hordár­
nak adtam. Budakesz felé tartottam a városi zug­
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ligetbe 8 a sűrűségben megváltam a fölösleges borí­
tékoktól és papíroktól, amelyeket egy la odvába 
vízbe, falevelekkel takartam eL Mire Budakeszre 
értem, lokról-fokra (az erdőben) átváltoztam. Vil­
lamos-munkás lettem. Ott megebédeltem egy korcs­
mában. ahol két csendőr is volt Nem tagad­
tam, hogy csendőr voltam, fizettem nekik és 
szerencsés utat kívántak. Itt nevem, mert épp korcs­
mában voltunk Korcsmáros József volt, azután Jenő 
község leié vettem utam. mikor Pátytyal egy irány­
ban voltam, átvágtam egy sűrű fenyveserdón igy ju­
tottam a hegvek között Terézhez. Ott vaosoráltam és 
mikor beesteledett, elindultam a puszta-heroeghalmi 
állomásra, ahol már kopott munkásruhám volt, ékte­
len nagvkarimáiu kalappal és egy bottal. IJJpp a vo­
natérkezéshez jöttem, csak Győrig mentem és alud­
tam. Onnan Bécsig gyalog, mankón sántítva és sötét­
vörös hajjal és bajuszszal. Ezen ntam három napig 
tartott. A Becsen kívüli erdőségben megváltam egyik 
ismertető jeltől — sainos — a ba;üszőmtől (már meg­
lehetősen megnőtt azóta), itt beszegődtem (mankó nél­
kül) marhahajcsárnak (1 forintot kerestem 11) és 
igy jutottam Bócsbe. Ott megszöktem gazdámtól. 
Bejutva a Belvárosba, a balszemem becsuktam és ezen 
szememet nem nyitottam ki, mig Brémában a hajóra 
nem szálltam. Egy pillanatra sem feledkeztem meg. 
Becsben szükségem volt pihenésre, hát elszállásoltam 
magam egy Pacal nevű öreg, süket özvegyasszonynál. 
Artúr Artner név alatt be is jelentett mint szabót Itt 
voltam három n ap ; itt szereztem magamnak honos­
sági bizonyítványt Eljövetelemet azzal indokoltam, 
hogy kórházba megyek a szememet operáltatni 
Bécsig sok csendőrrel találkoztam, mindig én szólí­
tottam meg őket. Bécsen innen a magyar csendőrök 
egész hadjáratot tartottak ellenem. Egyik volt oly 
okos, hogy meg is mondotta, hogy milyen vagyok. 
£ok szerencsét kívántam neki és ott hagytam.

Becsben a rendőnőkapitányuyal jöttem össze, 
ez nagyon megnézett, én meg úgy bámultam a sok 
kitüntetéseit, hogv maga is mosolygott maflaságomon 
s igv nem jött eszébe gvanusnak tartani. Legjobban 
léltem akkor, mikor az állomásra jutottam, hogy 
tovább utazzam Brémáig. Itt két titkos rendőr 
és egy egyenruhás ügyelt föl az utasokra. 
En azonnal észrevettem őket, az egy szemem­
mel igen ügyesen kifürkésztem, hogy engem 
tekintetre sem érdemesítenek. Brémáig azonban még 
sem mertem jegyet váltani, hanem Hollandiába 
Amszterdamig. így aztán szerencsésen vonatra jutot­
tam. A többi azután játék volt Hogy a vonat 
Amszterdamba ne vigyen. Hannoverben leszálltam s 
úgy ültem löl a Brémába vivő vonatra. Ezek voltak 
utam uevezeiesebb mozzanatai. Az okmány szerint 
CyrxU Vxkliczky voltam. Ezzel a névvel is jöttem át 
Amerikába mint pincér. Most pedig vezéreljen benne­
teket Istennek jó akarata, adjon nektek erőt és ki­
tartást az a jó tudat hogy szerető apátok által sze­
rettetve nemsokára körüíövozve lesztek. Isten veletek, 
ölel. csókol végtelen jó édes apuskátok László.

(E lnap olás.)
A  levél íőlolvasása után Fdcfonyt Vilmos védő 

tett előterjesztést Több tanú vallotta, hogy Falkai 
fiatal korában holdkóros volt, régi kezelőorvosa, dr. 
Pofway ingerlékenynek és idegesnek mondta, dr. Dar­
vas, aki az idén kezelte, súlyos agybaját gyógyította 
és a paralizis kezdődő jeleit konstatálta rajta. A para- 
lizis nem oly betegség, amely rangosztály hoz van 
kötve és csak múzeumi igazgatókon szokott előfor­
dulni. Nem szakember, épp úgy. mint a törvényszék 
és az ügyész sem az, de tartozik a két kezelőorvos­
nak hiteit adni s ezért kéri. hogv Falkai elmeállapotát 
megvizsgálják. Mert ha igaz, hogy beteg, akkor nem 
börtönre, hanem halálra lehet itt elitélni. mert akkor 
szamára a börtön levegője halál lesz. Fölemlíti a vád­
lott lesújtó nyomorát, gyermekei betegségét is s azt 
véli, hogy ezzel szemben nem elegendő, ha valaki le 
tudja imi jól magvarul a szökését. Indítványozza, 
hogy az eljárás kiegészitéséül Falkait szakértő tör­
vényszéki orvosokkal figyeltessék meg, másodsorban 
kéri, hogy Falkai fizikai nyomorának igazolására né­
hány uj tanút beidézzenek.

Dr. Gál Endre királyi ügyész ellenzi az elna­
polást A beszámithatóság kérdése nem váratlanul ke­
rült elő. Minden nagyobb bűnügyben elő szokott for­
dulni, ahol nagyobb büntetés vár a vádlottra. Ellenzi 
az orvosszakértői vizsgálatot. Nem azért ellenzi, hogy 
csak ellenezze, mert hisz még súlyosabb lenne a vád­
lottra a szakértők véleménye, nanem mert ő Falkainak 
föllépésében és viselkédéeében nem találja a beszá- 
mithatatlanság nyomát

A védd kijelenti, hogy ö sem kívánta addig, 
hogy Falkai eszmeállapotát megvizsgálják, mig dr. 
Darvas el nem jött hozzá és ki nem jelentette neki, 
hogy leikiismerete készteti, hogy Falkai beteg elme­
állapotáról vallomást tegyen. S mivel az igazságszol­
gáltatásnak nincs gyorsvonatezerü sebességre szük­
sége, a vasúti menetrend percekre szóló pontossága 
itt nem kötelező, a megfigyelésre szükséges néhány 
héttel késleltetni tehet a bünpör befejezését.

Még dr. Darvast eskették meg. aztán tanácsko­
zásra vonult a törvényszék, s elhatározta, hogy helyt 
ad a védő kérelmének és elrendeli, hogy dr, Ajtay 
Sándor és dr. Moravcsik EmŐ szakértők megvizsgál­
ják a vádlott elmebeli állapotát A védelem uj tanúi­
nak beidézését mellőzte a törvényszék, mert Falkai 
nagj’ nyomorát az eddigi eljárásból és egyes levelei­
ből is megállapítottnak látja. A megokolás szerint a 
törvényszék a kezelőorvos és a tanuk vallomásából 
elegendő gyanuokot talált arra, hogy a vádlott elme­
beli állapota megvizsgáitassék.

A kincstár képviselőiének kéréséro még kiutal­
ták a Falkainál talált 83.193 koronát. A védő végül 
szakértőül az elmebeli vizsgálatra Falkal részéről dr. 
öe/fer Károly orvostanárt jelentette be. Ez volt a mai 
tárgyalás befejező aktusa.

S P O R T .
A b a d e n -b a d en l n a g y  d íj. Holnap dől el

Baden-Baden gyepén a régi Jubilenm-dij, melyben 
olyan sokszor játszottak már szép szerepet a mi lo­
vaink. Ezúttal nem fut magyar ló a díjért, s külön­
ben is legle.jebb 3—4 ló áll szembe a favorit Se- 
mendriával, szomorúságára a bookmakereknek, akik 
nem szívesen fogják a reás favorit győzelmét fogadni. 
Codoman. a legkomolyabb ellenfele nem fut, s ha ve­
reség érhetné Semendriát, ügy ez csakis Slanderert6\ 
telhetnék ki, mely a minap lioycd Majesty fölött aratott 
győzelmével igen szép lormát mutatott Még sem 
valószínű, hogy a francia támadással szemben képes 
legyen a dijat Németországnak megmenteni

N y á r i ló v e r s e n y e k . Az Állvány-dij 8000 
koronája a legimponálóbb része a holnapi programm- 
nak. Hála a kitünően sikerült teherelosztásnak, előre­
láthatólag igen szép verseny lesz és nagy társaságot 
lóg a starthoz vonzani. Valószínű indulók: Sobri 
(66 kg. Clemmson), Da capo (66 Vt Buliord). Quota 
(65 Morgan), Scharbe (54 Vs Tarai), Felemás (63 Vt 
Adams). Karmester (49 Vs Prudames), Venta (49 Gray), 
Kormos (48 Wilton). Carmin (48 tílaok), Marchioness 
(46i/i Southey), Corsica (46 Finan). Nincs egy ló 
sem az indulók közt, melynek kilátása ne lenne 
a díjra, de tekintetbe véve az utolsó .ormákat, 
leginkább Venta. Kormos és Karmester mondható a 
verseny legkomolyabb crackjeinek. Jó  társaság lóg 
mérkőzni az istállók dijáért. Garázda, Ponyvássy, Fagon 
a legjobb klasszist képviselik, ezért közülök is fog 
előreláthatólag a győztes kikerülui. Az utolsó kétéves 
verseny ismét elkalmat adhat Pumus nagy klasszisá­
nak beigazolására. Legkomolyabb ellenfele Hans Rei- 
ling. A tipeket holnapra itt adjuk:

L Fagon—Garázda,
I L  Peregrinus—Glen d'or.

III. Venta—Kormos—Karmester.
IV. San Jago—Gallait.
V. My Lady—Muslicza*

VL lsabey—Mad GirL
«*, A  b u d a p e s t i  ló v e r s e n y e k  e r e d m é n y é t  mind­

azok, akik nem mehetnek ki a túrira, a Telefon Hírmondó 
utján tudhatják meg, mert a Telelőn Hírmondó kiküldött 
tudósítójának teleíonjelentései alapján még a versenyek tar- 
tama alatt közvetlenül az egyes futamok után, kétversenyen- 
kint részletes tudósítást olvastat fel. A versenyeredmények 
felolvasására kétszeres riadójellel hívja fel előfizetői figyelmét 
a beszélő újság.

T Á V I R A T O K .
Fium e, augusztus 28. A Baisky is társa cégnek 

Fiamé közelében levő göziürésztelepe ma kigyulladt 
és teljesen leégett A  kár meghaladja a nyolcvanezer 
koroná t

A  d ila m e r ik a i za varok .
B « w -T o rk . augusztus 23. A Neu>-York Héráidnak 

azt jelentik Port of Spainból, hogy a venezuelai ható­
ságok Coroban fegyvereket találtak, amelyek a mene­
kü lő  Bura  venezuelai tábornoké voltak. Azt hiszik, 
hogy Coro vidékén meghlusnl a lázadás. Collínból je­
lentik a New-York Héráidnak : Kolumbiából SiOuO lá­
zadó tört be Venezuelába, állítólag azért, hogy közre­
működjék Castro elnök megbuktatásában. Ha ez sike­
rül, ugyani yen támadást intéznek Nikaragua ellen is.

K ö zg a z d a sá g i tá v ira to k .
■•w York, augusztus 28. (Termén,ida.de.) (Zárlat.) 

Gyapot: New Yorkban helyben 8.*Z« (8.*/i). aug.-ra 
7.75 (7.79). Novemberre 7.81 (7.88). Nev-Urleansban 
helyben 8,’Ze (8.'Za). — Petroleum: titánd white New 
Yorkban 7.60 (7A0). Stand white Philadelpb iában 
7.46 (7.46). Ratlned in Cases 8.60 (8.60). CTedit 
Balances at Oil City 1.26 (1.26). — Zstr: Western 
steam 9.15 (9.20). Köbe és Brothers 9.25 (9.30,. — 
lenben irányzata gyenge. — Szept-re 80.'Zi (60.’/,). 
Decemberre 6O.’Zi (61.’/,.) — Májusra 62.’/, (63.—). — 
Buta irányzata gyenge. — Piros őszi helyben 76.’/, 
(77.—). Szeptemberre 75.’/« (76.Ve). Októberre 75.y, 
(75.’ <), Dec.-re 77.*/, (77.y»). Májusra 80.’Z, (Öú.’/a), 
Gabona szállítási dija Liverpoolba — (—’/«). — 
Adué: iair lüo 7. sz. 6.‘Ze (6,‘Ze). Aug.-ra 4.76(4.76). 
Novemberre 4.90 (4.90;. — L u st:  Spring Whcat
oeare 2.80 (lA80). — Cukor: 8.«Z, (3?Ze). — Ont 26.76 
(26.76). -  Rét: 16.V, (16.»Zi). -  (A zárójelben lévő 
számok a tegnapi árakat jelzik.)

OUeago, augusztus 28. ('Jen■tnytiade.) (Zárlat.): 
Buta irányzata gyenge. Szept.-re 69.'/, 169.’/,). OkL-re 
70.— (70.’/,). lenien  irányzata gyenge — Szept-re 
63.’Z, (64,’Ze). — Zsír: Szeptemberre 8.62 (8.87^. — 
Októberre 8.90 (8.96). — keatonna short clear 8.80 
(8.86). — Sertéshús: Szeptemberre 14.17 (14.26). — (A 
zárójelben lévő számok s  tegnapi árakat jeizik.)

Szerkesztői üzenetek.
— Kéziratokat nem adunk vissza. —

Is. V . Fogas kérdés. Nehéz eldönteni a dolgot
— Milyen jelentősége van annak, — kérdezi ön 

— ha valaki egv képes lapra a bélyeget lerdén ra­
gasztja reá ? Illetlenséget jelent ez ?

Bizony erre csak képos-levolezŐk leszavaztatása 
után lehetne választ adni. De nehézkes és kényel­
metlen ez az eljárás. Hát hagyjuk inkább lüggőben 
a dolgot A jövendő századok, valamelyike meghoz­
hatja a megfejtést.. .

Kis J —m. 1. Szép, fiafal asszony. 2. Nem írói, 
de rendes polgári neve. 3. Méitóztassék a nevezetthez 
fordulni, talán elkallódott az első levele, a széke.y 
cselédek ügyében az illető nagy buzgóságot lejt ki.

A vasúti tisztviselők memorandumát ta rta l­
mazó vasárnapi m ellékletünket a Budapesti Napló ki­
adóhivatala e.küldte mindazok címére, akik eziránt 
megkeresték. Ha véletlenül valaki nem kapta volna 
meg. szíveskedjék ezt velünk tudatni, kérésének kész­
séggel teszünk eleget, amig a memorandumot tar­
talmazó példányokból készlete tart.

8. A. S2tlágy-Somlyó. Ebben a kérdésben a gaz­
dáké a szó. Levelét, bár igen érdekes sajna.attai 
mellőznünk kellett, miután az anyagilag érdekelt iparos 
iekogása csak zavarólag hatna a disputában.

V. D. Budapest. Nagyon ügyes dolog. Valóság­
gal ujságirómunka. De rémségesen brutális. Ez az 
oka hogy nem közölhetjük.

K a s z in ó . 1. Igen, fia a nevezettnek. A meg­
különböztetés kedvéért bárki használhatja az ifjú jel­
zést, természetesen akkor szokták, ha az idősebbel 
összetéveszthetnék. 2. Beszélgetés közben használják, 
nem is helytelen, de nem irodalmi szó.

8z. 8. Zólyom-Brezó; K. F. Balaton-Kér esz túr; 
Kaposvári a lt is z t; Z. G. tisztviselő és tizenkét társa; 
Mlskulozi vasu tas; Á lb  m á a - fe lv ig y a z o k  ; H é t  al­
tisz t; B. Pécs; É rsekújvárt; L . N .; K—z ; V . és hat 
kollégája; H —r  és mindazoknak, aki a vasútiak moz­
galmáról írott cikkeinkért üdvözöltek bennünket, kö­
szönettel viszonozzuk az elösmerésüket Örömmel 
adunk hirt az akcióról, szívesen közöltük az egyes 
memorandumokat teljes szövegükben, az a kívánság 
vezeti munkánkat, hogy a mi közreműködésünk is 
segítse az igazságos ügy sikerét

8. I .  Budafok. Ila valóban talentum, akkor aján­
latos a dolog. Roppant óvatosan kell azonban eljárni, 
legjobb, ha a zeneakadémiában je entkezik fölvételre, 
itt megvizsgálják és megmondják, hogy a továbbkép­
zés óéira vezető-e. Ami a másik kérdését illeti, telje­
sen egyéni dolog az, némelyeknek árt, viszont má­
soknak használ; az orvos persze eldöntheti minden 
egyes esetben a kérdést

h —r t  Budapest. Cikke érdekes és tanulságos, de 
inkább szaklapba való.

B. J. Nagy-Kanizsa. Abból a számból nekünk is 
csak egy van a bekötött példányaink között Egyéb­
ként az említett cikk abban a könyvben megvan, 
megrendelheti tíachs és Fóliák (Andrássy-ut) antik vá-

| húsoknál.
180478. 1. Azok a példányok már nem kapha­

tók. A karácsonyi könyvpiacon azonban kötetbe 
gyűjtve megjelennek Nógrádi László említett tárcái.
2. Azonos, a szolnoki gimnázium tanára.

Rimaszombat postabélyegzővel dr. tíinger Leó 
tanárjelölt címére hozzánk (mint lapunk munkatársa 
számára) egy levelezőlap érkezett A levelezőlapot 
küldője visszakaphatja, mert a címzettet, aki sohasem 
volt a Budapesti Napló munkatársa, nem ismerjük.

Hív. Törvényről itt nem lehet szó. A mütordi- 
tás mindenesetre követi az eredit formában is, a sza­
badabb fordítás megtűr egynémely vá.toztatást A 
nevezett német költőtói encedély nélkül is fordíthat

Kasafll előfizető. 1. Összes alapvisgáit és szi­
gorlatait kitüntetéssel kell letennie. 2. Nem ismerjük.
3. A kritikái nem. — A&rányi Emil március lő-ikéro 
írott költeményei a Magyar Könyvtárban jelentek 
meg, megrendelheti 8ü fillérért a Lampe! Hónért 
(Andrássy-ut) céjruél.

Kiváncsi. Ülik, de nem mindig célszerű. Baj te­
het a dologból.

Fh M. Szent-Gotthard. A címe: Tűzoltó-utca 9. 
(Fehér-Kereszt lelencház.) Ugyanaz.

Cs—ó. 1. Nem rendes és nem belső. 2. 11a alkal­
mas, közöljük a versét

H. h . Nagyvárad* A Népszínház titkári hivata­
lában levélbeli kérdésére megadják a kellő lölvilá- 
gositásokat

W . M. 1. Persze hogy létezik. 2. Nem Ítél­
nek meg.

D. J. Kőrös-Krisevác. Méitóztassék megírni, mi­
lyen okmányokról vau szó.

F. E. Nádudvar. Ártatlan és kedves mot volt az, 
amely akkor a lövarosban el volt terjedve. Tenden­
ciát nem lehet abba belemagyarázni.

Újpesti előfizető. Forduljon ügyvédhez, kö­
vetelését annak rendje és módja szerint érvé­
nyesítheti.

O. A. J . öngyilkossági kísérletet követett el ta­
valy, do megmentették.

K . G. Sesvete. Ila közölnék, hiába mondaná el 
annak idején. Ilyen könyv Mehner Vilmos kiadásában, 
jelent meg. két koronáért kapható.

Csáthy. A’ Chevra kadiza hivata-os h e ly isé g é
VI., Laudou-utea 3. szám alatt van.

ida.de
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K Ü L Ö N F É L É K .
Szánom, bánom . . ,
Olyan nagyon vig a lelkem,
M intha —  sírni volna kedvem ;
Tintát, tollat félredobni 
S  könnyes szem m el m osolyogni, 
Hajdinárom l szánom, bánom  
Eltem etett ifjúságom.

Nem  az vagyok, aki voltam,
F ele utón m egbotlottam  
É s hogy aztán hova-merre ?
Rábíztam  a végzetem re —
Hajdinárom I szénom , bánom,
Hogy nem  magam dirigálom.

Az élettel nem  törődtem,
Magam fölött élcelődtem  I 
Tréfának komoly vagy, élet,
S  kom olyan ki vesz ma téged ?
Hajdinárom 1 szánom, bánom,
Bolond dolog volt, belátom.

Szerettem  és  nem  szerettek:
Ez volt átka életem nek  
Két bársony szem  csillogása,
Aranyos haj villogása . . .
Bűneim et szánom, bánom,
Haj d in árom !
Csak ez egyet nem  sajnálom.

Makai Emil.

A nők dohányzása.
— Női dohányéi kupék. —

Egy angol statisztikus, aki rendkívül érdeklő­
dik a dohányzó hölgyek iránt, kimutatta, hogy Angol­
országban, Franciaországban. Hollandiában. Írország­
ban, Svédországban a hölgyek három ötödrésze, Né­
metországban, Magyarországban, Ausztriában, Olasz­
országban a hölgyek több mint kétötödrésze dohány­
zik. Mindezek alapján e érkezettnek látja az időt arra, 
hogy a hölgyeknek dohányzókupékat tartsanak lenn. 
Angolországban és Franciaországban be is adtak 
már a legíóbb vasúti fórumhoz kérvényt ebben a do­
logban, s a legerősebb megokolás az, hogy a do­
hányzó hölgyek utazás közben egyáltalában nem tud­
nak lemondani a füstölésről és Jgy a női kupékban 
dohányoznak.

Az orosz hő i,; eknek legkeservesebb nélkülözni 
a dohányzást; a muszka arisztokráoia hölgyvilágának 
öthatod része szenvedélyes dohányos, s ezek a höl­
gyek nemcsak cigarettát színak, hanem egészen erős 
szivarokat is. Sőt a kurtaszáru ogyagpipát sem vetik 
meg, azt az agyagpipát, amiből az ír nők az ő kuba- 
dohánj ukat szívják, bimitri Voronzov hercegnő pól­
óul a legerősebb navanna szivarokat szívja, amelyek­

R E G É N Y .

TÜZZEL-VASSAL.
Irta: SIENKIEWICZ HENRIK.

A követ helyeslőiig intett s a sólymászt 
nyomban futtatta is, hogy hozza gyorsan a kocsit. 
Skrzetuski akkor már nem ügyelt reájok, ö csak 
a fiatal leányt nézte, aki szemérmesen sütötto le 
szemét a mohó, ostromló pillantás elöl. A kozák- 
arcú asszony pedig pergő nyolvvel beszélt.

— Fizesson meg az isten a jóságukért urak. 
Most már csak arra kérem önöket, hogy töltsék 
a mai éjszakát nálam, fiaim társaságában, mert 
Lubnieig bizony jó járás még. Roslogiban la­
kunk, én Kurcewie-Bulys herceg özvegye vagyok, 
ez a fiatal leány azonban nem az én gyermekem, 
hanem az idősebb Kurccwicé, a férjem bátyjáé. 
Árva s mi viseljük gondját. Fiaim otthon ma­
radtak, mi ketten Tserkassyban jártunk, a szent 
szűznek áldoztunk. Hazafelé igyekeztünk, mikor 
ez a baleset é r t . . .

Még tovább is ontotta volna a szót, de 
megérkeztek a Skrzetuski katonái s a követ kí­
sérete s velük a kocsi is. Skrzetuski kíváncsian 
kérdezősködött.

— Nagyságod tehát Kurcewic W assili her­
ceg özvogyo?

— Dehogy, tiltakozott erélyesen, szinte mér­
gesen a kérdezett. Én Konstantinnak az özvegye 
vagyok, oz a lány podig Holena, a Wassili 
gyermeke.

— Óh, Wassiliröl ma is sokat beszélnek 
még Lubniebon. Bátor katona volt, s Mihály her­
ceg meghitt embere.

— Sohso jártam még Lubniebon, felölte 
kissé gőgösen a hercegnő, semmit som tudok a

nek darabja tizenkét forintba kerül. Külön az ő szá­
mára kezeli ezeket a szivarokat a Bock és Társa 
cég. Hogy Voronzov hercegnőnek milyen kedves 
a dohányzás, azt eléggé bizonyítja a cárnéval való 
esete. Amikor a oárnó. aki ellensége a dohányzásnak, 
bevonult Pétervárra Voronzov heroegnő udvarhölgy 
volt. A cárnő borzalommal vette tudomásul, hogy 
összes udvarhölgyei hívei a nikotinélvezetnek és hogy 
Voronzov heroegnő vezet ezen a téren. A cárnó vá­
lasztást engedett neki, hogy vagy a dohányzásról 
mond le, vagy az állásáról. A heroegnő nem sokat 
gondolkozott, hanem otthagyta az udvart.

Mellin hercegnő szívja egész Oroszországban a 
legjobb regáliákat, amelyeket az Upman-cég készít, 
darabját körülbelül hót forintjával. Katusev és Urosov 
hercegnő Oroszország leghíresebb pipázó hölgyei. Az 
összes nagyhercegnők és maga az özvegy császárné 
is szenvedélyes dohányzók. És mivel a cárné 
sehogy sem boldogult a dohányzó nagyhercegnőkkeljs 
az udvarhölgyekkel, a cár végre a segítségére jött, 
de ő már nem tiltotta el végképpen a dohányzást) 
hanem csak a szolgálat alatt

Krisztina spanyol királynénak is meg volt a 
maga kalandja a dohányzó nőkkel. Amikor Alionzó 
király az osztrák hercegnőt mint feleségét haza vitte, 
a fiatal királyné borzadva tudta meg, hogy az udvar­
hölgyek dohányzanak. Rögtön rábírta az urát, hogy 
rendelettel tiltsa meg a dohányzást az udvarhölgyok- 
nek azzal a szigorú paragrafussal, hogy akit dohány­
záson érnek, azt elbocsátják. Két hónap múlva a ki­
rály bejelentette a királynénak, hogy ha a rendeletét 
érvényben tartják, akkor csakhamar az udvarképes 
családok köréből nem kerülnek ki a kellő számú 
udvarhölgyek, mert a sok elbocsájtás miatt nem 
igen akarnak a lŐuri hölgyek az udvarhoz jönni, 
mivel a legjobb társaságok hölgyei nagy gyönyörű­
séggel szívják a sajátkezüleg sodort „Papelitot*, 
amelyet aranyszipkácskákban az utolsó szái dohányig 
végigélveznek.

A spanyol udvarnál manapság is maguk sodor­
ják a hölgyek a cigarettát. Maga Krisztina régens- 
királyné is cigarettázik — úgy mondják, hogy a fiá­
val, XIII. Allonzóval ő kedveltette meg a dohányzást 
— s a korzón az előkelő spanyol hölgyek vidáman 
cigarettáznak, sőt akadnak a középosztályból hölgyek, 
akik szivaroznak is. Nagyon elegáns divat az arany- 
cigaretta-készitő gépecske. A spanyol vasutakon egé­
szen rendes dolog, hogy a hölgyek füstölnek.

A hölgyek dohányzásának divatja már na­
gyon régi Spanyolországban, Írországban, Portu­
gáliában, Hollandiában. Svédországban, Norvégiában 
és Amerikában. A tizenhetedik században Balde 
Jakab, a jezsuita pap hiába prédikált ellene s mikor 
Amsterdamban is fellépett s az asszonyokat ostorozta, 
akik ,a  csókolódzásnál dohánytól szaglanak 4, akkor 
az amsterdami asszonyok meglesték és csúnyán el­

katonai életről, ami pedig a Wassili későbbi cse­
lekedeteit illeti, hát azokról jobb hallgatni.

Holena lehorgasztotta fejecskéjét e szavakra. 
Mint a dérütött virág, úgy állott ott. Skrzetuski 
megszánta.

— Ne legyen igaztalan, nagyasszonyom. 
Igaz ugyan, hogy Wassilinak, akit a könnyeu- 
bivö nép elitéit, menekülnie kellett, de később 
kiderült az ártatlansága, amit ki is hirdettek min­
denfelé. S amilyen igaztalan volt a meghurcolta­
tása, olyan fényes volt a nevének a megdicsői- 
tése is.

A hercegnő éles tekintetet vetett Skrzetus­
kira. Szúrós, sötétnézésü szemében fölcsapott a 
harag lángja, de nem mert szembeszállni vélő. A 
kapitány megjelenésében, fiatalsága dacára is, volt 
valami föltétien tiszteletet parancsoló komoly mél­
tóság, ez elhallgattatta. Helénának rontott tehát.

— Nőm illik, liogy a gyermek ballgntózzék, 
amikor az atyjáról beszélnek. Inkább utánanéznél 
a podgyászunknak!

Skrzetuski ajánlkozott, hogy majd segit 
néki s kettősbon indultak a kocsi felé. S íme, 
most főlnyiltnk a lecsukott szemek s reátekintet­
tek Skrzetuskira, aki úgy érezte, mintha édes, 
langyos napsugár simogatná az arcát. S meg is 
szólalt a lány és hangját nagyobb gyönyörrel 
hallgatta a kapitány, mint a iegandalitóbb mu­
zsikát.

— Hogyan köszönjem meg önnek, lovag, 
hogy atyám nevének, amolyro saját rokonai is 
gyalázatot szórnak, oly nemesen védelmére kelt?

Mint künnt a pusztán a hó: úgy olvadozott 
a Skrzetuski szive.

— Kisasszony, isten látja a lelkem, hogy a 
maga köszönő szaváért a tűzön is átrohannék, 
hogy odaadnám érette minden csöpp véremet. 
Ilyen nagy jutalmat meg sem érdemel az én 
csckélyko szolgálatom. Igen, sóvárgok e jutalom 
után, de úgy érzem, hogy sok és nagy szolgála­
tokkal kell azt kiérdemelnem. Do hát elfogadja-e 
szolgálataimat ?

Biborvörösro pirult a heroegkisasszony, meg­

páholták. Amikor a papságnak sikerült is néhány 
országban a nők dohányzása ellen tiltó rendeleteket 
kieszközölni, ezek csak addig maradtak érvényben, 
amíg olyan miniszter nem jött, akinek a felesége 
dohányzott. Ma dohánykupékat kérnek ezekben az 
országokban a nők számára.

Franoiaországban XIV. Lajos alatt hosszuszáru 
pipából volt divatos a dohányzás, ma a cigaretta és 
a szivar uralkodik. Thea-cigarettával is próbálkoztak 
a francia hölgyek, d6 az még elviselhetetlenebb. A 
franoia polgári családokban parfümözött cigarettákat 
szívnak. Eugénia császárné tíz cigarettát szívott el 
naponkint s követték példáját természetesen az udvar- 
hölgyei is.

A fejedelmi hölgyek közt mint dohányzók is­
meretesek Kóburg hercegné és Stefánia főhercegnő, 
gróf Lónyay Eíemémó is. A belga királyi leányok 
még hazulról hozták a cigaretta iránt való szere tetet.

Cigarettáznak a színésznők is. Sarah Bernhardt 
azt tartja, hogy a dohányzó nők még vonzóbbak a 
férfiakra nézve. Yvette Guilbert az tartja, hogy a do­
hányzás szükségesség és pedig úgy a férj szeka­
túrái ellen, mint annak a kimutatására, hogy a nők is 
el tudják zavarni füsttel a gondjaikat és bossszusá- 
gukat. Rejane asszony egyáltalában nem tudja meg­
érteni, hogy vannak emberek, akik csudálkoznak, 
hogy a nők is élvezetet találnak a dohányzásban.

M a g y a r  flu levele Délafrikaból. A dél afrikai 
angol hadseregben szolgál ifjabb Propper János is, a 
kirándulások szervezéséről ismert Propper M. János 
igazgató fia. A kalandos természetű ifjú most a kö­
vetkező érdekes levelet intézte a  Nagyváradi Napidhoz* 
Cape-Townból, az angolok főhadiszállásáról:

Cape-Town. 1901. augusztus 3. 
Tisztelt Szerkesztő Url

Valamikor megígértem hogy fogok Írni b. lap­
jának. Hogy ez ideig nem írtam, annak a z  az oka, 
hogy tiz hónapja a tűz-vonalon vagyok és onnan nem 
szabad imi és ha ir is az ember, nagy cenzúrának 
van alávetve. Ma este ismét megyek vissza a tűz- 
vonalra 7—8 hónapra, mert a háború még el 
fog tartani legjobb számítás szerint is egy évig, 
ha a boerok elfogadnák is a békefeltóteleket, pe­
dig itt azt senki sem hiszi. Mert ma a boerok 
ügyei nagyon jól állanak, jobban, mint valaha. Na­
gyon kezdenek mozgolódni és felkelni a Foktarto­
mányban és ha ez a fölkelés egyszer megtörténik, 
úgy az angolok soha sem nyerik meg ezt az igaz­
ságtalan háborút. Hogy ez a háború igazságtalan azt 
Ók is tudják, csakhogy az egyik része beismeri még, 
a másik nagyobbrésze érzi, de tagadjai, mert nekik 
hasznot fog hajtani. Az nem igaz, hogy a boerok 
oly kegyetlenek, nem akarom én egyik fél partját 
sem lógni, (mert én magam is megosztom: az egyiké 
az erőm, a másiké a szivem), de sok tekintetben azok, 
akik itt a civilizáció úttörői akarnak lenni, kegyetle­
nebbek és igazságtalanabbak, mint maguk az úgy­
nevezett parasztok. Itt ma úgy számítják, hogy a

zavarodott s halotthaloványra vált megint a színe. 
Kezével eltakarta az arcát s bánatosan szólott:

— Lovag, szerencsétlenné lennél bólé.
Skrzetuski remegett az izgatottságtól. Köze­

lebb húzódott a lányhoz s úgy susogta lázasan,
— És ha úgy is lenne és ha az isten meg 

is verne miatta: kérlek, térdeimen kérlek, engedd, 
hogy néked szolgálhassak.

— Hiszen csak az imént láttál meg. Még 
nem is ösmersz.

— Alig láttalak meg, már meg is ösmerte- 
lek. Az egész világ idegen most már nékem s 
érzem, hogy a szabad katonából rabszolga lett és 
pedig a jó isten akaratából. A szerelem nyila szi­
vembe vágott, édes mérgét boldogan érzem. Oh, 
tognap lehetetlennek hittem volna ezt.

— S amit tegnap magad is lehetetlennek 
hittél, az ma már valóság volna?

— A végtelen idő tanúskodik majd mellet­
tem, hercegnő. Különben tekints az arcomra: 
olvasd le róla, hogy igazak-o szavaim?

És megint fölnyiltak a lecsukódó szemek és 
reátekintettek az ifjú férfias arcára, s találkoztak 
nemes indulattól égő tekintetével. Biborpirosság 
önté ol megint a leányt, do nem forditá el tekin- 
totét attól a másik tekintettől. Boldogság áradott 
ki mindkettőből, s a másikuk szemén át szívókig 
ért a hulláma. így nézték egymást hosszan és 
érezték és tudták, hogy egymásnak rendelé őket 
a végzet, s ujjongva köszönték leikeik egymást.

A heroegnő durva, mély hangja adta csak 
vissza józan eszméletöket. A kocsikra fölrakták 
már a podgyászt s a követ, mint jóneveiésü lo­
vag, a saját kényelmes kocsiját engodte át a 
hölgyeknek. Skrzetuski is lovára ült s a monet 
megindult Esteledott már. A Kahamlik kiöntött 
vize aranyos és rózsás szint játszott a búcsúzó 
napsugárban. Fönn az égen rózsálló bárányfel­
hők úsztak, amolyek lassan alább-nlább szállot­
tak, mintha beléfáradtak volna már a hosszú légi 
útba s aludni vágynának ök is. Skrzetuski ott üge­
tett abercegleány oldalán, hallgatagon. Nem volt bá­
torsága. hogy folytassa a megkezdett beszélgetést
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boerokuak van együttvéve 20.000—25.000 emberük és 
evvel szemben vau itt 200.000 emberen lelüli had­
sereg jól felszerelve. Hogy oly kevés 'eredményt ér­
nek el és napról-napra visszahanyatlanak, ez előttem 
megfoghatatlan. A boor csapatok kis csapatokra van­
nak lelosztva, 160—200 ember, csak Bothának és 
He la Rei-nek vau 4000—5000 emberre menő serege 
és egy pár ágyúja. He La Rei főhadiszállása 
a Valeba, a rothenburgi hegyeken van és úgyszólván 
hozzáiérhetetien, jól el vau látva élelmiszerrel, fegy­
verről és összeköttetést tart fent a kisebb komman­
dókkal. Ő a legjobb katonájuk ma a boeroknak és az 
egyedüli, akit az angolok respektálnak és aki minden 
körülmények között megállja a helyét, sokkal na­
gyobb számú ellenséggel szemben is. Nem szalad el, 
mint a többi.

Emberei szabadságszeretőbbek, akik mindany- 
nyian el vannak szánva a legvégsőkig: küzdeni vagy 
mégha ni a szabadságért. Május hónapban a Dixon 
generális hadtestével voltunk a rostenburgi kerület­
ben. A lakosság a tanyákról mind megszökött, hogy 
hirül hoztak nekik, hogy jönnek az angolok és ahol 
az angolok keresztül jöttek, ott mindent felégettek, 
mint nálunk a tatárok. Délben éppen egy farm-ház­
hoz jöttünk és itt volt az ebédidő. A törzskar betért 
egy házba, amit egy pár órával azelőtt hagytak el a 
boerok és csak egv kis fiú volt ott, úgy 6—7 éves. 
A generális elé vezették.

— Hol az apád ?
— A irontban (tüzvonalon).
— Hol az anyád?
— Elment az apám után ma reggel.
— Hát te hogy kerültél ide ?
— En kint voltam madarat lógni és az anyám 

meglátta magukat, elszaladt és engem itt hagyott
Egy tiszt a tözskarból viccből megkérdezte a 

kis fiút:
— Hát te is boer vagy?
— Igen. én is úgy akarok élni, mint egy boer 

és meghalni, mint egy boer.
A tisztek ugyancsak összenóztek erre a válaszra, 

a generális meg is kérdezte:
— Hát erre ki tanított?
—* Hát ki más, mint az anyám.
— No, fiam, én viszlek akkor téged Johannes­

burgba. vitetlek, mint egy bőért
Egyike mostanában a legnagyobb ütközeteknek, 

amiben én is részt vettem, a vlakionteini 1901. junius 
l-jén, ahol vesztettünk 2 ágyút, 312 halottat és sebe­
sültet, 700 loglvot és egy nagy couwayt, hetven tár- 
szekeret ; a boerok veszteség 87 halott és sebesült 
és 3 logoly. Es a háború igy lolyik változó szeren­
csével és ennek soha sem lesz igy vége. Mert a boer 
nem támad, csak akkor, ha valamire szüksége van 
és akkor ha támad, tiz eset közül kilencszer sike­
rül is neki hozzá jutni, amire szüksége van. Más­
különben csak védekezik. Én most a dél-alri- 
kai könnyű katonaságnál szolgálok, mint tiszthe­
lyettes és még szerződésem van egy évre. Ha az le­
telik, akkor haza megyek. A jövő levelemben le lo­
gom írni a He Wet után való vadászatot, amely teljes 
öt hónapig tartott és a vége az lett, hogy a He Wet 
szétverte az őt üldöző Knox generális seregét éppen 
akkor, mikor az angolok Londonban azt hitték, hogy 
He Wet kézrekerült.

Kérem leg>en oly jó és küldjön egy pár ma­
gyar újságot nevemre Cape-Totcn Poste-Restiinie vagy 
az osztrák-magyar konzulhoz. Innét lógják nekem 
továbbítani mert semmilyen idegen lapot nem enged­

idegenek füle hallatára, közömbös szavakkal pedig 
nem akarta lehűteni ajkainak szerelmes tüzét. 
Szivét oly boldognak érezte, s feje kábult, mintha 
tüzes bort ivott volna. Most már gyorsabban ha­
ladtak, s a csöndet csak ritkán zavarta meg a 
lovak horkolása, s a kengyelek csörgése. A szol­
gák azonban unatkoztak, s dalolni kezdtek. Valami 
méla oláh dalt danolásztak, de azt is abba­
hagyták, amikor Longinus ur belékczdett ren­
des esti szent zsolozsmájába. Közben egészen 
besötétedett, a csillagok is kigyultak, . s a 
mocsarakból sűrű lebér köd szállott föl. Éppen 
egy erdőhöz jutottak, amikor lódobogás hallatszott 
s öt lovag toppant elébök. A hercegnő fiai vol­
tak, akik egy négylovas hintót is hoztak maguk­
kal. A hercegnő rájok kiáltott:

— Jertek csak fiacskáim 1 Már nincs ugyan 
szükségünk reátok, mert ezek a derék lovagok 
segitottek rajtunk. Uraim, szives jóindulatotokba 
ajánlom a fiacskáimat, Simont, Jurt, Andrást és 
Mikolnjt — meg azt az ötödiket is, aki, ha nem 
csal ebben az átkozott sötétben a szemem, a 
Bobun fiam.

Heléna ijedten húzódott vissza a kocsiba.
— Köszöntlek anyám! Köszöntlek Helena, 

mondta nz ötödik lovag.
— Brhun fiam, én édes sólymom, honnan 

jössz ? A csapatodtól ? Hozott az isten 1 szólt hozzá 
a hercegnő. Azután többi fiához fordult

— Hajoljatok meg a katona urak előtt, ven­
dégül látjuk őket ma éjjel Roslogiban. Nemes ur 
mindakettő, az egyik követ, a másik Jeremiás 
herceg kapitánya. Nem is tudom, hogy finom 
udvari ételekhez szokott inyök beéri-e majd a mi 
egyszerit szegényes főztünkkel.

— Mi bizony C6ak katonakonyhán élünk. 
De rólatok az a hir járja, hogy az asztalotok a 
hercegénél is gazdagabb.

— Az volt talán a régi jó időkben, hanem 
az már nagyon régen volt. Wolhyniában és Lith- 
vániában ma is élnek még Kureewicek, akik dús­
gazdagok, do azok — hogy az isten büntesse 
mog őket a szivtelonségökért — hallani sem

nek be Transvaalba. Tiszteletem a nagyváradi ismerő­
söknek. Maradok igaz tisztelője.

lfj. Propper János.
•

+  A z  aganos tragédiája. Egy erdőfelügyelő 
mesélte el szomorúan az alábbi vidám történetet:

— Pompás szarvast lőttem a minap. Csodaszép 
agancsa volt s ami lő, ritka becset kölcsönzött neki, 
hogy az egyik foga el volt törve s a jobb sarokban 
ferdén újra kinőtt. Boldogan vittem haza zsákmányo­
mat s több más aganoscsal együtt odaadtam a lalubeli 
esztergályosnak, hogy tartóra illeszsze. Néhány nap 
múlva ragyogó ábrázattal állított be az esztergályos 
s elhozta az agancsokat. De én sehogysem ismertem 
rá az én ritka becsű agancsomra. Mire az esztergá­
lyos önérzetesen vigyorgott s igy szólt:

— Ugy-e, nem ismeri meg? Pompásan sike­
rült. Magam sem ismerném meg, hogy melyik volt 
a görbe.

— Szerencsétlen, hát mit csinált?
— Leíürészeltem s egyenesre csiszoltam, jól be- 

enyveztem; úgy tart az, hogy n o ! S az egészért csak 
egy koronát számitok.

Hogy a naiv esztergályos mit kapott a korona
helyett, azt mindenki elképzelheti.

«

-J- A  d arab  h ő se  — a  ze n e k a r b a n . Scarlorough 
tengeri lürdő színházában hangos derültséget kelteit 
egy váratlan jelenet, amely szerencsére baj nélkül 
végződött, de könnyen végzetessé válhatott volna. A 
darab hőse járt olyan szerencsétlenül, hogy belebu­
kott a zenekarba. Florodorát adták s annál a jelenet­
nél, mikor a szerelmes nagyon is tolakodóan közele­
dik szive választottjához, úgy hogy ez ellöki magátó:, 
az imádottat ábrázoló hölgy úgy találta oldalba lökni 
imádóját, hogy ez a lámpákon keresztülesve belebu­
kott a zenekarba. Ez a természetes játék persze óriási 
hahotát keltett Csak az a szerencsétlen ílótás ijedt 
halálra, akire a hős ráesett S éppen az volt a sze­
rencse. mert a terjedelmes testű ílótás ellensúlyozta 
az esést A színésznek semmi baja sem lett s hatal­
mas tapsvihar közben tápászkodott föl és az előadás 
zavartalanul folyt tovább.

K Ö Z G A Z D A S Á G .

Ip ar és k eresk ed elem .
A  b n d .p e . t i  k e r e sk e d e lm i k a m a ta  J o le n té .e

Ámbár az őrs. ág kereskedelmi és iparkamarái a ke­
reskedelmi miniszter intenciójához híven mostanában 
rövidebbre lógják évi jelentéseiket, mindazonáltal a 
budapesti kereskedelmi és iparkamara ezúttal is vaskos 
kötetben számol bo az elmúlt lbUO-ik esztendő gaz­
dasági állapotairól. A jelentést Frits Péter, a buda­
pesti kamara kiváló tudásu és zajtalan munkájában 
kitűnő titkára állította össze, készítette is leg­

akarnak a szegény rokonokról. Az urak no vár­
janak szegény házunktól valami fényes vendég­
látást. Hogy szives lesz: azt ígérhetem. Sok tő­
lünk nem telhetik, mert ez a kis birtok ád enni 
öt fiamnak és Helénának is.

Skrzetuski csodálkozva hallgatta, mert Ros- 
logiról az a hir járta Lubnieben, hogy egyike a 
legnagy obb nemesi birtokoknak, s hogy különben 
is a Helena atyjának, Vassilinak a tulajdona. 
Szerette volna megtudni, hogy mi módon jutott a 
szép darab föld a Konstantin özvegyének a ke­
zére. Óvatosan tudakozódott tehát:

— Nagyasszonyomnak öt fia van?
— Ot. Erősek voltak mind az öten, mint nz 

oroszlánok. 1)0 a legöregebbnek, Vassilinak ki­
szúrták a bialogradi pogány kutyák a szemét. Rá­
ment szegénynek az eszo is. Őt őrizem odahaza, 
Helena veiuuk van ugyan, do G is csak szomorú­
ságot szerez nekem.

Skrzetuski figyelmét nem kerülte el nz az 
éles, fitymáló hang, amelylyel a hercegnő az 
unoknhupáról szólott. Mellét szinte leszitette a 
düh, s szitkozódni szeretett volna, do amikor He­
lénára tekintett, s látta, hogy a leány arcán, me­
lyet a reávetödő holdlény még sápadtabbá tett, 
könny ek peregnek, az ijedtség eluémitotta. Szinte 
nyögve kérdezte azután a leányt:

— Mi bajod 7 Miért sirsz?
A hercegnő azonban hallgatott. Skrzetuski 

óvatosan körülnézett. Az özvegy hercegasszony 
a követtel beszélgetett, biztonságiján voltak. Oda­
hajolt tehát Helénához, s szerelmes gyöngédség­
gel szólt hozzá.

— Nem viselem el a könnyeid látását. Szólj, 
hátha segíthetek a bajodon, hiszen minden csöpp 
véromet kiontanám a megvigasztalásodért.

E porcben egy lovas férkőzött melléjük. 
Paripája szinte lélretaszitotta a kapitányét. A 
suttogásnak persze vége szakadt és Skrzetuski 
dühösön fordult hátra, hogy rondreutasitsa az 
odatolnkodót. Megismerto nyomban, Bohun volt. 
Kihívóan, szemtelen gúnynyal nézett a kapitányra 
s szeme úgy villogott, mint az éhes larkasé.

java részében és hálára kötelezte vele mindazokat, 
akik alapos, tárgyilagos és tanulságos képét keresik 
a magyar gazdálkodás egy évi történetének úgy. 
ahogy a lóváros közgazdasági életének tükrében je­
lentkezik. Az ország vezető kamarájának ez a jelen­
tése arra vall, hogy a kamara éber figyelőié a gazda­
sági állapotoknak, tanitó és irányjelző is ős Fritz 
Péter, aki o munkát hivatásához képest óriás részé­
ben végzi, iölöttébb gyarapította már is igen sok ér­
demét e komoly és jelentékeny beszámoló közre, 
bocsátásával.

P o a ta h a jó já ra to k  P a a s z a a  é s  B u d a p e s t  között,
A Dnnagőzhajóziisi-Társaság postahajói a nyári menet­
rend szerint naponként közlekednek Passzau, Lincz 
Bées. Pozsony és Budapest között és a buna mentén 
a legkényelmesebb és legolcsóbb utazási alkalmat 
nyújtják. A kürutazási forgalomban érvényes vasúti 
menetjegyek a párhuzamosan haladó hajóút használa­
tára is jogosítanak. Szeptember 1-től lógva a lincz- 
béosi postahajó már 8 órakor reggel megy Linczből 
Bécsbe és a bécs-pozsonvi helvi n r 4 órakor dél­
után indul lefelé a bécs-weissgiirber állomásról, fíríh 
állomásán a személyszállító ha ók már többé nem köt­
nek ki.

V á sá r c sa r n o k . (Fám cs és Ilrvsst hatósági köz­
vetítők üzleti jelentése.) Utóbbi jelentésünk óta a 
szőllőpiac helyzeto némileg javult, amennyiben a 
nagy készletekből több nagyobb tété t már megvá­
sároltak. A szöllőtorlódós mindazonáltal még egyre 
tart és valószínűleg csakis az utóbbi napokban volt 
esőzésekre vezethető vissza, hogy a hozatalok nem 
voltak oly rendkívül nagyok, mint pár nap előtt. A 
kínálat még mindig nincs összhangban a kereslet­
tel ; az árak pedig változatlanul a következők : íe- 
bér és piros chassc.as 23—86, oporto 2U—26. mé- 
zeslehér 28—28, passatuti és muskotály 41)—66 ko­
rona 160 kilogrammunkon minőség szerint. — A 
régibb tételek értékesítése csakis alacsonyabb árak 
mellett eszközölhető. — Őszi barack 28—46 tillér. 
magbaváló IS—44 fillérrel volt értékesíthető kilőn- 
kint. — Alma kilója 16—24, körtéé 10—20, szilváé 
10—14 fillér minőség szerint. — Görög dinnye száza 
príma minőségű 12—18 korona tnrkesztánő 5—6 ko­
rona. Cuutaloup 5—6 korona minőség szerint. A 
dinnyetorlódás már megszűntnek látszik és a régi, 
mar megpuhult szállítmányok nagy része már elkelt. 
Tojásban az üzlet hangulata szilárd. Príma jó lriss ára 
keresett és alán juk a szállítást. Príma allöldi 58—60. 
erdélyi 56—58 korona eredeti ládiinkint. — A va üzlet 
kielégítő. la teavajért 1.70—2.10, lözóvajért 1.20—1.41 
koronát fizettek kilónkint. — Tehén- és liptói túró 
teljesen el von hanyagolva és a áulatosnak tartjuk a 
szállítássá! a gyümüicsidény elmúltáig szünetelni. — 
Hús csakis helyi vágású került a piacra. — 11a okban 
az üzlet kicsiny. — Nyalat keveset szállítanak ,-s tti.- 
nyomólag aprókat Szép nagv nyulakat keresnek a 
vevők es darabjáért 2.60—2.60 koronát fizetnek, az
aprók ára 1.-----1.60 korona. — Fogoly párja 1.40—
1.80, lácán 4.-----4.40 korona páronaint.

Szeszár&k. A kontingens nyersszesz ára Buda- 
pesten pénzben 42.— korona, áruban 42.60 korona. 
Becsben 41.60 korona pénzben illetve 42.20 korona 
áruban

B n d a p e z t í  ■ •r té s -k o n z n m v á z á r . A  lerencvárosi 
petróleum-rakodónál iévó székes-lövárosi sertés-kon- 
zumvásar árjegyzése 1901. évi augusztus 28 Készlet 
174 darab. É rk ezett 873 darab. Összesen 1042 darab.

Skrzetuski nem tudta, hogy mire vélje a dolgot 
Erélyesen szólt rá Bolmnra:

— Talán át akarsz szúrni a szemeiddel? Mi 
bajod velem?

Nem kapott feleletet s a két szem mérőón 
nézett rá továbbra is. Most már különös nyoma­
tékkai mondta:

— Ha úgy gondolod, hogy sötét van itt: 
két összecsapó kardpenge majd szikrákat gyújt. 
S ha úgy gondolod, hogy keskeny itt az ut ket­
tőnk szántára, hát lovagolj belő a pusztába, ott 
tágasabb a hely.

— Elkotródj a kocsi mellől! — szólt végre 
Bohun.

Skrzetuski nem habozott Boká. Válasz ho- 
lyett a kengyelbetett lábával olyat rúgott a Bo­
hun lovának a szügyébe, hogy' az állat fájdalmas 
nyerítéssel ugrott félre. Lovasa azonban nyomban 
visszarántotta s már nekirontani készült ellen­
felének, mikor parancsoló erővel fölhangzott a 
herccgasszony szava:

— Bohun 1 Maradj bókón!
Szavának csodálatos hatása volt A dühöngő 

férfi visszafordította lovait s a kocsi túlsó felérő 
került, ahol a herccgasszony erélyes hangon kor­
holni kezdte:

— Mi jutott az eszedbe? Most nem vagyunk 
Perejeslawban, vagy a Krímben, hanem Roslogi- 
han ! Erre jó lesz ügyelned 1 Most ügess előre ós 
mutasd nékünk az utat, mert még eltévedünk a 
sűrűben.

Skrzetuski dühét elfojtotta a kíváncsiság. 
Hogy Bohun belé akart kötni, az kétségtelen — 
de hát miért? Okot legalább tudtával nem adott 
reá. Most egyszerre észbe kapott: a hercegnő 
miatti Igen, hiszen Helena arca halotthalavány 
volt, fehérebb, mint n vásznak s remegett az iz­
galomtól és a félelemtől.

Bohun után nézett, do nz már messzire el­
lovagolt. A hercegasszony, aki aggódva leste a 
távozását, most megkönnyebbülten sóhajtutt föl.

(hufytaUia kuvuLsenk.)
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Kiadatott 824 darab. Maradt 228 darab. Napi árak: 
12Ü—180 ki Oírrarnni súlyban 90—93 koronáig, 226— 
280 kilogramm súlyban 88—93 koronáig. 320—880 
kigr. súlyban 88—92 K.-ig. Öreg nehéz páronkint 
40»i_ kilós 86—88 koronáig. M alac--------ko­
rona. A vásár hangulata lanyha volt.

A  b u d ap esti gab on atőzsd e.
Budapest, augusztus 28.

Ma ólénkebb volt a vételkedv és kedvező han­
gulat mellett tartott árakon 32.000 métermázsa búza 
került eladásra.

Rozs változatlan.
Zab szilárd, 5 fillérrel magasabb.
Kiadatott:
Búza. Uj. Tiszavidéki: 500 mm. 80-5 k. 8 K. 12»/s 

í„ 100 mm. 80 k. 8 K. 05 x.. 500 mm. 79*7 k. ö K. 
05 f., 150 mm. 81 k. 8 K. Oó í., 400 mm. 79 o k. 8 
K. 07*/» 1., 550 mm. 79 3 k. 7 K. 80 1., 600 mm. 79
k. 8 K. — 1., l lW  mm. 79 k. 8 K. 02»/a 1., 200 mm. 
79 k. 8 K. — l.. 800 mm. 79 k. 7 K. Ofii/, f 200 mm. 
79 k. 8 K. — f.. 300 mm. 79 k. 7 K. 95 L, : 00 mm. 
78-7 k. 7 K. 90 i. 200 mm. 78 3 k. 7 K. 90 1. 200 
mm. 78-5 k. 7 K. 90 i.. 100 mm. 78 5 k. 7 K. 85 t ,  
100 mm. 78*5 k. 7 K. 90 ... 100 mm. 78 5 k. 8 K. — 
f., 100 mm. 78-5 k. 7 K. 92>/a 1., 400 mm. 78 5 k. 7 
K. 95 1., 60 mm. 78*5 k. 7 K. 85 1. 40 mm. 78*5 k. 7 
K. 85 f. (6) 1000 mm. 78 5 k 7 K. 95 1.. 1500 mm. 
78 k. 7 K. 95 1., 100 mm. 78*4 k. 7 K. 90 f. sárga, 
500 mm. 78 k. 7 K. 90 f. 300 ram. 78 k. 7 K. 87i/s
l. felső, 100 mm. 78 k. 7 K. 85 1., 100 mm. 78 k. 7
K. 80 f., 100 mm. 78 k. 7 K. 80 í., 100 mm. 78 k. 7
K. 80 L. 200 mm. 78 k. 7 K. 95 1., 100 mm. 78 k. 7
K. 95 1, 500 mm. 78 k. 7 K. 95 1., 300 mm. 77 5 k.
7 K. 770a 1., 2< 0 mm. 77-8 k. 7 K. 87>/i f- 100 mm.
77 5 k. 7 K. 75 f.. 100 mm. 77-6 k. 7 K. 80 L, 100 
mm. 77*8 k. 7 K. 85 1. 100 mm. 77 5 k. 7 K. 8 » 1.,
100 mm. 77 3 k. 9 K. 95 1., 200 mm. 79 k. 7 K. 95
100 mm. .8 k. 7 K. 95 1., 1G0 mm. 78 k. 7 K. 95 f.,
200 mm. 77*5 k 7 K. 95 f., 200 mm. 77 k. 7 K. 90 1.,
100 mm. 78-5 k. 7 K. 90 t .  300 mm. 78 5 k. 7 K 90
1. 250 mm. 77 k. 7 K. 80 !., 100 mm. 76 k. 7 K. 
62»/a í.

Szarvasi: 2300 mm. 79 k. 8 K. 12»/j f.
FtlsÓmagyarországi: 400 mm 79 k. 7 K. 80 f.
Fchérmegyei: 200 mm. 78 4 k. 7 K. 90 i., 1000 

mm. 77 k. 7 k. 87Va t ,  1000 min. 77 k. 7 K. 85 f., 
500 mm. 76*2 k 7 K. 70 f.

Kalocsai: 190 mm. 75 k. 7 K. 70 í., 150 mm. 77 
k. 7 K. 90 l.

Bácskai : 200 mm. 75 k. 7 K. 70 f., 150 mm. 77 
k. 7 K. 90 í.

Pestvxdéki: 150 mm. 79 k. 7 K. 75 t ,  400 mm. 
73 k. 7 K. 82tya 1., 200 mm. 78 k. 7 K. 80 1., 300 
mm. 77*7 k. 7 K. 70 1., 200 mm. 77*5 k. 7 K. 75 L, 
100 mm. 76*7 k. 7 K. 45 1̂  250 mm. 75*5 k. 7 K. 
60 l.

ó-buza. Tiszavidéki: 100 mm. 74 k. 7 K. 65 í.
Szarvasi: 1200 mm. ?8'2 k. 8 K. 12tys í.
Raktáram: 1000 mm. 76 k« 7 K. 77Va 1.
Mind három hónapra.
Rozs: 200 mm. 6 í. 62l/s 1- 100 mm. 6 K. Ö2tys

L, 100 mm. 6 K. 60 1.. 100 mm. 6 K. 60 1., 400 mm. 
6 K. 57»,a 1., 31*0 mm. 6 K. 67Vs L, 100 mm. 6 K. 
67 *2 1.. 360 mm. 5 K. 55 1.

Árpa : 950 mm. 6 K. 75 :.
Zab: 20o mm. 6 K. 75 1.. 100 mm. 6 K. 72 f., 

200 mm. G K. 60 1., 260 mm. 6 K. 60 1., 100 mm. 6 
K. 60 i.. 100 mm. 6 K. 57Vs t ,  200 mm. 6 K. 60 f.

Készpénzfizetés mellett.
A K észáru m vu üü os e g y z é se  a b ud ap esti áru­

A h a tá r i d ö tts le t  fo lyam án a  k övetk ező  k ötések
történ ten :

Búza októberre . . . 7.93-7 .92-7 .94-7 .93-7 .92 
Áprilisi búza 1902. • 8.34—8.33—8.34—8.35—8.34
ltozs októberre • • • 6.68—6.70
Zab októberre . • • 6.82—6.83—6.34 
Tengeri szeptemberre 6.17 
Májusi tengeri 1902. • 6.08—5.09—5.10 
Augusztusi repce • • —•—

Déli epry órakor a következő záróárakat állapí­
tották meg hivatalosan a tőzsdén:

Búza o k tó b e r r e ................7.92 pénz 7 93 áru
Áprilisi búza 1902............. 8.3 2 „ 8.34 „
iíozs o k tó b e r r e ................6.69 „ 6.70 „
Zab ok tóberre .................... 6.33 „ 6.34
Tengeri szeptemberre . . . 5.16 ,, 6.18 „
Májusi tongeri 1902...........  6.08 „ 5.10 „
Repce augusztusra . . . .  —.— „ —.—

D é lu tá n  f é l  5 orak or zárul:
búza o k tó b e rre ....................; 7.93— 7.94
Búza á p r il is ra ................... 8.33— 8.34
Rozs októberre................... 6.68— 6.69
Zab o k tó b e rre ................... 6.32— 6.33
Tengeri szeptemberre . . . .  6.16— 5.17
Májusi tengeri 1902. . . . . .  5.08— 5.09
Repce augusztusra . . . . .  —.---------

A  b udapesti érték tőzsd e.
A mai előtőzsde, a tegnap esti zárlathoz viszo­

nyítva csaknem változatlanul nyílott meg, az alap­
hangulat még mindig csendes és az irányzat gyenge 
maradt; csnk Osztrák Hitelekbeu és Allamvasutakban 
volt élénkebb vételkedv. A zárlat csendes.

A helyi értékek piaca teljesen változatlan.
A déli tőzsde, kedvezőbb külföldi árfolyamokra 

és helybeli vételekre, megszilárdult. A vezető értékek 
3—4 korona áremelkedést értek el.

Valuták és érc váltók tartottak.
Az előtőzsde: csendes.
Kötöttek : Magyar hitelrészvény 639.-----640.50

Osztrák hitelrészvény 627.76—632.—. AUamvasuti rész­
vény 627.-----631.75 korona.

A déli tőzsde: emelkedő.
Jegy ettek Magyar hitelrészvény 641.-----642.—.

Osztrák hitelrészvéuv 631.50 — 638.76. Államvasutak 
630.60-^631.—. Koronajáradék 92.82-5——.—. Déli 
vasút 89.— korona.

Forgalomba került továbbá: Regále kórt. köt­
vény 100.—. Anglo bank 268.-----269.—. Kereske­
delmi bank 2435. 2445.—. Magyar asztalt 220.—.
Salgótarjáni 663.-----664.— korona.

Utótözsde. A 4 órai zárlatkor maradt:
Osztrák hitelrészvény 634.—. Magyar hitelrész- 

vén v 64 .—. Leszámítoló bank 424.—. Rimamurányi 
vasmű részvény 446.—. Osztrák-Magyar állam vasút 
630—. Közúti vasút 672.—. Villamos vasút részvény 
284.— korona.

A  b ud apesti term én ytőzsd e.
A termény üzletben a szezónzerü hangulatnak 

megieleloen alakultak az árak és végül a termény­
üzleti árjegyző-bizottság nivataiosan a következő ár- 
lolyamokat állapította m eg:

Jegyzések: lleremag: íuoema magyar —.—— .—
korona vörös aprószemü —.---- .— korona, vörös
erdélyi —.--------korona, vörös bánsági —.------ —.—
korona, középszemü —.-------- .— korona, nagvszemü
—.-----.— korona. Disznózsír: budapesti 50.60—61.—
korona, vidéki —.------- .— korona. Táblaszalonna:
légenszáritott vidéki —.-------- korona, városi 4
darabos 43.60—44.—. korona. 3 darabos 45.60—46.—
korona, .üstölt —.--------.— korona. Szilva: boszniai,
szokás szerinti minőség 12.-----12.26 korona 120 da­
rabos —.-----------. korona 100 darabos 13.26—13.76
korona. 86 darabos 16.-----16.6b korona, azonnali szál­
lításra. Szerbiai szokás szerinti minőség 10.50—11.— 
korona. íOO darabos 11.75—12.26 korona, aó daraboa 
13.26—13.60 korona. Szilvái;:: siavóniai 19.26—20.— 
korona, szerbiai 17.76—18226 korona, azonnal való 
szállításra.

A  b écsi gab on atőzsd e.
Béoa, augusztus 28. (A Buaapesti Fapló telefonje­

lentése.) A Newyorkból érkezett kedvező hírek dacára 
az üzleti lorgalom nem emelkedett. Jelentékenyebb 
üzleteket csuk a búzára kötöttek.

Jegyeztek: búza őszre 8.07—8.06, búza ta­
vaszra 8.49—8.51—8.60 rozs őszre 7.06, rozs ta­
vaszra 735, zab őszre 6.66. zab tavaszra 7.—, 
tengeri szeptomber—októberre 5.45, tengeri május— 
júniusra 5.39, tengeri ju ius—augusztusra 5.42—6.44, 
repce augusztus—szeptemberre 14 20—14.30 korona.

Zárlat: Rozs őszre 7.05, tongeri szeptember- 
októberre 5.43.

A  b écsi érték tőzsd e .
Az tliUtadin valamivel szilárdabb az irányzat,

k ü lö n ö s e n  a r a n y j á r a d é k b a n .
Déli tőzsde élénken indult
Zárlat tartott
B e c s ,  au g u sztu s  28 (M agyar értékek zárlata.) 4°/o-os 

aranyjáradék 118 55. lisza és szegedi kölcsön sorsjegy 145.25. 
Magyar vasúti kölcsön ezüstben 100.40. Magyar Keleti vasúti 
állami kötvény 118.40. Magyar cszánutoló- es punzváltóbank 
—.—. Kimamuranyi vasmürcszvény 4,'6.—. Magyar no- 
ronaiárauék 02.90. 4' >-os Magyar töldtolierm. kötvény 92.40. 
Magyar hitelbank részvény 639.—. Magyar nyeremény köl­
csön sorsjegy 175.—. Kassa - oderbergi vasúti részvény 
352.—. Magyar Kereskedelmi b a n k ------ . Magyar cukoripar

B e c s  augusztus 28. (Osztrák értékek tárlata.) 4*2°/o-o« 
papirjáradék 98.75. 4" -ot> osztr. aranyjáradéK llb.85, 1860-oa 
sorsjegy 140.10. Osztrák bitelsorsjcgy 395.50. Angol-osztrák 
bank 268 50 Bécsi bankegyestilet 444.—. üsztrák-magya*

bank 1060.—. Déli vasút 87.—. Dunagőzhajózási részvény 
781.—, UobányréBZvény 283.— Császári és Királyi arany 
li.30 . Német báni váltók 117.10. 4*2'’/ <-os ezüst járadék 9S.60. 
O sztrák  a o ro n a já rad é it 95.00. l8G4*iki so rsjegy  211.75. 
Osztrák hitelmtézeü részvény 629.50, Unioilbank 532.—. 
Osztrák Lánderbank 401.50. Osztrák-magyar államvasut 
630.—. Elbavölgyi vasút 475.—. Alpesi bányarészvény 415.50. 
20 irank. arany 19.02. Londoni váltóár 239.40. Bécsi íramway 
LittB. 239.—. Bécsi íramway LittA. 245.— Lipót kohó —.— 
Az irányzat csendes.

B e c s , augusztus 28. ÍA liadapeeti Kapló tudósítójának 
teleíonielentése.j A délutáni magánforgalomb&a a zárlatok a 
kővetkezőt voltak: Osztrák hitelrészvény 633 50. Magyar 
hitelrészvény 640.—. Angol-Osztrák bank 268.50. Bécs* bank­
egyesület 444.—. Union bank 532.—. [^.nderbanK 402.—. 
Osztrák-magyar államvasut részvény 630.—. Déli vasút 87.50. 
Elbavölgyi vasút 476.— . Északnyugat vasút részvény 446.—. 
Dohányrészvény 2S4.—-. Rimamurány. vasmű 446.—. Alpesi 
bányarészvény 415.50. MájuBi jár ad ók 98.75 Magyar korona 
járadék 92.90 'lörök sorsjegye* 98.50 Német birodalmi 
marsa 117.12. Napóleon d’or 19.02.

K ü lfö ld i érték tőzsde.
B e r l in ,  augusztus 28. ('lotsdei tudóntáe.') A tőzsde 

eleinte csöndes, de meglehetősen szilárd volt, különösen 
bánya- és bank-értékekben, részint ultimórendezésekre, részint 
a bécsi tőzsde javulására. Járadékok nagyon csöndesek, de 
ártartók, csak khinai papiroft gyöngébbek. Vasúti részvények­
ben ma is megakadt a forgalom, kanadai és transvaaii rész­
vények gyengültek. A második tőzsdeórában a bányaértékek 
gyengültek, egyébként nem változott a helyzet, üitimópénz 
2d/*°/o Magánleszámitolási kamatláb 2®/e°/o.

B e r lin , augusztus 28. (Zárlat.) 4*2°/o-os papirjáradék 
—.—. 4°/u-os osztrák aranyjáxadék 101.50 Elbavölgyi vasút 
—.—. Magyar koronajáradék 03.80. Osztrák-magyar állam­
vasut 134 90. ' assa-oderbergi vasul — . Bécsi váltóár 
85 30. Magyar vasúti beruházási kölcsön 103.10. Alpesi bánya­
részvény —.—. Disconto-Commandit 174.30. Általános villa­
mossági Edison 178.10. oelsenkircheni 170.80. Laura-kohó 
182.—. 4*2° o-os ezüstjáradék 99.—. 4°«-cs magyar arany­
járadék 99.90. Osztrák hitelrészvény 199.40. Déli vasút
21.60. Károly Lajos vasút —.—. Orosz Dankjegyek 216.60. 
4°Zo-os uj orosz Kölcsön 95.90. Törők dohányrészvény —.—. 
Olasz járadék 98.90. Magyar hitelbank —.—. Dynamit Irust 
150 40. Harpeni 151.75. Az irányzat szilárdabb.

B er lin , augusztus 28. (A budapesti S áp ié  tudósító­
jának távirata.) Ksu forgatom. 4°'o-os magyar aranyjáradék 
99.90 Magyar koronajaradék 63.90 Osztrák hitelrészvény 
197.75. Osztrák-magyar államvasut 134.50. Déli vasút 21 60. 
Északnyugati vasút —.— Elbavölgyi vasút—.—. Orosz bank­
jegy készpénz 216.45. Buschtiehradi —.— Orosz nankjegy 
—.—. (Ultimo.) Lombard —.—.

F ra n k fu rt, augu. ztus 28. (Zárlat.) 4*2°/o-os papir* 
járadék 99.10. 4°/ i-os osztrák aranyjáradéK 101.30. Magyar 
koronajáradéK 94.—. Osztrák-magyar bank 119.80. Déli vasuj 
21 90. Elbavölgyi vasút 121.—. Londoni váltóár 204.22. 
Bécsi bankegyestilet 11210. Villamos részvény 122—. 3°u-ot 
magyar aranykölcsön 84.20. 4,2°/j-os ezüstjáradék 98.95. 
4ü/u-os magyar aranyjáradék 69.90. Osztrák hiteirészvény 
198.80. Osztrák-magyar államvasut 135.—. Északnyugati 
vasút 117.40. Bécai váltóár 853.—. Párisi váltóár 81.— 
Unió bank —.—. Alpesi bányarészvény 212.—. Az irányzat 
szilárdabb.

F r a n k fu r t, augusztus 28. (A Budapesti Fapió tudó­
sítójának távirata.) Arioivamok januarra. E sti forgalom 
Osztrák hitelrészvény 198 50 Német bank 193.60. Disconto 
173.90. Berlini kereskedelmi bank —.—. Gelsenkirchem 
—.— . lian>eni 150.80. Laura-kohó —.—. Olasz ,aradék 
—.—. Nyugodt

Ham burg:, augusztus 28. (ZárlatJ  4*2°/o-os ezüst- 
járadék 98.76. 1800. sorsjegy 104.75. Déli vasút 21.50. 4u/o-o« 
osztrák aranyjáradék 100.75. Osztrák hitelrcszvény 199.40. 
Osztrák-magyar államvasut 134.75. Olasz járadék 98.50. 4%>-os 
Magyar aranyjáradék 99.50. Az irányzat szilárd.

P ár ia , augusztus 28. iZáriat.i Osztrák-magyar állam­
vasut —.—. 4ű/»-o8 osztrák aranyjárades 102.40. Osztrák
Lánderbank — . 3°'o-os francia járadék 101 60. Otloman- 
bank 528.—. 3l/s%x>» francia járadék 101.62. A pesi banya- 
részvény —.—. Déli vasút —.—. 40/u-os magyar arany­
járadék 101.90. Párisi bankrészvény — . Olasz járadék
98.60. Francia tőrieszth. járadék — . Osztrák íöldbite- 
intézeti részvény 1212.—. Iörök dohányrészveny 316.—. 
Az irányzat nyugodt

B u d ap est-k őb án ya i sertésk eresk ed slm i 
csarnok  je len tése .

Augusztus 28. A sertésüziei irányzata változatlan.
A) B ízott sertések á ra : L A) M a g y a r  e l s ő r e n d ű :
Öreg nehez (páronkint 400 kilogrammon felüli súlyban) 

82-8 -' fillérig. Öreg közép (páronkint 300— 340 kilogrammig
terjedő s ú ly b a n )--------- fillérig. Fiatal nehéz páronkint 320
kilogrammon felüli súlyban 1 90—92— fillérig. Fiatal közép 
(páronkint 251—320 kilogrammig terjedő súlyban) 90—92— fil­
lérig. Fiatal könnyű (páronkint 250 kilogrammig terjedő súly­
ban) 90—92— fillérig. — U. M a g y a r  s z e d e t t :  Nchés
Ipáronkint 280 kilogrammon felüli s ú ly b a n ) -------------fillérig.
Közép (páronkint 240—280 Kilogramm sú ly b a n )--------- fil­
lérig. Könnyű (páronkint 240 kilogrammig terjedő súlyban)
— ------fillérig. — III. R o m á n i á i :  Nehéz páronkint
320 kilogrammon felüti súlyban) ------—  fillér g. Közép (pa-
ronkint 250—320 Kilogrammig terjedő súlyban — —  fik 
léng. Könnyű (páronkint 250 kilogrammig terjedő súlyban. 
— — fillérig. IV. R o m á n i a i  e r e d e t i  ( S t a c h lu
Nehéz (páronkint 240 kilogrammig terjedő súlyban 1 ------—
fillérig. Könnyű (páronkint 240 kilogrammig terjedő súlyban)
------------ fillérig. — V. S z e r b i a i :  Nehéz páronkint 260
kilogrammon felüti súlyban) 89----- 91 fillérig. Közép (páron­
kint 240— 260 kilogrammig terjedő súlyban) 87------SS fillérig.
Könnyű (páronkint 240 kilogrammig terjedő súlyban) 87——89 
fillérig.

S e r t é s l ó t s z á m  1901. augusztus 26. napján volt 
készlet 45.355 darab. — 1901. augusztus 27. napján lclhajta- 
tott — darab. 1901. augusztus 27. napjan elszállittatotl 423 
darab 1901. augusztus 28. napjára maradt készletben 44.932 
darab.

N a p i r e n d .
Kaptár. Csütörtök, augusztus 29. — Római Katholikus 

Kér. Ján. fejv. — Protestáns : János fejv. — Görög-orosz : 
(augusztus 16.) Dioméd. — Zsidó Elül 14. — Nap kél: 5 
órakor. — Nyugszik 6 óra 29 perckor. — Hold kél dél­
után 5 óra 57 perckor. — Nyugszik: reggel 4 óra 24 perckor. 
— Holdtölte délután 0 óra 21 perckor.
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A miniszterek nem fogadnak.
A nyári lóversenyek kilencedik napja délután 3 órakor. 
Nemzeti Muzeum. Terruószetrarai tár. Nyitva van  d.

óráig. Tóbbi tárai 1 korona belépődíjjal te*

Szalon  d. e . 9 órától este  7 óráig. Bolépődij

e. 9 órától 1 
kinthetők meg.

Nemzeti 
50 fillér.

Országos Képtár  az Akadémiában zárra.
Iparművészeti muzeum az Üllői-uton nyitva délelőtt 

9—1-ig.
Teknológiai Iparmuzsum. Nyitva délelőtt 9— 1-ig.
Mezőgazdasági Muzeum (Kerepesi-nt 72.) nyitva dólelőtt

9—1 óráig.
Földtani Intézet múzeuma (S tefán ia u t l é .)  nyitva dél­

előtt 10 órától délután 1 óráig.
Közlekedési Muzeum a Városligetben zárva.
Az Akadémia Goethe-szobája délelőtt 10— 12-ig.
A z összes könyvtárak zárva.
Allatkcrt a Városligetben nyitva  egész nap. Belépődíj 

öO fillér.
M agyar Kereskedelmi Museum. Igazgatóság, kereske­

delmi szafcKönvvtár és keleti anniatár: V. kerület Váci-körűt 
32. szám alatt.’ Hivatalos órák : délelőtt 9-től délután 2 óráig. 
Hazai termékek állandó kiállítása és kereskedelemtörténeti 
gyűjtemény, továbbá a házi-ipari kiállítás (melyben az üz- 
letvezetőség árusításokat is eszközöl) a városligeti ipar- 
csarnokban nyitva : délelőtt 9 órától 12 óráig és délután 
3 órától 6 óráig. A külföldi kirendeltségek központi üzlet- 
vezetősége (Magyar kereskedelmi részvénytársaság) Y., Yáci- 
fcörut 32. szám alatt

nárt a beregszászi állami főgimnáziumhoz, a IX. fizetési osz­
tály II. fokozatába való sorolással, rendes tanárrá, Somosi 
Vilmos okleveles középiskolai és nagy-kanizsai felső kereske­
delmi iskolai tanárt pedig a trencséni állami felsőbb leány­
iskolához ideiglenes minőségben rendes tanárrá nevezte ki. 
A m. kir. posta-, távirda- és távbeszélő elnőkigazgatója Ehn 
Jánosnó szül. Csázy Olga, Jancsó Jánosné szül. tíauer Róza 
és Schnöller Lenke posta- és távirdakiadókat posta- és táv- 
irdakezclőkké nevezte ki. t ,

Névmagyarosítások. Schwarcz Pál csurgói illetőségű 
budapesti lakos vezetéknevének Ágostonra kért átváltozta­
tása, kiskorú Steuer László budapesti illetőségű, ugyanoltani 
lakos vezetéknevének Sömjénre kért átváltoztatása, Weinber- 
ger Pál csurgói illetőségű budapesti lakos vezetéknevének 
Vadászra kért átváltó.tatása, kiskorú Gussmann Ignác buda­
pesti illetőségű ugyanottani lakos vezetéknevének Görögre 
sért átváltoztatása belügyminiszteri rendelettel engedélyeztetett.

Pályázatok. Esztergomi adóhivatalnál adótiszti állás 
2 hét a la tt; — szerajevói műszaki középiskolánál természet- 
tani tanítói állás szeptember 15-ig; — eperjesi pénzügyigaz- 
gatóság kerületében pénzügyőri fővigyázói állás 2 hét 
alatt; — mező-csáthi adóhivatalnál adópérztárnoki, adó- 
ellenőri, adótiszti 2 hét alatt és hivatalszolgai állás október 
25-ig; — újvidéki törvényszéknél bírói állás 2 hét alatt ; — 
temesvári pénzügy igazgatóság kerületében segédtitkári és 
p. ü. fogalmazói álías 2 hét alatt; — ipolysági pénzügyigaz­
gatóságnál segédtitkári állás 14 nap a la tt; — kis-szeboni 
adóhivatalnál pénztárnoki állás 14 nap alatt ; — ipolysági 
pénzügt igazgatóság közigazgatási területén több id. végre­
hajtói állás 14 nap alatt és — székesfővárosi adófelügyelöi 
intézménynél p. ü, fogalma zógyakornoki állás 4 hét alatt.

Az idő — bár délnyugatról a csapadékok szünőhen 
vannak — tegnap még európaszerte esős, zivataros és 
viharos volt.

A hőmérséklet általánosan sülyedt. Nálunk az időjárás 
tegnap és az éjjel még kevés kivétellel esős volt, do ma 
reggelre nyugatról derülés indult meg.

A hőmérséklet erősen sülyedt.
K ilá tá s; Változékony, hűvös és elvétve még esős idő 

várható.

V  i z  á  11 á  s.

M o rv a
v a r

Rába

D rá v a

K iv o n a ta  h iv a ta lo s  lapból.
—  Augusztus 28. —

A diplomácia köréből. A király a császári és királyi 
ház és a kuiügyek közös miniszterének előterjesztésére Gör- 
lich Ferenc kereskedőt Valencziában fizetéstelen alkonzullá 
ugyanoda, a taritaszerü konzuli illetékek szedésének jogával 
kinevezte.

Kinevezések. A vallás- és közoktatásflgyi miniszter 
Tvergyák Sándor debreczeni állami főreál skolai helyettes ta­

I d ő j e l z é s .
— Az Országos Meteorologiai Intézel hivatalos Jelentése. —

B u d a p e s t ,  a u g u s z t u s  28 .
A depresszió, amelynek minimuma Norvégiát borítja,

kelet és déilolet feló terjeszkedik, délnyugatról pedig a lég­
nyomás emelkedik.
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1 k o r o n a  Ü O  f i l l é r .
Főraktár:

: S Z á d o e - g y ó g y s z e r tá r f
Budapest, VI. Váel-klmf 17.

f i t k o s  h e t e a r s é s r e k  e l l e n
j 2o évi. részben K<-Unaorvosi » oéeai és ouaa- 

r-esti katosakórházákbank réacoen raagínervus
tanaaztalatai után ierm elegebben ajánlható

’S ’ HAJDACSY,
v. ea. és Hír. ezreé.rv.a és kórházi Mi-

Electrothei apiaí rendelő-intézete 
IV. Kígyó-utca 5 . 1. em. Klotild-paleta

(átjáró ház ós Uft használat), 

i A lere lh an var® ita tó  nugyoeöfetyáM kat, leg sa -  
| iyosab b  bu«ry hólyagba) okát, ftujakém a seb ek et,

syphj'list. az ->Qfertő«utés sSAbs^ait

ElgyengQlt fé r f ié rő l
az orvsai v ilá g  által iogujabban o lv a o sv ira  fe l­

karéit ás hatásában ráratían sik erű

E ie c t r o - M a s s a g a
vagy Psychrophor

áltat. m .rn irtA .ekP t, n d n M  f .h é r t .ir k r t  bW«e«- 
kimdezéB nMkiU, a lo r n a h M r a k )  bűri>Man«ff<r 
íS L  T ram in i M a«k  ó,-
Al jtt Kiar «Miek M ók irratfcw w ón T ^ órn  ló m -  
jStt h U p n H b i j o U t  g r í f r i t  a la n ja b k  g z « r y  
m ód aiaMMUi «a niaUa. U la a éa  aüMrral.
K en d e t: aöielótt 9 órát/. 4 óraié ; HM 7— < araiv 
N S k s A  a g y  m m t f é r a ln a k  kólón  b« é s  kliórat 

Külön rSróam nak.
l.avatakrr dijtatanni aaanaal vá la sa o lta k k ; aant- 

l«v gyögyaanrokr®  iá g « a é w k a d .a  Itat.

LA M P E L R. (W o d ia n e r  F. és F ia i)
OS. és  kir. udvari kjsyvkereskedes kiadasaban, Budapest, Andrássy-ut 21. sz. a. 
megjelent és  a nagymélt. magyar királyi vallás- és közokt minisztérium attal

ib lín o sa n  engetltyezttt elemi eépiskolai tankönyvek:
M aryar Abc *• o lv a só k ö n y v .Oöflz-9cnőn-TríJUer-tdl — K 40 f.
— U f  yaaaa. wíó.hísmü — K O f.
— F a li o lvaaótáb lák  h o « á <18 Írott, 18 nyomatott tábla) S K — f.
A b czés  k ö n y v , V»ivyaa Eadrtiöl _  K J8 f.
— F a l i  o lv a a O tá b lá k  hozzá í*  írott, 8 nyomatott) I K - t .
M a g y a r  W e m z e tl O lvasókönyv,O ^A s-S chön-T t.\jtl«r-

101 II. oszt W 1 .111. u«xt 72 f . IV . oszt. 80 f . V -V l oszt. 1 K 24 f.
V a c y a r  o lv a a ó a ó n y v  a  k a th . n é p la k o ia k  a aám .

E m jer Károly -  Gyorffy Jáuon—Uoruibagyt Antaltól.
Az 1. e. az 40 f., a I I .  o«zt. sz. 60 f., a Ü l—IV . o. ss.
80 as V— VL o. «z. 1 K SO f.

— F a li o lvasótÁ b'a hozná 5 K — f.
M agyar Abc éa O lvasók.. »r»r)r. Ta lm it-S zép , ára — K O f .
M agyar O lvaaékónyv. aavrk. Faludi—6>4p, 11. 56 f..

I I I .  F2 f IV  ’  - I M f .
M agyar aboöakönyv nem magyarajkü népiskolák sz.

Goklsr Id u s tó l, UőtTS —K O f.
M agyar O lvasó éa gy a k o rló k ö n y v . a német tan-

n.T. irú  Mictaanalt. it tu t Mártonfy M. és Ookler L 
lábc) kö lts  60 f., I I .  kötve 6u f., UL kötve Vö f .. ÍV . 
kdtvo 2K — f.

K a r r a r  n y e lv g y a k o r lé  Almásy Jtooetól a n. o. as.,
6 f.. a III .  ©. ns 4- f  . a IV . o. az. 44 f., az V—Vl. o. sz. — K  88 í.

M agyar n y e lv ta n i k éz ik ö n y v . Irta  Bettcza József,
II. o. 2# í  . I l i  oszt. í.. IV . oszt 48 I.. V—Vl oait. — K 8 8 Í.

M a g y a r  n y e lv g y a k e r lé k o n y v .  ruB oronkay káro ly,
11. •*»•.. f  . Itt- oszt. 40 f.. IV . oszt. _K 48 f.

K6O t  
K 40 f.

— K 4 f.

K is  m a g y a r  n y e lv ta n ,  szark. Erényi — itaiassa 
M a g y a r  n y e lv ta n .  «.srtatlan népiek Yargyas Endrétől 
K é m e t A b c  én o lv a s ó k ö n y v , szrrk Faludl—Szép I.  r.
— O lv a s ó k ö n y v , azerk Faludl—Ikép. II. f., III .  
L esek n ek  «• rk. H itte l 8. I. ré«z 40 f., H r. 56 f., I I I .  
D e n ta c k c  S p ra c e b le h re . Irta Lantrraf M , I. 72 f., U. 
E le m e n ta r  H p ra c h b t ic h le ln . !r:a Hctzrl 8.
V e m e t  n y e lv ta n ,  gy kor 4 1 f .ládátokká!.
V e  m e t n y c lv p y n k o r ló ,  irta Sz*- > iSpitser) L.
G y a k o r i  n e m e t n y e lv ta n , K -n y l Monoi 
S z á a v c tó e l  g y a k o r ló k o c y v . s/erk. F*,ud! János Q.O«»'. 3 : , lil l., ív. OB«!
Szám tani fe la d a ttér : r/cn^r-l r ég S rh ve tt V  -töl. Q.

o. m . 4 » I., I l i  o. SS. 40 f., 17 . o. SS w  í., V—VI. e. es. — it  wj « 
F ö ld r a jz ,  irta  Dr. Rrótlk Károly, a IV . oszt. szám. 40 f.,

az \  oszt. agám. ft- f.. a VI omi. szám. — K 40 f.
•f E lső  ok tatás a földrajzban. írta Kuttner 84ndor — k 6b f 
tF ó ltfraJz, oestatlan népi-k. szám., V arr vas Badrélól — K 4ű f 
• F ö ld r a jz ,  írtak MártoufTy és Pvcüány, a IV . oszt. sz.

48 f., az V—V|. ősit. számára — K 72 f.
F öld rajz  • IV . o. »«., Írták Bányai J. és Behfln J. kötve — K 60 f* 
T ew eavarm n sye  földrajza, Bobján Láazi iól, kötre — K a o r  
S o ra o d m c g y e  fö ld r a jz a , H idrérh i HenO-tC , köt

— K 96 f.
— K tó f.
— K 72 f.
— K 6t) f. 
- K S ) Í .
— K ftOÍ. 
1 K  » f  

- K 4 ö f .

S a a tm A rm e c v e  fö ld rá jc a  á le t r  Kkroly-iől,' kötve — K f 
á g  t é r k é p e .  m *(rye»  beoszt. HIa<ykrorazi-W______

M e g y e i  térk ép ek  B au -k
Hatnék l.-töl — K f. 

“ry-egy öo, 40 vagy — k r.
■ ,i vowwaa w u D li.u ló l. K fti I
A  m agyarok  tö rtén ete  dr Rarótt LéJoe-tdL — k 7h l
M a g y e r o r e z é g  tö r té n e te . Török István-tói, kötve — K 72 I 
* t £ l a ó e k t  a m a g y a ro k  tö rté n e té b e n ,ir ta  Ku tnerB . — K «O f 
tA  m agyarok  törá^ oeztaU. népiek, az Variryaa E.-IÖ1 — K 4o f 
A  m a g y a r o k  tö r té n e te  Sebe.ztha K -tó), ni agy ném. — K 82 t  

’ ,k o t ,a 4 n y tB a ' lrt*  rtr Csíki Kálmán, — K 4 ö f  
•R övid s lk o tm a n y ta n , rta Mayer Miksa, _  R r> f
T e r m e e - o t r a jz .  irta Báthory Nándort — K R , f ’
•E le d  o k ta tá s  a te r m é s z e tr a jz b a n . Irta  Kuttner 8 . — K R f 
•; TermeazetTajr. - tau..n Iiéni.k tar»v\e K.-töl — K« - 
G azd asági e s  k e r té sz e ti  fő ze te k , DoTörtky I, töt 

I .  é» II. fü l flulsa. ss., I I I .  és IV . fűz. a leánylek. 
szám. ery-eay Mset — K  40 f

O vA m ölcefa ten yésztéa l ismeretek.Üoböcxky L.-tól — K 4- ( 
•K fS sssér tn a ,  utak dr Csapódj- és dr. Oerló«vy — K 48 f 
T é ffm é a z e tta n . a chémla elemeivel, irta neller Ág. 
T n rm é s z e ttA n . irta  Mik.ös O<-nrely
T stl—‘ ----**— ---------- --
T an
fer m é a z c tta n  a Tervtan elem-.Tel, irta Kuttner S 
‘erm észe tta n , tna Vargvas Endre

É n ek  ta n i néJSatár szer*. Hortobágyi. Könyves és Ssábé. I r C T  U f  80 f , is . f le  r . ,H .  f. 40 í.; V m«?
D alok  a s  UkoMtnak. Ktödl Ernőtől 

Dgyann*. rnngom kísérettel
------ * **‘->lk*nyT, Erödi Ernött,

- , magyar-német
I I  fUZ. V) f , In .

F ain a i Isk o lá so k  _
▼ nrgysn-m ie elana tsk o lak on yv t a r  pgy tan tórái 

bíró lalual aép.akoláh étáméra. I. Magyr.r Nyelvóra- 
korié, II. Reámolékönyr. II; Földrajz, IV . M s .- j.jo k  
Töriénete, V, Terméesetrajr. V I. I..rm é-z-ttan  V II. 
Aíkotmanytan, V ili  Oea lasértan, IX . Egésze'rtan, 
X. Iskolai bOetönlók Kry egy mQ ára ’

V n ttan r ta n k tayre l kérdésekkel ellátott kiadásokban is 
kaphatók Bsen kiadásban minden egyes kötet c«ak

K 9Uf.
— K W f.
— K 72 (.— X 5*2 f.

— K«0f.
— K 86 f. 

1 K  -  f.
— K 50 f.
— K 40 f.

Ünnapl Snlnakényv, Erödt Ernőtől.
B zéntrSst m inták Vajda Pái-iél, m 
M ódsaarea rajznktatáa. Velőey L .'tó l I. fUz. 24 f

tUz 50 IV  rüze' ’ ’ _g  yj »
o lv a só  é s  tan k ön yve. Györgytől _  k 88 f 
IS tsk olak on y v tar rgy tan torai

A ’ i l l  Bijjeljltek ninit lytliiR is,
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897  
1694 
1891.
1901 
lBBfle.

17358 1886  
14596 1879  
1873 1399*' 
1450 1808c 
3091 1899*. 
20281 1891
7487 1690
378 IBO le. 

5112 -1 199*-. 
720 —1901e.

16 33 1894  
6 2 0 3 9  1891

7487 1890  
7 0 7 /* /! , 474/WOo 
787/VOl, 63182/1*

33738-1895
347 1991". 

15364 1990 
4C230 1803 
18 O I699s. 
67847 1891
91898 1891 

22280 1999 
tani'óknak

1296 19OO-. 
26924 lö  .9 
15360 1891 

31047-1899

— k  sor.
t  »l I«uj!l5llik c>d<B tói nr'lrwi á  klpkiML

’ legolcsóbb  
i d e ^ e r ő s i í ő s z c r .  

H asználatban  kedvelt.
V é r s i r g é n y s é c .  s á p k o r ,  r l t ^ r n e k l é s .  k‘ j  
s r r n p h a l o s t s .  M b n d o z ó k n i l ,  »lb. urvosila;. f i

kipróbált.
Kapható m i n d e n  gyógyszertárban ős droguista 9  

üzletben. K o r .  2 . 5 0  é s  1 . 5 0  é v e l .

Roborin-táblácskák. Cukormentes étvágytalanoknak M

Deutsche Roborin-Werke, Berlin N. W. 7.

Dr. F arkas G yuláné
fe lső b b  le á n y n e  v e lő -in  té z e te  és in te r n á tu s a  

Budapest, IV. Ferenc/ József-rakpart 7.
Magasabb tanfolyam a  polg. vagy fe’sőbb 

leányiskola tananyagát már elvégzett leállt k rés. <•: *). 
Magyar nőmet, francia, argói irodalom, acsthetika, 
műtörténet, neveléstan, történelem, termő z e f  i l »- 
mányok sth. Kéz i .  szeptem ber b -én. Kiváló t.». ■ <.
Előkelő színvonal. Drezdai len iszer m agyar szel­
lemben.

F c’vétetneW bennlakók, félbennlakók és bejárók.
T e l j e w  e l l á t h a t ,  ta n é tl áfákat 

nyelvtanítást oly l e á n y o k  In n y e r h e t n e k ,  k i k  
m á s  t a n i n t é z e t e t  l á t o g a t n a k ,  valamint magán­
tanulók is.

R e l r a t á s  n a p o n t a  1 2 - 1 - i g  é s  3 - 5 - l g .  
F e l v i l á g o s í t á s s a l  é s  p r o s p e k t u s s a l  I r v é l i -
I r s  js szívesen szolgálunk.

„ T h e  < H r e s l i a i n 6i
é le tb iz to s ító -tá r sa s á g  L on don b an

Miáio'nrorMatfátrl flöl<; 
Iln dap r.t, V.. Fcrenr Józnef-tér 5-0.

a társaság  házában.
A társaság vagyona l->ww. decem-

bér 3 1 -6 n ............... -  _  ..................kor. 177,060.451.—
Évi bevétel biztositátok ós kamat­

ból 1899. óvi december 3 1-én .  3*),836,871.—
Kifizetések, bisto-itási és járadéki

szerződősek, v.ilamint vi-szvá- 
nár á^ok stn. u tá n  a társaság 
funnálláita óta (1U4H) ........... ... .  383 ,783.872.-

Az ÍWBP. évben a társaság 3838 
kötvényt á ütött k i _________. . .  .  50,097.103.—

'•sszeg érték kt-en. — Prospektusokkal éa d jtáb á- 
zjcokkn!, me yck alapján a társaság kötvényt kot ki- 
á it. további ajánlatokkal, díjmentesen szolgál a 
magyarországi- éa a kelet fiókja Budapesten, vala­
mint ennek ügynökei a fiók minden nagyobb váro­

sában.
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S z ín h á z a k , s z ó ra k o z ó  h e ly e k
M AG YAR S Z ÍN H Á Z.

Csütörtök, 1901. augusztua hó 29-én.
A d e n e v é r .

Operett 3 felvonásban.
Kozdete 7*/a órakor.

S a i s o n  v é g e  m i a t t
rendkivU l

fővárosi nyári színház.
Csütörtök, 1901. augusztus hó 29-én.

B u d ap est szépe.
Látványos operetté fi képben írták: Faragó Jenő és 

Márkus Géza. Zenéjét szerzetté: Barna Izsó.
Kezdete 7 orakor.

V Á R O S LIG E TI SZÍN KÖ R.
Csütörtök, 1901. augusztus hó 29-én.

Svihákolc.
Víg operotte 3 íelv. Zenéjét szorzó Zíehrer C. M. 

Magyarosították Fold Aurél ős Mérői Adolf.
Kezdete 7x/» órakor.

K IS F A L U D Y  S Z ÍN H Á Z.
Csütörtök, 1901. augusztus hó 29-én. 

E lőször:
X ro p a c s e k  u r  k a la n d ja i.

Bohózat 4 felvonásban.
Kezdete 7*/a órakor.

UR ANIA  S Z ÍN H Á Z .
Csütörtök, 1901. augusztus hó 29-én.

M o n t e - C a r lo  é s  a  R i v i é r a ,
Irta Salamon Ödön.

Kezdete 71 s órakor.

O S - B I D A V A K A
Ma cM Ítőrt., e s t i  6  ó r á tó l r e g g e l  I ó r á ig ,  

f é n y e n  h lv i ia ( ; it a n  m e l l e t t

n a g *  a r a t á s i  Ü n n e p é ly .
F a lu s i la k o d a lo m m a l ,  k ü lö n b ö z ő  n e m z e t i ­
ségek  fe lv o n u lá sá v a l és más szórakozásokkal. W N a g y  a m e r i k a i  t ű z i j á t é k .
Jelenetek » spanyol-amerikai háborúból, a napr^ndsrer 6b egyéb 

py rotechnlkai látványosságokká!;

LESZÁLLÍTOTT ARI
=  S z e n t - L ő r i n c i

Parcellán fest. ipartelep
T e r é z -k ö r u t  32 . az .

Busán aranyozott és remek festésű (6 szem.)

Tea«készlet 3 f r t  60.
Mocca service platánfái 3 frt 75 kr.
Függő lámpa l*/s m. magas 4 frt SO kr.

ltoppant nagy raktár (<> szem.) díszes
É t k e z ő - k é s z l e t  6  f o r i n t .  í

Étkező, magas facon elegáns S frt 50 kr.
Étk., ltococo, ibolya virág 10 frt 50 kr. 
Étkező, modern, minta nél­

kül csak szél. arany szeg. 12 frt 50 kr.
Étkező 12 személyre 20, 80 és 35 frt.

V í d p V í  megrendelésnél kérjük a mintavirág-J 
V IU v & l jat vagy színezetét megnevezni.

Olcsó iskolakönyvek!!
Bármely gymn&zium, reál, polgári, kereskodelml iskola 6b 
tanítóképzőben előirt tan- 6b segédkönyv szép 6b hiánytalan 
példányban kapható a „TANK O K  YV A V r iQ lA B I I .H H A V  
K nd ap cN t, V II ., t:r z * é b v t-fc ö r u t 3 3 . ezA us. Árjegyzékei 

kívánatra in g y e n  6b b é r iu e u t v e  küld.

« •  eso- 
köpenyek
eredeti angol

s y a fjt  óupla- 
stívetliSI

I betéttel,

BÚTOR
jé. szolid kivitelben,

e lő n y ö s
részletfizetésre.

Náthán Ignác
k á r p ito s -  ős a s z t a lo s -  
bátor egyedüli főraktára

V II. kér.
ErzséSet-fcörat 23,
Árjegyzéket vidékre ingyen 

es bementve

Fél tiz  é r a k o r 1*1 t la  é r a k o r

nagysikerű Varieté-műsor
ö L o u is ia n a -A m a z o n -G u a rd

™  u t o l s ö e l ö t t i  f e l l é p t e !
R a p o li! R epü lő  b a le t t  s tb . s tb .

Az o la s z  b r r e a g l le r t  i r o r k a r  6 a r g y ó b b  r ls t f r a n g u  
i r o r k a r o k  h a n g i  r r a e n y e .

.< „F o lles-C  a p r ic e -  v e n d é g já té k a .  
I 1 E > - A  L I - l l  E " \ ’ v n i ”ó% «M *Inli& zfi 
CelepOdl) OO fillér. Gyermekeknek 12 éven a. 1 2 0  fillér. A 

kedveimén vet Jegyek m inden tétedében.
IA fö ld a la tt i v i l la n n a  . J e li  <2 órá ig  k ö z lek ed ik . BRR 

T A raaakocalk e g e s c  etJeL

Fővárosi Q rfeum
(Nagymező-utca 17.)

H é ,  r .a k  r ö v id  Id e ír;

H A L .K R N O
a föl Hím ulhatatlan zsonglőr.

L . E W  I » E R E Z
a bámulatos létra-ekvüibriaták.

I . I D I A
» pikáns pArtsl n6 és a  n a g y  m e g n y í ló  p r o g r a m m . I
Jegyek előre válthatók a pénztárnál naponta d. e. 10— 1-ig.

K e z d e te  M é r a k o r .

Gőz- és por- 
cellán kád­

fürdők,nyári uszoda,
M degvlz- 

g y ó g j i n t é i r t .
__  villamos-fürdők.

E n n é b e t - k ö r n t  5 1 . ,
A gözmoióda gyorsan és pontosan teljésül megb'Zasait.

Acetylenvilágitás.l
t«i!ueW), leiejTKcrillil) és lneolciobb vtltgltás | 
‘ c'élyok, Ü lte,evek. gyárak, aján lók , köiseg. k I 

atb. résiére. |

B e rd e n ic h  G y ő ző  m é rn ö k
B n aap ck t. VII.. O vod au itra  3 3 .  M.

t ' lUg fl.A, iiAgvot.b acrtv’.envilAffilási telepeinek té r  e-1 
•ója ta épli éa működéiben. Ez lo á - l

szerint ké« 1 <■ alatt:
Ö fe lír  ^r n b lr A ly  l ő i n l i  ■ r ,>»raSerl h lv a ta lA n a h  I 
reti<|el *«dre é .  i /A m l  n | Alis in i-ty  l e n i  11 A< itftal t e - I 
Irp «... . ... „ ,b <  n . » •• . IIAnfly l .r n O k n lo a a -b o r -■ 
s>'t. S /ab O  jóaw«-r s* it* « - le i ie . l ,  H iik ö  |

F e r e n c  I m a g  » !» 4 - m u k l  kastélyai részére.
. . , -n  " hl M ó« min-

A z angol 
P r e m ie r  H e lic a l

kerékpárok
27 év óta legjobb hirnevüek a világon.

Kiállítása anyag 6* munka tekintetében felülmúlhatatlan 1

A délafrikai tábori csendörség
évok óta a P r e m ie r  k e r é h p é r o k n l  használja, mert ások

a legroeaz^bb té r péken is beváltak I
O yárak(A ngoiorazÁ g)C oT entre.V >'drnberg-D ooaeaE ger.
Kaphatók az eredeti gyári Arakon, esetleg igon előnyős 

fizetési feltételekkel a magyarországi főraktárban

Láng Jakab és Fia
K e r é k p á r  n a g y r a  K lá rá b a n

Budapest, Józsűf-kflrut 41. '„‘SE Rottanöiller-u, 1.

ÜJ Petőfi.
Az első szabad képoa Petőfi 

kiadás. T e le g d y , T úli és 
N oogrA dy festőmttvésrek 52 
rajzával. Minden -  ’ *Mry eizész 
íldalt foglal el s . i •, színben 
van művészi módon reprodukál­
va. A kót kötetet dr. R«.dó 
Antal rendezte sajtó alá és látta 
ol jegyzetekkel. A szöveg töké­
letes pontossága. Dr. F er en ce t  
Zoltán, a legteljesebb és leg­
jobb Petőfl-monografla szeraője, 
értékes, magvas életrajzot Irt 
,iz első kötet elé. A könyv 
papirja famentes, finom papír, 
a nyomás mintaszorü, kitünően 
olvasható. A művészi kötés, a 
mleyet Petőfi dorabormivü arc­
képe díszít, párját ritkítja. A 
két kötőt ára 10 kor. Kiadja 
W od lu n er F .é a  F ia l  (Lampel 
Róbert) os. ée klr. udv. könyv­
kereskedése Budapesten. An- 
drássy-ut 21. Kapható minden 

könyvkereskedésben.

> Á r jeg y z ő k  Ingyen .
Használt kerékpárok legmagasabb Árban becseréltetnek.

Saját szakértői javító-m űhely.

Cr. Renner vizgyógyintézeíe
b e já r ó  b e te g e k  szá m á ra .

Budapest. VII., V a leró-u tca  4 .  (T e le fon ).

Az Intézet 34 ér óta All fönn. most teljéién  újjá alakítva, a lég- 
modernebb gyógyeszközöskei szereltetett föl.

A lkalm azáU ian  levő  gyógyeazköxBk
A tudományos vlzgyógymód összes eljárásai, m u u i t i ,  viilá- 
mos fAnyfurdö u lhlzáaoknA •. nz siektromozás minden faja 
(galvamtatlo. far.’dlsatío, frankllnizatlo, elektromos matatása), 

hűtőkészülékek (Psychrophor atb.).

S Z É N S A V A S  F Ü R D Ő K
(Nauholml eljárás, atlvbalosok számára). K ezeiéi alá vétetnek. 
KUldnféla Idea ó . gerlncbajnk, idegei gyöngelégi Állapotok. 
Álmatlanság, szédülés, a gyomor és belek reuyhO ióg.. Idillt 
Izületiéa liomeaúz stb. Prospektus kívánatra.Arak mérsékeltek

L eg sze b b  L eg jo b b  L eg o lcsó b b  1‘AP.IAl* lan

t fl>
klvohrtő matraccal------ 10.—

1 ronge pap lan ------------ »•*
| i e .  príma— —

1 oachmlr paplan------ —
1 tátin . -----------■•7’
1 atlasz oachmlr — ------ « ™
I selyem atla-z paplan — V.3G 
1 fodros teljem  all. papi. 18.50 
l jó vAezon paplan lepedő 2.— 
I . A g y  .  1 »
l f.aneU ágy takard pokróc 2.50 
i gy»pJ° •  •! jö lópokróo — — ------ I
1 téli pokróc — — a.ou
1 szép fali s z ő n y e g ------7.50

acél sodrony Ágybetét 
tengorlfü matrao — —

ablak köper függöny — 
.  tunls a —
.  gyapjú .  —

Agy, 1 asztalterítő bouret 
.  1 .  gyapJa

nagy atobaszőnyeg— —

Agyelőke 1 . ---------------
tapeatry A gyelőke-------
mtr. Jó fníóazőnyeg — 

.  .  mintázott — —

4.50 
5.—

12.— 
8 —
1.50
4.50
5.50 

12.—
2.50 
6.80 
0.86 
1.ŐŰ

— .40 
—.75

G I C H N E R  J Á N O S
MCIM, iMtrtc » . Mrpllo.Uru in r sr o ,.. fO,gSny, w
1 p ’ tutor atb. nagy raktára

n a r i a p r i l .  H l  . E i - M t b r t - k t l r u l  t O  
■ kívánatra ingyen 6 - bérmentve küldők. Vidéki meg.

aek. va«F » P*BX viaeaadatlk.

é s  f á r a d t s á g o t  m e g ta k a r íta n a k  a  t.

B U T O R V E V Ő K ,|
h a  e g y s z e r ű e n  a  r é g i e l i s m e r t  h ír n e v ű

Sárkány és Schützj
b u t o r c é g l i e zBudapest, VII., Erzséliet-körut 12.

a  N ew -Y ork  k á v é h á z z a l s z e m b e n
f o r d n ln a P ., a  h o l  in m in d e n k o r  r iu sa n  f ö l s z e r e lt  I 
ra k tá r ik  tn lá llm tó  n  m in d e n  fn f t á jn  n ta s z iv  k  • s 
v l t e lü  b ú t o r o k n a k  »  l e g j i i t á n j  «*a»hb á r u k o n  j 
Ir á a b e ll  jtftá lS á a  m e l l e t t .  - -  S z e m é ly e s  m e g g y ő -  ? 
z ő d é s r e  k é r i  f ö l  u  A. b ii l o r v á s á r lö  k ö z ö n s é g e t  i

S á rk á n y  és S ch ü tz  butorcég
k á r p it o s o k  é s  d ís z í t ő k

Budapesten, VII., Erzsébet-körnt 12. száír ■
a  N ew -Y ork k á v é h á z z a í s z e m b e n . «

PRÓBA SZERENCSEI
Kétkrajcáros ievcleiGlapon 

tett megrendelése ele­
gendő , hogy meggyőző­
dést szerezzen cipőim jósá­
gáról, mely ha nem felelne
meg, a pénzt haladék­
talanul visszaadom.

lók, ha az általam föltalált ,.€i u  z 1“  kenőcscael, 
melyet ingyen adok, bekeni. Mértéknek elegendő egy 
papírlapon harisnyában a lábtalp rajza. K é r je  K é­

p e s  árjearyzék em  Inx.ven.
Férfi sima vixeipő ... 3.— 
Férfi elegáns vix fűzős 3.20 
Sárga bagaria Fűzős 3.50 
Boxcalw. bőr v. szalon­

lakk. elegáns, fűzős 4.—

Női zerge eugos vagy 
fűzős .......................3.—

Angol box calw. bőr v. 
szrioniak fűzős vagy 
gembes __...  ._  3.50

A g u lá r D ávid fia . ceák tér e. szám.

1901/1902. évben n e g y v e n ö t ö d ik  é v fo ly a m á t  nyitja m eg Uj szer­
vezete szerint az intézet két tagozatra o sz lik : a) A Éodapesti Kereskedelmi 
Akadémia felső ktreskedelmi Iskolájára.. melybe a beiratások az V. kér.
A kotmány-utca 11. sz. a. levő iskolai épületben szeptember 2-től 5-ig 
naponkint a délelőtti órákban tartatnak, b) A Budapest: Kereskedelmi Aka­
démia akadémiai tanfolyamára, melybe a hallgatók csak érettségi bizonyít­
ványok alapján ugyanott »« ptember 7-tól óO-ig iratnak be. Az intézet F - 
szervezetét, fölvételi föltételeit, alapítványi és tandíjmentes helyeit, b  
ösztöndíjait stb. tárgyszó tudósításokat kívánatra mindenkinek megküldi a L

Budapesti Kereskedelmi Akadémia igazgatósága \
'V , Alkotmány-utoa 11.) __________ H

^^^^^^^^■■■■raBHBMmMBmnmammmmanaKKTwaBiaEauaMmaaraMm32Gh?r..-.aá-

WALLA JÓZSEF
M o z a ik

Aa |  ''-'‘.í í j

3mentárKgvár'
I .  BUDAPEST,
J  á o t t e n b i l le r - u t c a  1 3 . se .

G ranit-terasxo,
Beton irozásokf
m edencék,
C sa torn ázások ,
Szökőkntakt
Jászolok,
F ayenee fa lb u rk o la ti  

lapok,
A szfa lt-te tő  és S z i g e ­

telő-leni ezek,

K eram it-lap , 
M ozaik-lap  a  la  M ett-

lach,
M árván y  Moza 'k-lap. 
Cem ent-lap, 
M enyezet-nádezövct, 
Tűzálló tégla, 
P o rtla n d  Cement, 
R om án Cement, 
T erraco tta -áru k .
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*7 Á h ird etések re  d íjm en tesen  ad föl*
J  v ilágű sitást a  k iu d ó h iv a ta l: Józsof- 

körut 18. szám.

h ird etés szám át a  k iadóhivatallal m in d ig  közöln i kell.

Minden szó  ocryszeri beiktatása  

nonp areille  betűkből 4 fill. V asta ­
gabb b e tű k b ő l 8  fil lé r .

'^DK’-amEasr:
L evélb eli tudakozódásra ingyen  adunk fe lv ilágosítást, csak a  válaszra  sz ü k sé g es  b é ly eg e t k e ll m ellék eln i. lu d ak ozód ások n ál

A p r ó  h ir d e t é s e k e t
K özponti irodánkban  és ere
iletl nyugt.. mellen m éf a 
k vetkőző fiókokban lehet föl-
adni:

B r e n r r  n ő v é r e k
dohánytőzsdéje. 

Toréz-körut 54. szám alatt.

I ln g e ln a a n n  M ór
gyors-aj tónyomoa,

IV. kér., Kálvin-tér £. szám.
F r a n k é  P á l

könyvkereskedése.
V. . Gróf Cziráky-féle palota. 
Kossuth I.njos-utca. K.gv o-tér,
Koronaherceg-utca sarkán.) 
J a m b r i k o f i t s  

dohány tőzsdéié. 
Kerepesí-ut50. iTakarekp. épül.)

E c k s t e in  l íe r n á t
hlrdet-st iroda,

V. kér., Fürdő-utca 4. szám.
F is c h e r  J .  1>.

hirdetési iroda,
IV., Zaibarus-utca 7. ’zám.

G old bergrer A. V.
hirdetési iroda

IV. , kér., Váci-utca 9. szám.
H aasenateln  és V ogler

hirdetés: iroda.
V. ker.,Dorottya-utoa 9. arám.
L e ó  p o l d  G y u l a

hirriet-sí irodája,
VII.. Brzsébet-köi-ut 5t. I. em.
M o s s  e  l t  n  d o l f

hirdetési iroda,
VII. kér., Karoly-uőrut 9. az.

M e i  e  i  A n t a l
hirdetési irodája

V. , Gizeila-tér (Ilaas-paiota).
S c h w a r c z  J ó z s e f

hirdetési iroda,
V. kér., Marokkói-utO;. 4. zz.

T e n c z e r  G yu la
h in leté -’ In da

IV. kér.. í-kerritatér 8. arám.
&ÍC*ray S a m u

hlrdstösi irodája 
Budapea, Váci-körut "8.

K ern b erg - K o z á lia
óohányiő/zdéje,

VIII. kér., Muzeum-körat 18. zz.
I f J .  V a r é i  O t t ó

könyvkereskedő. 
Mozeum-kórul 2. sx. (Nemzeti 

bán::.az bérháza.)
A' e ni e  t k e k  A. J .

tij ár-árudáia.
Petőfi-tér 8. szám. 

R o b o n c z i I lo n a  
dohánytőzsdéje. 

Andrássy-ut 48. szám. 
S z á n t ó  M ó r  

dobánytőzsdéjs.
IV.. Kcctkeméti-utca 14. i z l a .  

S  o p r  « n y í  V. 
dohán vnagy áras.

VIII. kér..Kerepvsi-ut l.szá m . 
S ch ö n v . á ld  F e r e n c n é  

dohány-tízadéje 
Ferenc-körút 82 szám. 
T o l d i  I . a j o ,  

kényvtereskedése,
1 kér. Fő-utca 2. szám a la l

G ól i í r u b e r  M ór
kéuyvkeresxedő  

Buda II., Fő-utca .7. szám. 
Minder . p ’í  hirdetés, melyet
I t t  e s t e  i; »*rAlit fo lo d u a fc ,  
mar SManap m e g j e l e n i k  i

ItntíMpenXI Naplóban. 
lieu tM rb M ik sa n e ,  

Andrásr ,-u t 3s. 
W e ity e n r e id  J a k a b ,

kiráiy-uuta 1.
Z lp s e r  é s  .H on ig

.-.enemflkereske dés. . 
Andráasy-u: 4. sz á n  alatt.
t te n d a  J o z sc C a é ,

Anuiássy-ut 59.

K is  M agda.
Hallgatást kétnégneejt, .-tor 
balra okvetlenül jönni akai ol 
Írj azonnal. Vsukul millió* z i

Az O rszágon  
M a g y a r  (iyorM irő-K gyeatt-  
l e t  T e p litu w z k y  E m íl iá n k ! ,  
ta n á r n ő  vezetése I » « •  
g u s z t u s  h ó b a n  u j  m a g y a r  
ő s  n ő m e t  n y e lv ű  g ő p -  ő s  
g y o r s í r á s z a t i  tn u fo ly n -

■not n y it .
Jelentkezőket korlátolt számban 

felvesz a
Y o s t  Í r ó g é p  ré sz v é n y tr tr -  
s n s ó g  Budapest. Erzsébet-kör- 

ut 9—11. New-York palota.

V i l i .  k é r .  Z ene-
r o n s e r v n t o r iu m  József kör­
út 51. illaross-utos mellett). A 
közönség és a tisztelt szülök 
szives figyelmét felhívom zere- 
conserv.itóriumomra. Intézetem 
növendékei alapos kiképzésben 
részesülnek a zene mind 
zátábae.. Tandíj 1O 1 
havonkén*. B e h a tá s i  dij 
ixinos. Felnőttek számára külön 
esti tanfolyam. Takács Jakab 
igazgató.

V a ló i! 5
s z é k e ly  f e n j  ö p b lIn k A t (f.- 
uyővizeti szállít 5 litoreu felüli 
mennyiségben vasúton literen­
ként 1 koron lé n :  N z ő llő s l  
S a m u , S z ő k e ly - I ' í ls  a r l ie ly

9765

K e n té k ,  f ia ta l
iz r a e lita  lo á n y t e lő k e lő  c s a ­
ládb ó l m e g fe le lő  h o zo m á n y ­
n y a l fé r jh ez  ak arok  adni, 
cie c s a k is  m a g a sa b b  álláp  a 
h iv a ta ln o k  v a g y  Jobbmóc u 
fö ld b ir to k o s v a g y  e lő k e lő  
k e r e sk e d ő h ö z . K om oly , de  
c s a k is  k o m o ly  e s  r é s z le t e s  
a já n la to k  veh etnek  te k in te t ­
be. A z o k . k ik  d isz k r éc ió m ­
ban b íznak , fé n y k ép ü k é t la 
k ü ld h etik , n  m e ly  m inden­
e s e tr e  v i s s z a  lea z  k ü ld v e, 
l e v e l e k e t  ..N agybácsi*  je l ­
ig é v e l  e l lá tv a  e  lap  k iad ó­
h iv a ta la  továb b it.

K E R E S L E T .

I ta n k -  é s  tő zsd e-
lif z o m  Á n y o s . akinek önálló
irodája v :. előbb pedig első­
mnél: cégeknél töltött bo bi- 
zalmi állast. levelezésben, köny­
velésben j,irtás, elsőrendű i efe- 
renciákkal rendelkezik, vala­
mely megfelelő állást keres. 
Címét megmondja a kiadóhi­
vatal. 8602

F I á r n s h ó n ő k  
f e h é r n e ii iO -a sa k  mA bnn  

m a g o s  f iz e t é s s e l  f e lv é t e t ­
n e k .  4 lm  a  k in d ó li ly  á t á l ­
ltá n . 6810

»7 éven
■ fr fl . ki a magyar és né- 
t nyelvet szóval és Írásban 
életesen bírja, bárminemű 

i/á-t keres, esetleg mint 
daasolga. .Szorgalmas én 
gblzbató* jelige alatt a ki-

V e sz e k
ep y  pár jukker lószerszámot, 

teljesen jókarban levőt. 
Porcsalmy, Gavosdia, Krassö- 
szöróay. 6827

Papirkereskedősegéd

fiatal, fővárosi elsőrangú papir- 
üzletbe azonnal felvétetik. Aján­
latok „9. D. 8402“ alatt H aa- 
s e n s te in  e s  V o g lo r  íJaulus 
és Tsa) céghez Budapest, Do­
rottya-u. 9. I. em. intézendők.

K e r e s e k
a VIII. kerületben egy közép­
iskolai tanuió részére izraelita 
háznál teljes ellátást ugyanott 
egy orvostanhallgató részére la- 
k.i't és ebédkosztof, A szoba 
lehetőleg világos logyeu, továb­
bá két Agy és két szekrény te­
gyen benne. Ajánlatokat a k i­
adóhivatalba kérek „Ü. N.“ jel-

í . :

!\evel<»nőt,
ki az elein! oszt. tantárgyait 
tanítani képes, gyermekeim  
mellé keresek. Zongorázni is 
tudjon, fizetése egész évre 288 
korona, teljes ellátás. Cim a 
kiadóhivatalban. 98t>2

O k i. iz r .  ta n ító n ő t
keresek, aki németet és zongo­
rázni is tanit, 11. elemi osztálya 
Cu, IV. elemi osztályú leány és
I. oszt. polgárlsta leány mellé. 
Az igényeket megjelölő ajánla- 
t k Itozenberg. r J. W lrzlt 
V ia  iu .  cimru küldendők. 9719

Frosrép m ű sz e r é s z
Írógép részvénytársaságnál 

vagy Írógép Iskolában mint 
műszerész alkalmazást keres. 
Cím a kiadóhivatalban. 9775

M inden k ö r ö k b ő l
való egyének felvétetnek ere- 
lí.'tl sorsjegyeknek részletfize­
tés n e'letti eladásra. 1966 óta 
í un ..ló cégemnél. VIaga** ju ­
t a l é k ,  esetleg U x f lz e ló s -  
Ajánlatok Fuchs H. vátó.’i.ázá- 
hoz Bpest, IV. Kecskeméti-utca 
1. intézendők.

K a k tá r n o k i ,
fe ü lg y r  ló l  vagy más meg-
'■ . -iL. Aliikat k e r e s  intelligens 
fiatul nős kereskedő, esetleg 
kevés biztosítékkal le rendel­
kezik, Schwartz Márton Kis­
pest, Petőfi-o. 157. 9307

Á lla m i h iv a ta ln o k
keres délutánt foglalkozást.eset­
leg  külső munkákra is vállal­
kozik. Szives megkereséseket 
„K. M. 28“ alatt o lap kiadóhi­
vatalába kér.

1OOO k o r o n á ig
tisztcletdijban részesítem azon 
egyéniséget, ki egy perfokt 
mérlegképes könyvvezetőnek 

— bármilyen megfelelő minő­
ségben — állandó jellegű állást 
közvetít. Cím: Sch. J.. VI., 
f-zondv-utea 42 B, II. 17. Talál­
ható vagyok d u. 1—2, este 
> j6 - «  27 óra között.

I’c r í e c t  n é m e t le v e ­
lező. ki magyarul Is levelez, 
eg-'sz esetleg fél napra alkal-

■
. l.r«rler.4S“ jelige alatt a ki­
adóba intézendők. 3903

K Í N Á L A T .

I t c á l is k o la
VI. osztályát végzett vidéki flu, 
ki a fővárosban szeretné tanul­
mányait folytatni, reáliskolai 
v.tgy elemibe jáió tanulók taní­
ts »ára ■.hálásért ajánlkozik. Cím 
a ktiadóban. 8615

K o r r e p e t ito r n a k
ajánlkozik szerény feltételek 
melbitl a délutáni órákra \  111. 
oszt. gyinn. tanuló. Esetleges

• . ■ >. • ■
kéretnek: B. M VII. Óvoda- 
utca 28. II em. 25.

F.sy
VIII. gyninasium l tanuló teljes
ellátásért instruktornak ajánl­
kozik. Bővebbet szívességből 
Sternberg Ármin és testvére 
cs. és kir. udvari hangszei- 
gyáros cégnél, Kerepesi-nt 86.

J e le d e n  ére ttftlfflz ett
[11. éves műegyetem i hallgató, 
d az idegen nyelvekben is jár­
tas és perfekt gyorsíró, gazdag 
és eredményes praxissal, corrs- 

petitornak vagy növelőnek 
ajánlkozik bolyben, szerény 
f tételekkel. Megkereséseket 
l e k n i k t i s  elmen a k.adóhiva­
talba kér.

F .le ifánsan
bútorozott 2 ablakos, külőnbe- 
áratu utcai szoba, fürdőszoba 
jasználattal, kiadó. Andrásév­
a l 51. 11. 17.

■Borbély-
födi ászüzlet, júmenetelU, a 

legforgalmasabb helyen, eluta­
zás miatt eladó. Bővebbet a ki­
adóban.

G á zfő zö k . 
g á z k á ly h á k  éa g á zta k n ré k -  
tü z h e ly e k  különbőz’' n.igys...- 
ban ós kivitelben, továbbá 2 
darab Junker és Kuli-féle uj 
legelegánsabb és legjobb töltő­
kályha olcsón eladó. Hí rdenich 
mérnöknél Budapest, VII. Ovo- 
da-utoa 22.

C ip ő r a k tá r
nagyobb vidéki városban, hol 
8 óriás! nagy gyár van, telje­
sen konkurencia nélküli, mely 
havonta 1500 korona forgalmat 
képes felmutatni; az évi béro 
860 korona, a berendezés ára 
60u korona, árukészlete 3ooü 
korona körüli, csupa finom és 
couraus áru ; az átvételhez mi­
nimum 3000 korona készpénz 
szükségeltetik, tulajdonos más 
vállalkozása miatt eladó. Ci­
pésznek ezen üzlet nagyon jö­
vedelmező volna. Buöei bet 
Kiem eli Gyula üzletek a !ás- 
vételi irodájában Budapesten,

h l l lu a ló
i i tm u to tú j  At u z  ú t m u t a t ó t  
ü g y a ő d l  v t e a g é r a

in g y e n  küldjük bárkinek 
Politzer Zsigmond és fia könyv- 
kereskedő Budapest, Kecske- 

• ■-

H e n te s  ü z le t
régi jóforgalmu hentesüzlet az 
ország egyik legnagyobb váro­
sában 80 év öta fennáll és jó 
hírnévvel bír családi viszonyok 
miatt eladó. Bővebbet a kiadó­
hivatalba. 9.99

ln s tr u r to r .
Felső kereskeüelini iskolába 
járó fiatalember 2—8 polgári 
vagy kereskedelmi alsó oszt dyu 
tanulót csekély díjazásért taní­
tana Budán. 11. bzéna-tér 1. »z. 
II. 28. 3924

S z ő llő .
ménesgyorokí mézédes, egy  1 
kilós kosár 1 irt 50, tiszt; 
muskotály 1 frt 40. Katona Jó 
z séfnél Budapest, központi vá 
sárcsarnok.

N evelőnek
ajánlkozik VIII. osztályú tanuló. 
Igények csekélyek. Akácfa-u. 
65. földsz. 3. szám Őrlik Sán­
dor.

F s v  3  ik
reáliskolai tanuló 1—2 alsóbb 
osztályú tanuló tanítását elvál­
lalja ellátásért. Megkérésé- k a 
kiadóba kérotnék „Szorgalmas* 
jelige alatt. 8923

B ic ik l i
betegség miatt potom áron el­
adó, Külső kerepesl-ut 1. 111. 
17.

IButor.
Faragott hálószoba, szőnyeg- 
diván, kredenc, asztal, székek, 
sürgősen darabonként is el­
adók. Izabella-utca 66. fdszt 1,

9822

O rvos i
massenr ajánlkozik házakhoz 
igen jutányos honoráriumért
Cím : ErzsébeVkőrut 34. ház 
felügyelőnél.

H á r m o n ! u n ió k .
iskola, templom é« magánhasz­
nálatra, elismert kitűnő minő­
ségtan 85 írttól kezdve kapha­
tók Éder Antal Gyulai. Magvar. 
honi Harmóniám-'< várában IV. 
Váci-utca »•». s a ru i- .! .áz.

P ia  ni no,
7-octávos. uj, kitűnő hanggal, 
elegáns külsővel, jutányos ár 
mellett eladó. Korona herceg- 
utca 8. sz. az esernyő-raktárban.

Itöv id  z o n g o r a ,
majdnem uj ; Strei. her-féle zon­
gora, kereszthuros, keveset 
használt zongora, angol ismétlő 
gépezettel, kitűnő gyártm ány, 
pianínó fekete, majdnem uj ; 
harmoniuin 14 változattal és pe­
dálon cimbalom ; l'j zongorák 
és pianlnok. csakis leg iibh  
gyártmányok: an,o n. K ö ln i  
A lb e r t itő l  l io n u t t i  I .n jo s-  
u tc a  I. ( F e r e n c ie k  h asik ra)  
I .  l é p c s ő .

Id e i a k á c m é z
elsőrendű perget ;t n.éz, 5
k i l ó s  b ö d o g r b o d b n l b őr-  
m e n t v e , p o é t á n  <t k o r o s -  
O r s z á g o s  u iő h ő ftzr ti r g , r -  

M iiét H u d n p e e t , V II .
D a m j n n le l i - n t r a  8 4 .

F.ey e laő
éves tnchnik is, ki most szán­
dékszik Pestre jönni tanulmá­
nyait folytatni, elfogad egy, 
esetleg 2 fiút tanítani teljes el­
látás fejében. Cim» Blumberger 
Jenő. Eger Knezieh-u. 21.

IBorofchordók
kitűnő karban, minden nagy­
ságban. Jutányosán eladók.Cím 
Központi tejcsarnok fiókja, 
Nagydiófa-utca 4.

K iiiin ö  azAbónő
ajánlkozik házakhoz és házon 
kívül is. títern A. Népszinház-u. 
24. II. 19.

J c :;i a la p
vizsgára, vagy szigorlatra elő­
készít (vidéken isi e téren j.u- 
tas dr. juris ügyvédjelölt. Aján­
latot kér D o k t o r á t u s  címen 
a kiad

K itű n ő  sza b ó n ő
kitünően jártas, olcsón elvállal 
munkát, melyet a saját lakásán 
készít el. Renoválásokat is  vé­
gez kitűnő Ízléssel, ózv. Lédo- 
rer Lipótné, W essolényi-ulca 
54. 111. em. 42.

K a r ló c z a i
r se n ie g e M z o lld t  5 kilogram­
mos poetakosárb.ui 3 koronáéi t, 
őszi barackot 4 koronáért bér- 
mentesen küld: Kovács Bálint 
Újvidék.

K iilö n b c já r a tn
szépen bútorozott utcai szoba 
egy vagy két urnák szeptem­
ber elsejére kiadó, esetleg tel­
jes ellátás is  nyorbstő. Ugyan­
ott 1 -2  ur ebédkosztot is kap­
hat. Dohány-utca 74. II. cm. 29.

e s t

hivatalnok családnál kezdő gim­
nazista fiú teljes elláia-ra elfo-

mas uevjl ós biztosi tátik, Dain- 
jauich-utcal gimnázium közelé­
ben cim a kiadóhivatalban.

3916

T a n á r  je iöK
(izraelita) órák adására, esetleg  
nevelőnek ajánlkozik. Tanít 
magyar; német és francia nyel-

r
tőzsdében. 8621

l'u y  k ü lö n  b ejárn tu  
r a in o a a n  b ú t o r o z o t t  u d ­
v a r i  N-zoba a z  A lln to r v n s i

a k a d é m iá v a l  s z e m b e n  
ese tlege  t e l j e s  e llA tA ssnt 
a z o n n a l  iH g j  s z e p t e m b e r

t l - r e  k iin ló .  f l e n ib in s z k y -  
n t e a  4 . 11. e m . 2 3 .

1 5 1 0  C -te le k
X. k e r f i le t ,  11 n g ló d J -u to n ,  
v i l la n y o s  k ö z e l é b e n .  3 

p e r e  a  FiirAly - é s  l ’o lifíir l-  
s e r lö z i lé t ö l .  g y A ii  c é lr a  
i g e n  a lk a lm a s .  I g e n  ke«l- 
t e z ó  f e l t é t e l e k  m< l l e t t  e l-  
n d ö  v a * y  e lc s e r é le n d ő ,  
l . e v e le k  „11. J.*’ j e l i g e
a la t t  n k ia d ó b a  k é r e t n e k .

A IrzU nom nbh  
fa j t  Aj II < s e m e g - 'o z ó l lö t
kilós postakcsarakbau 1 forint 

k i n t .  i i i •: . g r . "lé--
Dél 1 frt 50 krért bénneutesvn

H a lá s z  I g n ö e n é  Révfülöpön, 
u. p. KővAgó-Ors.

F.leffánft b ú to ro zo tt
szói n, esetleg fU rdfiuoba hasz­
nálattal lakótárs kerestetik. 
Sternberg Akácfa-u. 38. 1. 10.

€'k cm c< rsző lőt
legkivál bb inüskotály és 

schaasclas fajokból 5 kilós pos- 
takosaranként 1 forint 80 kiért 
bérmentve szállít Vidovszky

Ferenc szőlöteleptulajdonos 
Gyomáról, (Békésmegyei. 6813

V a d á a z fr r y r e r e k
2 darab Loncoster vadáazfegy- 
v. r, 1 «!rb lfi-o- de 1. -. - Hu­
bertus Seiler-féte rórsadamasz 
csövű, jntáuyosan eladó, óvoda- 
u*. :i t t .  bftd 7.

I s k o lá s lc á n j  n a k
teljes ellátást ad művelt család 
a legjobb iskolák (felső-polgári 
stbi közelében : zongora. *•-• t- 
leg korrepetlció. Cim a kiadó­
hivatalban.

S zép  b ü k k ín sz é n
vaggonszámra eladó. Bővebb 

t. leli zttlet Br tűn Ede.
Don n p. i • i •. .

K e r é k  pá r o k  at
zálogházból ki vált" ttakat, 35 
forinttól feljebb szál.ltunk.I.áng 
és Fia kerékpárúidét, József- 
körut 41.

E « y
kétablakos ut. rí szoba szépen 
t-utorozva. kUl m előszobával, 
egy, esetleg két ur részére 
azonnal kiadó katonatiszt, knek 
vagy ki szolgát tart, legalkal­
masabb. Czim : Klauzál-u. 6.. 
magas földszint jobbra. 8917

V alód i K e h o -P h o n o -
graph. teljes felszereléssel 

együtt 20 írt, gyönyörű meg- 
z< i;e-:tett hengerek, drt.ja frt 
1.50, üres hengerek drbjaHO kr. 
Stern) erg Ármin és Testvéről 
cs. és kir. udv. hangszergyá 
rosok rbonofrraph-osztAlyáb'an, 
Károly-körat 2. (Kossuth i.ajus- 
utca sarok.) Zenopaiota.

S z ő llő  e la d á s
( l ’<» ly a l ié ln
t lepí io S z o ln o k o n  l - 
dán Szetküi.l.s postán vat-v 
vasúton 5 kiló 3 koronái. i 1 
Postai vagy vasúti szállítási díj 
utánvételével, 9734

Z on gora
fokete, kereszti.uros. kévé--' ' 
használt, díszes kiállítású 25o 
írtért eladó, f  odor, 1' m \-ut­
ca 9u. sz. ni. em. ajtö 12. v- 
tekinthető csak reggel »—6-ig, *

I A k i  h eg ed ű t.
cimbalmot, harmonikát, mecha- 

I nikai hangszereket, vagy zon­
gorát akar venni, kérjen ár- 

1 Jegyzékül títernberg Ármin és 
I testvére cs. és kir. utiv. hang- 
' szergyárosokiól Kerepesi n 36. 

mely reg minden cikkről külön 
illusztrált árjegyzéket küld tel­
jesen dijtaíiuiu..

Z o n g o rá k
egy kevéssé használt bécsi r'- 
vid zongora240 frt, egyelegsna  
fekete Mignon zongora S:i •-.« lu-r 
világhírű gyárából való 3*'" frt, 
egy uj fekete i ’ianlno, kitűnő 
jó hanggal 250 frt, i;j páncél 
vaskeretü rövid zongorák 280 
írttól kezdve nagy választékban 
l' l« r Arial Gvuhi régóta fenn­
álló z up-ora főraktárában, IV., 
Vari-! t. i üN. sarokház. Árjegy­
zékek díjmentesen.

B Q aszn ú ll 
f é r í l r u l i á k u t  le  
m a ^ u s a h h  á r b a n  
v e s z  W e is z  S á p ó i,  
IV . ,  K r i s t ó f - t ó r  £ .  
K í v á n a t r a  a  v e v ő  
a  h e l j N z i u é n  m e g ­
j e l e n i k .

T e lje s e n  uj
F w s ’ d ő k a t
lo o o - t ó l  ÓOOO l i t e r ig  sz.U - 
l l t  (i k o r o n a  ó r  m e lle t t  
1OO l i t e r e n k in t  in ig  u  Itőaz- 

l e t  ta r t
2ENFÍÜ

JUraséni bútort
eladok és vosz k. Majdnem 
egészen uj, kev ssó használt
obetllö -, h á ló - é s  szn lon-be-  
ro : i d a z é  a ek o  t . g a rn it u iákat, 
p erz sa - c s  aznM rna-szónye- 
g o k e t. g á z -  ó s v  ila m o s-cs il-  
i 'r o k a t ,  iro d a b cren ú o zéo e-  
lttít. e e o s z  uj a n g o l kerek- 
p a ró k a .. v a rr ó g ép ek et, v a ­
l ó i t  o la |fe s tm é n y e k e t  bá- 
m v ia to s  o lc s o  árakon  el­
adok. l'j világ-utca 21. I. em.

P tC S .
T iiz ljá lé k o k ,

lampionok, rontetti, kivilágitá- 
si cikkek legnagyobb válasz­
tékban, logjutányosnbban szál­
lít íidor Gyula, legrégibb  pyro- 
technikai gyári főraktár IV., 
Václ-utoa 26. sarokház.

Singrer-v a rró ffé p e -
ket árverésből, a legolcsóbb 
árakkal, esetleg előnyös fizetési 
feltételekkel szállítunk. I.áng 
J. és fia kérői: párüzlet Buda­
pesten, József-korut 41.

K itű n ő  r iih a v a r r ó n .;
munkát vállal mérsékelt díjazás­
ért. ( ixn : Buda, II. kér. tzóna- 
tér 1. sz. II. em. 23.

Z ongora ,
rövid, kereszthuros. kevéssé  
has 'Alt, sürgősen eladó. Vll.. 
Ken p i-ut 64. I. emelet, ajtó 
11. Megiekiutuetődélelőtt 11— 12 
óráig, délután 2—5 óráig.

Z ongora ,
Kramor-iéío. kitűnő hangú, ju- 
tányosn eladó. Megtekinthető 
délután 2—5-ig. Nefelejts-utea 
15. I. 11.

f iz  id én y .
Van szeren, vém értesíteni a n. 
é. közönséget és b. rendelőimet, 
h zy uj árjegyzéket állítottam
ös- 1 darab M akart. 3 
V is ít  fé n y k ép  3 frt, 3 darab  
M akart. 3 V is ít  fé n y k ép  4 
f i t  ÖO. 3 C ab lnet. 3 V is ít  
fé n y k ép  5 frt. Kis kép.-k i ráni

. If.-i: ultainax. W a itz i ic r  lény 

£Erzsébet-körut 20. sz. I. cm.

Kövérség, korai venség!
A test f ' -égének feltűnésére 
már s rómaiak és görögök is 
nagy súlyt fektettek és már *. 
régi kor szépei is erősen kttz- 

Ibizás veszélyei el
len. 'gy  
művésze 
telték lii. 
azt a karcsú testet, melyet az
e g é s z s é g e t  rom bolo iü z o  
s z o r ítá sa  e lto r z ít , ni a
természetes finom formákat, 
melye t csakis a modern szépség 
és egész-ógtan szabályai után 
lehet elérni^. A sz.’-; - ‘.g- os 
egészségtan •kultiválása valóban 
már csak nálunk titok, a párisi 
nő ez.-u tudomány tetőpontját 
már rég elérte és magam is 
egy kitűnő párisi orvos szives- 
ségéuek köszönhetem, hogy 
képes vagyok azt az 6 ált ti.» 
feü.tltli ▼ eg y e szctile g  m . 
vizsgáit, és néhány híres orvos 
által m int Á rta lm atlan , de 
sz e n z á c ió *  s ik e rre l járó szett 
nálunk Is bevozetni és terjesz­
teni. Nem létezik az a elhízott 
széliében tolfejlődött alak, me­
lyen ezen soványitó és vért «/- 
titó szer által csak ' hét lefo­
lyása után már ne volna biztos 
eredmény látható, ezért kezes­
kedem. Ára egy doboz „Mandor* 
so\ .nyitó pornak 8  korona. K - 
merítő utas.tás és az orvos által 
rendelt étkezési rendszer sza­
bály ingjam hozzá. Csakis ná­
lam kapható. Vtánvéttol bár­
hova kni 1 .in . Ma 1 íme Mar. 11 
Ida, Budapest, K&roly-körut 2.

i k a rcsú  n őt ►
juk-á,azonban

C sem egeszőllőt
5 kilós postakosarakban 3 ko­
ronáért bérmentve utánvétel!' 1 
szállít Btern József ssöllőtnlaj- 
donos Gyöngyösről (Hevesm.'

D Ó C IM .s r eszag leg- 
-  nagyobb  

ós legolcsóbb cipő raktára 
Budapest, Kerepesi-ut 10 D
Férfi v. női eng s eipŐ . frt 
Elég. fűzős borjubőrből 8.20 „ 
F érfi otosz v. salon-lakk

l fit, C ml OS V eu g o sá .- .
1 i-vanaz r. kuek ... _  8.50 „ 
Fsrfl vagy nol bői fűzőt 3.50 „
I . ; i l «Ii. vreanx 4.’.0, t ’ i 4.— „

Árjegyzék, csomagolás Ingyen.
Vidékre 10 írton felül fiánké.

Nem tetsző árut becserélek.

Teljes ellátás!
A szeptember elsején r egkez- 
dődő ÍM kolul é v a d r a  
vajf.v h ő t jobb házi '1 való 
i s k o l a i  t a n u ló t  t e lj e *  e l-  
l f t t it s ia  e l lő j ; m l eg.y a y e r -  
n ie h t e l e n  lu te ll ig e iiM  Izr . 
liíVznspiár. hol .-z illc  a • zii , . 
gondozásba részesülnek. Címe 
megtudható e lap kiodőhlvat - 
lába. 3911

minden kivitelben, o l c s ó i *

részletfizetésre . 
Poílák N. Ignác
Budapest. VI., Terez-líorut 23.

Nagy kép. • árjegyzék 40 flllér.

Stumpf Károly
k o c s ig y á r a

Budapest, Liliom-utca 8.
R aktár:

Kerepesi-ut 10. iSarokház.) 
Bejárat a Dohány-utcából. 
Ajánlja dúsan felszerelt 
raktárát, m inden jellegű  
kész kocsikból, aránylag 
jutányos árakon. A gyárt­
mány jó  m inősége és s z i­
lárdságáért kezeskedik a 
'’ég regi jó  h írneve. Javí­
tások o lcsón  eszk özöltet­
nek, használt kocsik be-1 
cseréltetnek C3 kocsik be­
raktározásra ellogadtatnak

K e r c k p ir o k a ! t *  
a lk a t r é s z e k e t

StF/s árlc-r 'd i l tá s s o i  szAíütuak 
privátoknak la.

I. r. ktilaő gurn-ai fn 5 .5 0 és  4.— 
belső gnmmi _  .  > „ 2.25 
angol nyereg __ „ 8.... .  2 4j
Acetylen lámpa B 1 2  „ 2  
olaj lámpa _  _  a 1.85 .  ő 
ai.v.l c».ngő _  . — .7.5 .
l á b p u m p a ____ .  2.3 . „ 1 '
amerikai pedálok „ .' ■ . 7 .
teljes fék .............  .  2.2.5 „ 1. «J
fegg mtyuk, párja „—.4 0 .  31
Valamint minden itt fel i.em 
som it kerékpár-rész la. Arjep> 
zék lngven. Kaját javító mű­
hely. Ua.-máit kerékpárok 35

írttól feljebb.
L án c J a k a b  én F ia
az augi'l Hellcal Premier és 
Champion kerékpárgyárak fő­

raktára
B ud ap est, Jó zz ef-k ö r u t 41. 
és fióküzlet Boltenbihi r-utcii 1

Megrondelépck utánvétellel 
vagy ii pénz előlegCB bekül.lén.- 
mellett azonual eazközMtotuek.

Magyar kir államvasutak. 
G y o r s- é s  te h e r á r u k  

h á z h o z  fizá llitá sn .
A magyar kir. államvasutak 

a va úti Uzletszabalyz ti 68. {Ka 
olaj j&u márévek ael ézeli-tt rend­
ező ositetto amn intézményt, 
hogy a budapest-józaefvároHi, 
buuai őst- \ugoti es budapesl- 
denaparli teburpályauuvar kra 
érkéz • gyors- és teíierárukat a 
eiui/. t knek haját szerződött 
fuvarosával házhoz, — illetve 
a fel. .;andó áruk it a lakásból 
a vasúthoz szállíttatja, ha a 
címzett a Duna balpartjfm a 
IV—IX. kerületben vagy a 
tisztviselő- elepen lakik.

Vgv ancsak ezeu szerződött 
fuvarosával vámoltatja el a 
Budapesten átmenő és azon 
Budapestre helyben rondeít 

vámárukat is, mei.vm k alvá-
t  vasul

úttal a külföldről érkező — ház­
hoz szállított szállítmányok 
után kiálíitandó áruyllatkozato- 
kat is . z u megbízottja által 
állitiutja ki.

Utánvétellel terhelt. Budapee 
ten a Duna jobbpartján la) 
felez rész- re Bzoló. t v... 
terjedelmes, tűzveszélyes és o. 
áruk. melyeknek m lya w 
egy *oi n f. meghaladja, csakis 
a vállaíiíoz.ival kötendő előze­
tes e.’.v. - g  alapján szállíttat­
nak háznoz.

Jogában áll azonban minden 
kin ix, i. ,-y a vállalkozó alta 
való házhoz szállítást ig.-nybo 
ne v eg \e , mit az illető állóink- 
sokkal eg . szerű írásbeli meg­
kereséssel közölhet.

A házhoz való ulszáilitáoi di­
jak a a .veik- zok:

a* gyorsárukért:
- ___SH fillér

lu kg.—26 k g .- ig_4<j B
25 kg.-on felül 5o kg.-ig 50 _

i
lett " kg. 40 „

bi teherárukért:
50 kg. á r n y ig -----------40 fillér
5u kg.-on leiül minden

gkesdett 0 k f . 80 „
A sta.inztikai árnyilatkozatok 

kiállításáért a vallóik zó nyi­
latkozat,r. ként 5 krajcárt szk- 
mitu *.

A.* árak házhoz szállítása 
esetén, ha az áru fogyasztási 
vagy vámilletéknek alávetve 
ni' rs, s ha a címzett a fuvar­
levélben kijelölt helyen felt*- 
álható, s az árut ott át is veszik 
< sok a íuvai lev é len  felszámít, tt

Ha s
htik 1

tékin k vagy 
fogyasztási adói. ik van alávetve 
mf g a eimz. tti . k kézbesítendő 
vámnyugta, illetve adóbárca 
szerin- ' zetett v .'uiilleték, fo­
gyaszt .sí adó és vaiuaózvetítési 
úletékeK is megfizetendők.

A sz di.* ui' ózó az árut a 
lak i vagy Uziothelyiség azon 
részeim tartozik állítani, mely 
o célra neki kijelölte*, tt.

Ha címzett az áru befuvaro- 
záct i'l. jén lakos úi nincs, a 
másodszor, esetleg többször is 
megái*, rlett kézbesítésért kü­
lön illeték nem számítható fel.

Iln azonoan címzett a fuvar­
levélben kijelölt helyen nem 
találtatnék, s tartózkodási ho- 
lyét csak a bej. I. i.tési hivatal 
ülj vu lehet ii.e^ .u.inl, a reudes 
fuvarozási díjon kívül még 10 
krajcár fizetendő.

Ha címzett az ára átvételét 
megtagadja, vagy azt a városnak 
mAs. nem a fuvarlevélben meg­
jelölt helyére küldi, a vissza-

V A L Ó -
di francia különlegessé­
gek (gummi és  halholyag,
u ifyszin tén  összPR no 
óvszerek) F. Berguerand 
fils legh irn evesoh b  pó- 
risi gyáros tóllefirolőnyo- 
sebbon ooszorczD olók: 
POLbAtí SÁNDOR aai 

BUDAPEST,
VII., Erzsebet-körut 50

Kéac e t - i  z pea árjegy­
zék Ingyen, zárt borit* ai an. 

Ezé-, '.irdal 8 bekü.<l.-o
' - i engcl.' • i
Kivágatott: a „Budapesti 

k8pio--ooh

dijszabásszerü lile lék újból fel­
számítható.

csak jó  minőségű.

garnitúra, kill. nféle tükrök és

ugv egy. Ildiit Is, sUrgöí-n 
nagyon olcsón eladó.

M e iii ls e r g e r  M aiid
kárpitos mesternél.

V I < í y n  1 - u t «•« t in .  a r  a in
N yo m a to tt ■ ,P 4 tr i» -  Irodalm i tsn y o m d a i T iU alal r ő í i í é u y tó r s a s ig  köríorgO gópóo, Budapobt, IX . C U Íi-ut 2S.


